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Pöytäkirja pidetään nähtävillä viikon kuluttua kokouksesta Ylä-Savon
SOTE kuntayhtymän yleisessä tietoverkossa osoitteessa
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Ympäristölautakunta § 70 19.06.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Kokouksen laillisuus ja päätösvaltaisuus

Ymplk 19.06.2019 § 70

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän hallintosäännön mukaan ko kous kut-
sun antaa puheenjohtaja tai hänen estyneenä ollessaan va ra pu-
heen joh ta ja. Kokouskutsussa on ilmoitettava kokouksen aika ja paik-
ka sekä käsi teltävät asiat. Esityslista lähetetään kokouskutsun yh tey-
des sä.

Kokouskutsu lähetetään vähintään neljä päivää ennen kokousta jä-
se nil le, kuntayhtymän toimitusjohtajalle, yhtymähallituksen pu heen-
joh ta jal le, yhtymähallituksen toimielimeen nimeämälle edustajalle,
kun ta yh ty män jäsenkuntien hallituksille ja muille, joilla on läs nä-
olo-oi keus tai –velvolli suus toimielimen päättämällä tavalla.

Esityslistan tulee kunkin asian osalta sisältää esittelijän ehdotus ym-
pä ris tö lau ta kun nan päätökseksi.

Kuntalain 103 §:n mukaan ympäristölautakunta on päätösvaltainen,
kun enemmän kuin puolet jäsenistä on läsnä.

Huttunen Kaisa  puheenjohtaja
Jukarainen Virpi  jäsen
Kainulainen Seppo  jäsen
Kallio Johanna  jäsen
Kastari Tuija  jäsen
Mehtonen Erkki  jäsen
Ruotsalainen Pekka  jäsen, varapuheenjohtaja

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Kokous todetaan laillisesti koolle kutsutuksi ja päätösvaltaiseksi.

Päätös:

Ympäristölautakunta totesi kokouksen laillisesti koolle kutsutuksi ja
päätösvaltaiseksi.
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Ympäristölautakunta § 71 19.06.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Pöytäkirjantarkastajien valinta

Ymplk 19.06.2019 § 71

Päätösehdotus:

Ympäristölautakunta valitsee pöytäkirjantarkastajiksi Pekka
Ruotsalaisen ja Virpi Jukaraisen.

Päätös:

Ympäristölautakunta valitsi pöytäkirjantarkastajiksi Pekka
Ruotsalaisen ja Seppo Kainulaisen.
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Ympäristölautakunta § 72 19.06.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Asioiden käsittelyjärjestys

Ymplk 19.06.2019 § 72

Päätösehdotus:

Ympäristölautakunta hyväksyy esityslistan kokouksen asioiden kä-
sittelyjärjestykseksi.

Päätös:

Ympäristölautakunta hyväksyi esityslistan kokouksen asioiden
käsittelyjärjestykseksi.
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Ympäristölautakunta § 73 19.06.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Maa-aineslupa kalliokiven ottotoimintaan sekä ympäristölupa louhinnalle ja
murskaukselle, Kuljetus Timpek Oy, Iisalmi

77/11.01.00/2019

Ymplk 19.06.2019 § 73

Valmistelijat: ympäristönsuojelutarkastaja Tiina Hujanen p. 0400 173
345 ja ympäristönsuojelutarkastaja Maarit Walta p. 0400 144 453

1. ASIA

Maa-aineslain 4 §:n mukainen lupa maa-ainesten ottamiseen ja ym-
pä ris tön suo je lu lain 27 §:n mukainen ympäristölupa kiviaineksen lou-
hin nal le ja murskaukselle, Iisalmi.

Käsitellään maa-aineslain 4 a §:n ja ympäristönsuojelulain 47 a §:n
mu kai ses ti samalla päätöksellä.

2. HAKIJA

Kuljetus Timpek Oy
Iijärventie 582
74100 IISALMI

Yhteyshenkilö: Pekka Eskelinen, puh.040 544 9285 sähköposti:
timpek1@luukku.com

Y-tunnus: 1460122-9

3. TOIMINTA JA SEN SIJAINTI

Maa-aineslupaa kalliokiven 100 000 m3-ktr ottotoimintaan ja ym pä-
ris tö lu paa kiviaineksen louhinnalle ja louheen murskaamiselle hae-
taan 10 vuodeksi Messulan kallioalueelle. Hakemuksen mukainen
toi min ta sijaitsee Iisalmen kaupungin Ryhälänmäen kylän Mes su-
la-ni mi sel lä tilalla (140-424-2-131) n. 1,2 ha:n ottamisalueella. Kiin-
teis tön omistaa hakija. Kyseessä on olemassa oleva toiminta.

Koordinaatit (ETRS-TM35 FIN): 511757 itä, 7058237 pohjoinen  

4. ASIAN VIREILLETULO

Hakemus on tullut vireille 22.1.2019 ja sitä on täydennetty 12.2.2019
ja 13.2.2019 saapuneilla täydennyksillä.
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Ympäristölautakunta § 73 19.06.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

5. LUVAN HAKEMISEN PERUSTE JA LUPAVIRANOMAISEN TOI-
MI VAL TA

Maa-aineslain (MAL 555/1981) 4 §:n mukaan maa-ainesten ot ta mi-
seen on oltava lupa.

Maa-ainesten ottamista koskevan lupa-asian ratkaisee kuntien ym-
pä ris tön suo je lun hallinnosta annetun lain (64/1986, KYHL) mu kai-
nen kunnan ympäristönsuojeluviranomainen (MAL 7 §).

Ympäristönsuojelulain (527/2014) liitteen 1, taulukon 2, kohtien 7 c)
ja 7e) mukaan kivenlouhimo ja murskaamo, joiden toiminta-aika on
yh teen sä vähintään 50 päivää, edellyttävät ympäristöluvan.

Ympäristönsuojeluasetuksen (VnA 713/2014) 2 §:n 1 momentin koh-
tien 6 a) ja 6 b) mukaisesti edellä mainittujen toimintojen lu pa vi ran-
omai nen on kunnan ympäristönsuojeluviranomainen.

MAL 4 a § ja YSL 47 a §:n mukaan maa-ainesten ottamista koskeva
lu pa ha ke mus ja samaa hanketta koskeva ympäristölupahakemus on
kä si tel tä vä yhdessä ja ratkaistava samalla päätöksellä, jollei sitä ole
eri tyi ses tä syystä pidettävä tarpeettomana.

6. TOIMINTAA KOSKEVAT LUVAT JA ALUEEN KAA VOI TUS TI-
LAN NE

Alueella on voimassa Pohjois-Savon maakuntakaava 2030, Poh-
jois-Sa von tuulivoima-maakuntakaava ja Pohjois-Savon kaupan
maa kun ta kaa va 2030, alueella on merkintä (eo2 21.698, Pe tä jä mä-
ki) maa-ainesten ottoalue soran, moreenin ja hiekan ottoa sekä kal-
lion louhintaa varten.

Alue ei sijaitse luokitellulla pohjavesialueella. Alueella ei ole yleis-
kaa vaa tai asemakaavaa. POSKI-projektin loppuraportissa alueelle
ei ole määritetty erityisiä toimintoja.

Vanhat luvat:
- Maa-aineslupa 24.2.2009 § 54 Iisalmen kaupungin tekninen lau ta-
kun ta
- Ympäristölupa 9.8.2011 § 79 Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ym-
pä ris tö lau ta kun ta

7. LAITOKSEN SIJAINTIPAIKKA JA SEN YMPÄRISTÖ

Toiminta-alue, Messulan kallioalue, sijaitsee noin 10 kilometrin
pääs sä Iisalmen keskustasta pohjoiseen Iisalmen kaupungissa Ry-
hä län mä en kylässä kiinteistölle Messula (140-424-2-131).
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Pöytäkirjan tarkastajat:

Messulan kallioalueen ympäristö on maa- ja metsätalousaluetta.
Suun ni tel ma-alu eel ta on suurempi metsä hakattu kokonaan pois ja
alu eel la on suoritettu louhintaa ja murskausta aiempien lupien no jal-
la.

Lähimmät häiriintyvät kohteet, vakituisesti asutut asuinkiinteistöt
ovat noin 510 metriä ottoalueen reunasta oleva Mustikkamäki
(140-424-2-32) ja noin 630 metriä ottoalueen reunasta oleva Mul ta-
har ju (140-424-2-103). Muu asutus sijaitsee etäämpänä.

Alueen vieressä, noin 170 metrin etäisyydellä louhoksesta, on kor-
kea jän nit tei nen johto.

Toiminta-alue ei sijaitse pohjavesialueella, lähin pohjavesialue Kuu-
si mä ki (0814001B) sijaitsee yli 5 kilometrin etäisyydellä.

Lähin vesistö Soinjoki sijaitsee noin 0,9 km:n etäisyydellä toi min-
ta-alu ees ta. Soinjärvi sijaitsee yli kilometrin etäisyydellä toi min ta-alu-
ees ta, Taivallampi on noin 1,9 km:n etäisyydellä ja Koskilampi noin
2,1 km:n etäisyydellä.

Kulkuyhteys toiminta-alueelle on Petäjämäen metsätietä pitkin La tu-
kan yksityistielle, jota kautta on tieyhteys Iijärven maantielle.

Kaivoja tai lähteitä ei ole lähistöllä hakemusvaiheessa tiedossa.

Alin ottotaso alueella on +128,3 m (N2000).

8. LAITOKSEN TOIMINTA

8.1 Yleiskuva toiminnasta

Maa-ainesten ottolupaa haetaan 100 000 m-3ktr:n ottomäärälle kal-
lio ki vi ai nes ta sekä ympäristölupaa kallion louhintaan ja murs kauk-
seen. Lupaa haetaan 10 vuoden ajaksi. Ottamisalue on noin 1,2 ha.
Kal lio ki vi ai nes ta otetaan vuosittain 10 000 m3-ktr, määrä voi vaih-
del la kysynnän mukaan huomattavasti.

Alueella on louhos, josta materiaalin ottotoiminta on jatkuvaa, sekä
toi min taan liittyvä varasto- ja toimintakenttä.

Kiviaineksen louhinta ja murskaus tapahtuu 1-2 vuoden välein sil-
loin, kun tarvittavasta materiaalista on Kuljetus Timpek Oy:llä tar vet-
ta. Sekä louhinta että murskaus, samoin kuin kuljetus voidaan tehdä
mi hin aikaan vuodesta tahansa ja ajankohta määräytyy työ ti lan tei-
den ja materiaalin tarpeen mukaan.

Louhinta ja murskaus tehdään ulkopuolisen urakoitsijan toimesta.
Mo lem mat toiminnot sijoittuvat yleensä samaan toimintajaksoon, jol-
loin louhittu kallioaines murskataan välittömästi eri murskelaatuihin.
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Louhintaporaukset suoritetaan telaketjualustaisella poravaunulla, jo-
ka tuodaan jokaista porauskertaa varten paikalla ja kuljetaan työn
päät tyes sä pois. Louhinnassa käytettävä räjähdysaine tuodaan pai-
kal le ennen räjäytystä, eikä alueella säilytetä räjähdysaineita.

Murskauslaitteisto ja muut tarvittavat koneet tuodaan alueelle myös
jo kais ta murskauskertaa varten ja viedään kunkin toimenpiteen jäl-
keen pois. Aseman koneet ja laitteet voivat olla alueella varastoituna
odot ta mas sa siirtoa tai uuden toimintakauden alkua.

Tarvittaessa pölynsidonnassa käytettävä vesi tuodaan alueelle kul-
jet ta mal la säiliöautolla.

Alkuvaiheessa kalliorintauksen esille kaivamisen yhteydessä ote taan
pinnasta vähäiset määrät soraa ja murskataan ne.

Kallion päällä oleva pintamaakerros varastoidaan louhoksen päällä
ja maata käytetään louhintarintausten suojavalleina estämään liik ku-
mis ta vaarallisella alueella lippusiiman ohella.

Liikennöinti alueelle tapahtuu Petäjämäen metsätietä pitkin Latukan
yk si tyis tiel le, jota kautta on tieyhteys Iijärven maantielle. Tulotie on
pääl lys tet ty lähes pölyämättömällä murskeella.

Louhintatoiminnan aikana ei pohja-aluetta maisemoida, koska aluei-
ta käytetään louhintaan ja murskaukseen ja varastoalueena. Mai se-
moin ti suoritetaan ottamistoiminnan päätyttyä.

8.2 Louhinta ja murskaus

Louhinnan ja louhintaporauksen suorittaa ulkopuolinen urakoitsija.

Kiviaineksen louhinta tehdään suunnitelmakartassa esitetyllä pe ri-
aat teel la alkuvaiheessa yhdessä ja loppuvaiheessa kahdessa rin ta-
uk ses sa, jolloin louhosrintauksen korkeutena käytetään mak si mis-
saan 10 – 25 m mahdollisimman hyvän louhekoon ai kaan saa mi sek-
si.

Louhintarintaus avataan kentän tasolla, n +128,3 m, jolloin tuleva
lou hos liittyy saumattomasta rakennettuun kenttään. Louhoksen
poh ja rakennetaan ulospäin kaltevaksi siten, että kaikki louhokseen
tu le vat pintavedet voidaan johtaa sieltä pois. Irtilouhinta suoritetaan
1-1,5 metriä suunnitellun pohjatason alapuolelle.

Kallion päällä oleva pintamaakerros varastoidaan louhoksen päälle
ja maata käytetään louhintarintausten suojavalleina estämään liik ku-
mis ta vaarallisella alueella lippusiiman ohella. Suojavallia siirretään
rin ta uk sen etenemisen mukaan. Suojavallin ja louhosrintauksen vä-
lil lä pidetään vähintään 5 metrin levyistä turvatasannetta, ns. ”jät kän-
käy tä vää”, joka on puhdistettu irtomaista.



Ylä-Savon SOTE kuntayhtymä Pöytäkirja 5/2019 11 (102)

Ympäristölautakunta § 73 19.06.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Louhintaporauksessa rintauksen kaltevuutena käytetään kaltevuutta
noin 7:1 mahdollisimman hyvän ja tasalaatuisen louheen ir ti saa mi-
sek si ja ylisuurien lohkareiden rikottamistarpeen vähentämiseksi.

Räjähdysaineena käytetään dynamiittia, kemiittiä sekä sytytyksessä
säh könal le ja (VA-L). Räjäytystyöstä tehdään aina räjähdeasetuksen
mu kai set ilmoitukset viranomaisille. Lisäksi kenttien räjäytys il moi te-
taan asetuksen mukaisilla summerin äänimerkeillä.

Louhittaessa tehdään jokaisesta räjäytyskentästä erikseen poraus-
ja panostussuunnitelmapöytäkirja kolmena kappaleena, josta yksi
kap pa le jää työmaapäiväkirjaan. Pöytäkirjasta ilmenee jokaisen rä-
jäy tet tä vän kentän räjähdysainemäärä, kentän koko tonneina tai
kiin to kuu tioi na, ominaispanostus ja sytytyskaavio. Pöytäkirjaan mer-
ki tään lisäksi räjähdyshetki kellonaikoineen. Räjäytysaineiden (dy na-
miit ti ja kemiitti) keskimääräinen kulutus on noin 10 t ja mak si mi ku lu-
tus noin 15 tonnia vuodessa.

Vuosittainen ottamismäärä arvioidaan olevan noin 10 000 – 20 000
k-m3. Arvioitu vuosittainen ottamismäärä voi vaihdella huomattavasti
eri murskelaatujen kysynnän mukaan. Louhinnan ja murskauksen
toi min ta-ai ka on noin 20 – 30 vuorokautta kerrallaan mihin aikaan
vuo des ta tahansa.

Irrotettu louhe pyritään jalostamaan ja murskaamaan mah dol li sim-
man suuressa määrin toimintakentällä.

Murskattava louhe tuodaan murskauslaitokselle kauhakuormaajalla
alu eel la olevista rintauksista. Murskaus tapahtuu esi- jäl ki murs kai-
mil la, joiden välissä käytetään mahdollisesti välimurskainta. Lisäksi
murs kaus lait teis toon kuuluu seuloja ja kuljettimia. Tarvittaessa suu-
ret lohkareet rikotetaan ennen syöttämistä murskauslaitokseen.

Murskausasema sijoitetaan louhoksen ottoalueelle, tarkempi sijainti
mää ri tel lään jokaisen toimintajakson alussa, jolloin se pystytetään
kul loin kin toiminnan kannalta edullisimpaan ja turvallisimpaan paik-
kaan. Aseman eri laitteiden alla on teräksiset öljyaltaat. Lisäksi jo kai-
nen työyksikkö on varustettu rajakatkaisimella, joka katkaisee virran
ja sammuttaa moottorin estäen esim. laitteen vaurioitumisen mah-
dol li sen öljyvuodon tapahtuessa.

Murskattavan materiaalin menekki voi vaihdella hyvin paljon kul loi-
sen kin markkinatilanteen ja vuosittaisten tarjouspyyntöjen mukaan.
Täs tä syystä keskimääräisten vuosituotannon arviointi on hyvin vai-
keaa. Vuosittaisen murskausajan on oltava riittävän pitkä ja mak si-
mi mää rän on oltava riittävän suuri, että mursketoimitukset voidaan
tar jous pyyn tö jen mukaan suorittaa.
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Murskauslaitos tuottaa vuorokaudessa keskimäärin 2000 tonnia eri
murs ke la jik kei ta. Tuotteiden arvioitu keskimääräinen vuosituotanto
on 30 000 tonnia ja maksimissaan vuosituotanto on 60 000 tonnia,
et tä nykyisten tarjouspyyntöjen mukaiset murskemäärät voitaisiin toi-
mit taa ja pyydettyihin tarjouksiin voitaisiin vastata. Laitoksen käyt tä-
mä kiviainesmäärä koko toiminta-aikana on noin 270 000 tonnia.
Kaik ki murskattava kiviaines otetaan alueelta.

Murskeet kuljetetaan alueella olevalle varastoalueelle kau ha kuor-
maa jal la. Mursketta kuljetetaan varastoalueelta maanrakennustöihin
ym pä ri vuoden arkipäivisin klo 6 – 22 välisenä aikana myös silloin,
kun murskausasema ei ole käytössä.

Louhinnassa ja murskauksessa käytetään hakemuksen mukaan
seu raa via raaka-aineita:

Kalliolouhe
Keskimääräinen kulutus (t/a) 30 000
Maksimikulutus (t/a)  60 000
Varastotilavuus (t/a)   60 000

Räjähdysaineet
Keskimääräinen kulutus (t/a) 10
Maksimikulutus (t/a)  15
varastointitilavuus (t)  ei varastoida alueella

Aggregaatin ja työkoneiden polttoöljy
Keskimääräinen kulutus (t/a) 20
Maksimikulutus (t/a)   50
Varastotilavuus (t/a)  30 

Voiteluaineet
Keskimääräinen kulutus (t/a) 0,5
Maksimikulutus (t/a)  1,0
Varastotilavuus (t/a)  0,5

Esitetyt toiminta-ajat ovat seuraavat:
- poraus tehdään arkipäivisin klo 7.00 – 21.00 välisenä aikana,
- räjäytykset tehdään arkipäivisin klo 8.00–18.00 välisenä aikana,
- rikotus tehdään arkipäivisin klo 8.00–18.00 välisenä aikana,
- murskaus tehdään arkipäivisin klo 7.00-22.00 sekä
- kuormaaminen ja kuljetus arkipäivisin klo 6.00–22.00 välisinä ai koi-
na.

Pölyämistä torjutaan kastelemalla puhtaalla vedellä. Vesi tuodaan
alu eel le säiliöautolla.

Laitoksen tarvitsema käyttöenergia tehdään aggregaatilla, jonka
polt to ai ne säi liö nä on vaihtolavalle rakennettu 15 000 litran kokoinen
ka tet tu, kevyttä polttoöljyä sisältävä kaksinkertaisella suo ja ra ken teel-
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la varustettu säiliö. Aggregaatti ja polttoainesäiliö sijoitetaan murs-
ka-ase man välittömään läheisyyteen. Työkoneiden polttoöljy va ras-
toi daan samaan säiliöön aggregaatin käyttämän öljyn kanssa.

Polttoainesäiliön ja tankkauspaikan maaperä suojataan 20 cm pak-
sul la tiivistetyllä maa-aineskerroksella. Suojattava alue määritellään
en nen aseman rakentamista tehtävässä katselmuksessa.

Murskauslaitteiston päivittäistä huoltoa varten tarvittavat voi te lu ai-
neet säilytetään lukitussa vaihtolavalla olevassa teräskontissa. Akut
ja muut erikoistuotteet varastoidaan urakoitsijan huoltokorjaamolla.
Öl jyn vaih dos sa tarvittavat vaihtoöljyt tuodaan huoltoautolla murs-
ka-ase mal le ja jäteöljyt kuljetetaan huoltokorjaamolle välittömästi öl-
jyn vaih don jälkeen.

Alueella ei säilytetä polttoaineita eikä muita öljytuotteita suo ja ra ken-
teet to mis sa eikä lukitsemattomissa varastoissa tai säiliöissä. Mak si-
mi ku lu tus voiteluaineille 1,0 t/a.

8.3 Toiminnassa muodostuvat jätteet

Jätteitä muodostuu työmaan toimistorakennuksessa sekä koneiden
ja laitteiden huollossa.

Yhdyskuntajätteet kerätään umpinaiseen 1 m3 jäteastiaan, ja toi mi-
te taan jätekeskukselle. Yhdyskuntajätemäärä on maksimissaan 0,1 t
vuo des sa. Jäteöljyt, öljynsuodattimet, trasselit ym. vaaralliset jätteet
va ras toi daan urakoitsijan huoltokorjaamolle, josta ne määräajoin toi-
mi te taan vaarallisten jätteiden keräykseen.

Toiminnassa syntyy hakemuksen mukaan seuraavia jätteitä:

Yhdyskuntajäte 0,1 t/a
varastoidaan jätesäiliössä ja toimitetaan jätekeskukselle

Paperi ja pahvi 0,1 t/a
varastoidaan jätesäiliössä ja toimitetaan jätekeskukselle

Voiteluainejäte (öljy) 1 t/a
varastoidaan yrityksen huoltokorjaamolla ja toimitetaan vaarallisten
jät tei den keräykseen jätekeskukselle

Vaaralliset jätteet 0,1 t/a
varastoidaan yrityksen huoltokorjaamolla ja toimitetaan vaarallisten
jät tei den keräykseen jätekeskukselle

Työntekijöillä on käytössä siirrettävä lasikuituinen bajamaja, jonka
um pi nai nen säiliö tyhjennetään sen täyttyessä jä te ve den puh dis ta-
mol le.
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Alueelle on laadittu 21.1.2019 kaivannaisjätteiden jä te huol to suun ni-
tel ma. Suunnitelman mukaan alueella syntyy kaivannaisjätteeksi
luo ki tel ta vis ta jätteistä pintamaita noin 2000 m3ktr. Hakijan mukaan
pin ta maat käytetään ”ottamisalueen suojarakenteisiin, jälkihoitoon ja
mai se moin tiin”.

9. PÄÄSTÖT JA NIIDEN EHKÄISEMINEN

9.1 Päästöt maaperään sekä pinta- ja pohjavesiin

Murskauslaitokselta ei normaaliolosuhteissa tapahdu päästöjä maa-
pe rään.

Maa-ainesten ottamisella tai käytetyillä räjähdysaineilla ei ole vai ku-
tus ta pohjavesiin eikä lähimpien vesistöjen veden laatuun. Lou hok-
seen tulevat sade- ja sulamisvedet johdetaan pois louhoksesta lou-
hi mal la louhoksen pohja n. 1 % kallistuksella nousevaksi, tämän jäl-
keen ne suodattuvat suon kautta ennen vesistöön valumista.

Päästöjä ehkäistään varastoimalla polttoaineet kaksinkertaisella
suo ja ra ken teel la varustetuissa säiliöissä. Öljynvaihdot suoritetaan
ura koit si jan huoltoautolla, joka välittömästi ottaa voiteluaineet, suo-
dat ti met yms. vaaralliset jätteet ja kuljettaa ne suoraan huol to kor jaa-
mol le varastoon. Lisäksi aseman voiteluaineita sisältävät kohteet ja
ag gre gaa tin alusta varustetaan ylivuotoaltaalla. Lisäksi jokainen
murs kaus lait teis ton työyksikkö on varustettu rajakatkaisimella, joka
kat kai see virran ja sammuttaa moottorin estäen esim. laitteen vau-
rioi tu mi sen mahdollisen öljyvuodon tapahtuessa sekä katkaisee öl-
jyn virtauksen esim. katkenneesta öljyputkesta.

Vuotovahingon sattuessa suojattu alue puhdistetaan välittömästi,
mi kä li sille valuu voitelu- tai polttoaineita ja pilaantuneet maa-ai nek-
set toimitetaan luvan saaneeseen käsittelypaikkaan. Alueella on
käy tös sä 160 litraa imeytysainetta, joka varastoidaan murs kaus lait-
teis ton varastossa. Vuodoista ilmoitetaan ympäristölupaa valvovalle
vi ran omai sel le ja palolaitokselle.

Toiminta ei sijoitu pohjavesialueelle eikä vesistön läheisyyteen. Vai-
ku tuk sia pinta– ja pohjavesien laatuun torjutaan kuvatuilla poltto- ja
voi te lu ai nei den varastoinnin menetelmillä ja onnettomuuksissa ke-
rää mäl lä valunut aine nopeasti talteen. Toiminnalla ei ole vai ku tuk-
sia vesien laatuun. Vaikutuksia pohjaveteen ei ole.

9.2 Päästöt ilmaan

Louhinnassa käytettävä porausvaunu on varustettu pö lyn ke räys lait-
teel la, jonka kuntoa seurataan viikkotarkastuksilla.

Murskausasemalla syntyy pölyä kuljetuksissa, murskauksessa sekä
seu lon nois sa. Murskausaseman pölyämistä estetään koteloinneilla.
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Murskeen varastoalueen pölypäästöistä ei arvioida olevan haittaa
ym pä ris töl le. Varastokasojen pölyämistä ehkäistään tarvittaessa
kas te le mal la niitä vedellä. Toiminta-alueelle johtava tie on murs ke-
pin tai nen. Myös tien pölyäminen estetään tarvittaessa kastelemalla.
Ve si tuodaan alueelle säiliöautolla.

Taulukko 1. Päästöt ilmaan.
  Päästö (t/a)
Hiukkaset (sis.pöly) 0,1
Typen oksidit (NOx) 0,82
Rikkidioksidi (SO2) 0,02
Hiilidioksidi (CO2) 55

9.3. Melu ja tärinä

Murskauksessa syntyvällä melulla ja tärinällä ei ole vaikutusta lä hi-
alu een rakennuksiin, eikä ole haittaa ympäristölle syrjäisen sijainnin
vuok si.

9.4 Liikenne

Liikennöinti alueelle tapahtuu Petäjämäen metsätietä pitkin Latukan
yk si tyis tiel le, jota kautta on tieyhteys Iijärven maantielle.

Murskauksen toiminta-aikana alueelle tulee 10-15 kevyen liikenteen
käyn tiä vuorokaudessa ja 1-2 raskaan liikenteen käyntiä vuo ro kau-
des sa. Liikennettä on arkipäivisin (maanantai-perjantai) klo 6 - 22
vä lil lä. Mursketta kuljetetaan maanrakennustöihin myös silloin kun
murs kaus lai tos ei ole käytössä.

9.5 Paras käyttökelpoinen tekniikka (BAT), ympäristön kannalta par-
haat käytännöt (BEP) ja energiatehokkuus

BAT:n ja BEP:n osalta todetaan, että päästöjä ilmaan vähennetään
toi min nan sijoittelulla, kaluston kunnolla ja oikealla varustelulla. Me-
lu pääs tö jä vähennetään oikealla varustelulla (mm. koteloinnit).

10. TOIMINNAN VAIKUTUKSET YMPÄRISTÖÖN

Alueella ei ole arvokkaita luontokohteita tai arvokkaita mai se-
ma-aluei ta. Toiminnalla ei ole vaikutusta luonnonsuojeluarvoihin.
Alu een lähellä ei myöskään sijaitse suojelualueita, muinaismuistoja
tms.

Hakijan mukaan toiminnan ympäristövaikutukset tulevat olemaan
pai kal li sia ja ensisijaisesti maisemallisia. Toiminnasta aiheutuva me-
lu, pöly ja tärinä eivät aiheuta haittaa syrjäisen sijainnin vuoksi. Ke-
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sä ai kaan pölyhaittoja voidaan tarvittaessa vähentää kastelemalla ki-
ai nes ja kulkutiet puhtaalla vedellä. Pölyämisen estämisessä käy te-
tään ainoastaan puhdasta vettä eikä suolaa tai suolaliuosta käy te tä.

Hydrogeologisiin olosuhteisiin ottamisen vaikutukset ovat vähäisiä,
kos ka alue ei sijaitse pohjavesialueella ja louhoksesta valuvat pin ta-
ve det suodattuvat suon kautta ennen vesistöön valumista.

Toiminnassa tulee kiinnittää erityistä huomiota öljyjen ja kemikaalien
kä sit te lyyn.

Maisemoinnissa käytetään ainoastaan ottoalueelta otettua tai em.
ra ken nus toi min nas ta tuotua puhdasta maa-ainesta.

Kasvillisuuteen ottotoiminnan vaikutukset ovat paikallisia ja alue pa-
lau tuu ottotoiminnan päätyttyä maa- ja metsätalouskäyttöön.

Lähimmät vesistöt ovat Soinjoki noin 0,9 km:n etäisyydellä toi min-
ta-alu ees ta. Soinjärvi sijaitsee yli kilometrin etäisyydellä toi min ta-alu-
ees ta, Taivallampi on noin 1,9 km:n etäisyydellä ja Koskilampi noin
2,1 km:n etäisyydellä.

Alue sijaitsee maa- ja metsätalousvaltaisella alueella.

11. TOIMINNAN JA SEN VAIKUTUSTEN TARKKAILU

Toiminta-alueella ei ole pohjaveden tarkkailuputkia.

Louhittaessa tehdään jokaisesta räjäytyskentästä erikseen poraus-
ja panostussuunnitelmapöytäkirja osana työmaapäiväkirjaa. Pöy tä-
kir jas ta ilmenee jokaisen räjäytettävän kentän räjähdysainemäärä,
ken tän koko tonneina tai kiintokuutioina, ominaispanostus, sy ty tys-
kaa vio ja räjähdyshetki kellonaikoineen.

Toiminnasta pidetään käyttöpäiväkirjaa, johon kirjataan tuo tan to-
mää rät sekä laitteiden huollot ja poikkeukselliset tapahtumat kuten
on net to muu det. Kirjanpito on lupaa valvovien viranomaisten saa ta-
vil la tarvittaessa.

Jätteiden toimituksista pidetään kirjaa. Vaarallisten jätteiden kuitit
säi ly te tään. Jätteiden pidettävä kirjanpito on ympäristölupaa val vo-
vien viranomaisten saatavilla tarvittaessa.

Toimintajaksojen aloittamisesta ja lopettamisesta ilmoitetaan ym pä-
ris tö lau ta kun nal le.

Päästöjä ei mitata, mutta päästöjen määrä pidetään hakemuksen
mu kai se na tarkkailemalla ja huoltamalla asemien laitteita päivittäin.
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12. POIKKEUKSELLISET TILANTEET JA NIIHIN VARAUTUMINEN

Onnettomuusriskiä aiheuttavat polttoaineiden varastointi, voi te lu ai-
nei den varastointi, työkoneiden vuotoriski sekä asemien toi min ta häi-
riöt ja mahdolliset tulipalot.

Polttoaineiden, voiteluaineiden ja vaarallisten jätteiden varastoinnin
se kä työkoneiden varastoinnin aiheuttamaa ympäristöriskiä vä hen-
ne tään suojauksilla ja sijoittamalla varastot turvalliseen paikkaan.
Ase mien toimintahäiriöitä ja muita onnettomuuksia vähennetään päi-
vit täi sil lä huolloilla ja tarkkailulla.

Tarvittaessa asemat pysäytetään, korjataan vika tai poistetaan häi-
riö. Vuodon sattuessa ryhdytään välittömästi torjuntatoimiin es tä mäl-
lä vuodon jatkuminen sekä imeytetään vuotanut aine imey tys ai nee-
seen tai poistetaan pilaantunut maa-aines. Pilaantunut maa-aines
säi ly te tään 1000 l muovisessa keräilyastiassa ennen kuin se toi mi te-
taan luvan saaneeseen käsittelypaikkaan.

Onnettomuudesta ilmoitetaan välittömästi palolaitokselle ja ym pä ris-
tö lau ta kun nal le. Asemalla on näkyvässä paikassa kirjalliset ohjeet il-
moi tus ten tekemisestä onnettomuustilanteissa. Aseman hen ki lö kun-
taa on myös koulutettu toimimaan erilaisissa onnettomuus- ja häi riö-
ti lan teis sa.

13. ALUEEN MAISEMOINTI JA JÄLKIHOITOTYÖT

Alue palautuu ottotoiminnan päätyttyä maa- ja metsätalouskäyttöön.

Louhintatoiminnan aikana ei pohja-alueita maisemoida, koska aluei-
ta käytetään louhintaan ja murskaustoimintaan sekä va ras to alu ee-
na. Maisemointi suoritetaan ottotoiminnan päätyttyä matalilla reu-
na-alueil la (3 – 6 m) noin kaltevuuteen 1:2 – 1:2.5. Korkeilla rin ta uk-
sil la reuna-alueet säilytetään toimintakuntoisina, mikäli ottotoimintaa
alu eel la jatketaan.

Tiivistynyt kenttäalue pehmennetään esimerkiksi kauhalla noin
20-30 cm syvyyteen ja pintamaat levitetään pohjalle sekä toiminta-
ja varastokentälle siinä vaiheessa, kun ottaminen alueelta on lop pu-
nut. Jos pintamaita on vähän, sekoitetaan pintamaista ja hiekasta
0,2 – 0,3 metriä paksu kerros kasvualustaksi. Pohjaa muotoillessa
tu li si välttää suuria tasaisia pintoja ja käyttää mieluummin loivia
maas ton muotoja maiseman luonnonmukaistamiseksi.

Metsänistutus tehdään ottamisen kokonaan päätyttyä mäntytaimilla
met sän hoi to yh dis tyk sen antamien ohjeiden mukaan. Met sän uu dis-
ta mi ses sa voidaan käyttää myös luontaista uudistamista.
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Aluetta voidaan käyttää ottamisen jälkeen lähialueelta ra ken nus toi-
min nas ta tulevien puhtaiden kaivumaiden läjitysalueena, koska alue
si jait see taajamaan nähden sopivan ajomatkan päässä, ja tällaisen
lä ji tys alu een tarve todetaan kaupungin viranomaisten taholta tar-
peel li sek si.

Maisemoinnissa käytetään ainoastaan ottoalueelta otettua tai em.
ra ken nus toi min nas ta tuotua puhdasta maa-ainesta.

14. LUPAHAKEMUKSEN KÄSITTELY

14.1 Lupahakemuksesta tiedottaminen

Hakemuksen vireilläolosta on tiedotettu Iisalmen Sanomat-lehdessä
21.2.2019. Lisäksi vireilläolokuulutus on ollut Iisalmen kaupungin il-
moi tus tau lul la ja on lähetty postitse ottoalueen sisältävään kiin teis-
töön rajoittuvien kiinteistöjen omistajille sekä alle 500 metrin etäi syy-
del le louhinta-alueesta sijoittuvien kiinteistöjen omistajille. Ha ke mus-
asia kir jat ja kuulutus ovat olleet nähtävillä Iisalmen kaupungintalolla
22.2. – 22.3.2019.

14.2 Tarkastukset ja neuvottelut

Alueelle ole erikseen tehty tarkastusta, koska alueella on käyty ai-
em min.

14.3 Lausunnot

Hakemuksesta on pyydetty 15.2.2019 lausunnot Iisalmen kaupungin
kaa voi tus osas tol ta ja kunnan terveydensuojeluviranomaiselta.

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän terveysvalvontapalvelut on lausunut
19.3.2019 saapuneessa lausunnossaan mm. seuraavaa:
”Toiminta ei sijoitu luokitellulle pohjavesialueelle. Lähin asuin kiin teis-
tö sijaitsee hakemuksen mukaan noin 500 metrin päässä ot to alu eel-
ta. Ottoalueen sijainnin perusteella pöly- ja meluhaittojen voidaan ar-
vioi da jäävän vähäisiksi. Terveysvalvonnalla ei ole hakemuksista
muu ta huomautettavaa.”

14.4 Muistutukset ja mielipiteet

Hakemuksen johdosta ei jätetty muistutuksia tai mielipiteitä.

14.5 Vastine

Hakija ei antanut vastinetta kunnan terveydensuojeluviranomaisen
lau sun nos ta.
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Valmistelijan päätösehdotus:

15. YMPÄRISTÖLAUTAKUNNAN PÄÄTÖS

Ympäristölautakunta myöntää 10 vuodeksi Kuljetus Timpek Oy:lle
maa-ai nes lain 4 a §:n mukaisen luvan maa-ainesten ottoon (ko ko-
nais ot to mää rä 100 000 k-m3 ja vuotuinen ottomäärä noin 10 000
k-m3) tilalla Messula (140-424-2-131) ottamissuunnitelman
(21.1.2019, saapunut 22.1.2019) mukaiselle ottamisalueelle sekä
ym pä ris tön suo je lu lain 27 §:n mukaisen ympäristöluvan louhintaan ja
murs kauk seen.

Hakemuksessa ja ottamissuunnitelmassa mainitun lisäksi on nou da-
tet ta va seuraavia määräyksiä:

16. LUPAMÄÄRÄYKSET

Yleiset lupamääräykset

1. Ennen toiminnan aloittamista alueella on pidettävä aloi tus tar kas-
tus, jossa käydään läpi lupaan liittyvät asiat.

2. Ottoalue on merkittävä maastoon niin, että alueen rajat ja alin ot-
to ta so ovat nähtävissä koko ottamistoiminnan ajan. Alimman ot to ta-
son merkinnät tulee olla ainakin niissä paikoissa, mistä kulloinkin
ote taan. Oton aikana jyrkät ottorintaukset on merkittävä selvästi ja
alu eel la liikkujia on varoitettava kyltein. Ulkopuolisten pääsy toi min-
ta-alu eel le on estettävä tarvittaessa puomilla tai vastaavalla jär jes te-
lyl lä. Alimman ottotason ja pohjaveden pinnan väliin on jätettävä vä-
hin tään 1 metrin suojakerros, jos pohjavettä löytyy.

3. Alin ottotaso on +128,3 m (N2000).

Perustelut: Määräykset 1 - 3 ovat tarpeen tiedonkulun var mis ta mi-
sek si ja valvonnan mahdollistamiseksi. Alkutarkastus on tarpeen pi-
tää, jotta varmistutaan, että luvan määräykset ovat selvillä ja mää-
räys ten mukaiset toimet on tehty ennen ottotoiminnan jatkamista.
Ot ta mis alu een merkintävaatimuksen tarkoituksena on varmistaa, et-
tä ottotoiminta pysyy suunnitelluissa rajoissa. Lisäksi se helpottaa
ot ta mis toi min nan valvontaa ja seurantaa. Jyrkät ottorintaukset on
mer kit tä vä kunnolla maastossa liikkuvien turvallisuuden vuoksi.
(MaL 11 §, MaA 2 §)

4. Toimintaa voidaan harjoittaa hakemuksessa esitettyjen toi min-
ta-ai ko jen mukaisesti. Päivittäiset toiminta-ajat ovat seuraavat: Toi-
min not ovat sallittuja arkipäivisin (ma-pe, ei arkipyhinä)
- poraaminen 7-21
- räjäytykset 8-18
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- rikotus 8-18
- murskaaminen 7-22
- kuormaukset ja kuljetukset 6-22

Perustelut: Toiminta-ajat ovat hakijan esittämiä. Lähimmät häi riin ty-
vät kohteet ovat yli 500 metrin päässä. (YSL 52 §, NaapL 17 §, Vna
800/2010 8 §, MaL 11 §)

5. Kivenmurskaamotoiminnan jokaisen toimintajakson käyn nis ty mi-
ses tä ja kestosta on ilmoitettava etukäteen (vähintään viikkoa en-
nen) luvan valvojalle. Samalla on myös ilmoitettava louhinta- ja
murs kaus työs tä vastuussa olevan tahon yhteystiedot.

Perustelut. Haitalliset ympäristö-, terveys- ja viihtyisyysvaikutukset
on estettävä ennalta tai, jos se ei ole mahdollista, niin haitat on mi ni-
moi ta va ja torjuntatoimet on aloitettava mahdollisimman joutuisasti.
Il moit ta mi nen viranomaisille on tarpeen tiedonkulun varmistamiseksi
se kä valvonnan ja viranomaisen ohjeiden antamisen mah dol lis ta mi-
sek si. (YSL 6-7, 16-17, 52, 66, 133 ja 134 §, VNa 800/2010 12 §)

Melu, tärinä, hiukkaset ja pöly

6. Toiminnan tulee tapahtua siten, että se aiheuttaa mahdollisimman
vä hän melua ympäristöön. Murskauslaitteisto on sijoitettava tek nis-
ten mahdollisuuksien mukaan toiminta-alueen alimmalle kohdalle.
Va ras toi ta va louhe ja murskeen varastokasat tulee sijoittaa siten, et-
tä ne toimivat meluesteinä lähiasutuksen suuntaan.

Koneiden ja laitteiden kunnossapidosta on huolehdittava. Toi min-
ta-alu eel la siirtokuljetusmatkat on suunniteltava mahdollisimman ly-
hyik si. Kivenmurskaamon melua tulee torjua koteloinnein, ku mi tuk-
sin tai muilla vastaavilla ääniteknisillä parhailla meluntorjuntatoimilla.

7. Toiminnasta aiheutuva melutaso ei saa asumiseen käytettävillä
alueil la ulkona ylittää päiväajan (klo 7-22) keskiäänitasoa LAeq 55
dB eikä yöohjearvoa (klo 22–7) 50 dB. Loma-asumiseen käy tet tä vil-
lä alueilla toiminnasta aiheutuva päiväajan (klo 7-22) keskiäänitaso
(LAeq) ei saa ylittää 45 dB eikä yöohjearvoa 40 dB. Mikäli toi min-
nas ta epäillään aiheutuvan meluhaittaa, tulee toiminnanharjoittajan
sel vit tää melutaso mittauksin häiriintyvässä kohteessa. Mittausten
te ki jäl lä tulee olla riittävä kokemus ja asiantuntemus me lu mit tauk sis-
ta. Mittaustulokset tulee toimittaa luvan valvojalle. Jos melu sisältää
is ku mais ta tai kapeakaistaista melua, mittaustulokseen on lisättävä
5 dB ennen sen vertaamista asetettuun raja-arvoon.

Perustelut: Määräyksessä on annettu raja-arvot melutasolle, joka
toi min nas ta saa aiheutua ilman, että se aiheuttaisi terveyshaittaa lä-
him mis sä häiriintyvissä. Melutasorajat perustuvat asetukseen
800/2010, jossa melutason ohjearvot on säädetty raja-arvoiksi. Me-
lu mit tauk set ovat tarpeen, jotta saadaan selville laitoksen melutaso,
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jos sen epäillään ylittyvän. Mittaustulosten perusteella voidaan ar-
vioi da tarvetta lisätä meluntorjuntatoimia tai muuttaa toimintaa muu-
toin. Mittaustulosten luotettavuuden kannalta on tarpeen, että mit-
tauk sis ta vastaa ulkopuolinen taho, jolla on riittävät edellytykset mit-
taus ten tekemiseen. (YSL 6-7, 8, 49, 52 ja 62 §, VNp 993/1992,
VNa 800/2010 7 ja 13 §, MaL 11 §, MaA 2 §)

8. Räjäytysten aiheuttama tärinä ei saa aiheuttaa ympäristön ra ken-
nus ten ja rakennelmien vaurioitumista. Luvan haltijan tulee ennen
toi min nan aloittamista tarvittaessa selvittää räjäytyksistä aiheutuvan
tä ri nän johtavuus sekä selvittää lähikiinteistöjen kat sel mus tar ve toi-
min nan eri aikoina ja varmistaa sopivien räjähdysaineiden ja niiden
mää rien käyttö. Mikäli toiminnasta epäillään aiheutuvan tärinästä
syn ty viä haittoja, tulee toiminnanharjoittajan selvittää tärinän voi mak-
kuus mittauksin häiriintyvässä kohteessa. Mittausten tekijällä tulee
ol la riittävä kokemus ja asiantuntemus tärinämittauksista. Mit taus tu-
lok set tulee toimittaa luvan valvojalle. Kallion räjäytyksistä on il moi-
tet ta va vähintään viikkoa ennen 700 metrin säteellä oleville lä hi kiin-
teis tö jen omistajille. Lähiasutukselle on myös tiedotettava louhinta-
ja murskaustyöstä vastuussa olevan tahon yhteystiedot.

Perustelu: Määräys on tarpeen tärinästä aiheutuvien haittojen en nal-
ta ehkäisemiseksi ja haittojen vähentämiseksi. Määräys on annettu
omai suu del le mahdollisesti syntyvien vahinkojen selvittämiseksi.
Ym pä ris tön pilaantumisesta ei ympäristönsuojelulain mukaan saa ai-
heu tua vahinkoa tai haittaa omaisuudelle. Tärinämittaukset ovat tar-
peen, jotta saadaan selville laitoksesta aiheutuvan tärinän voi mak-
kuus, jos sen epäillään aiheuttavan haittaa. Mittaustulosten pe rus-
teel la voidaan arvioida tarvetta lisätä tärinän leviämisen tor jun ta toi-
mia tai muuttaa toimintaa muutoin. Mittaustulosten luotettavuuden
kan nal ta on tarpeen, että mittauksista vastaa ulkopuolinen taho, jolla
on riittävät edellytykset mittausten tekemiseen. Otto-alueen (lou hin-
ta) etäisyys lähimpään asuinrakennukseen yli 500 metriä. (YSL 52,
62 §, NaapL 17, 18 §)

9. Toiminnasta aiheutuvien hengitettävien hiukkasten (PM10) pi toi-
suus ulkoilmassa alueilla, joilla asuu tai oleskelee ihmisiä, ei saa ylit-
tää vuorokausikeskiarvona 50 µg/m3. Mikäli toiminnasta epäillään
ai heu tu van ilmalaadun heikentymistä lähimmissä häiriintyvissä koh-
teis sa, tulee toiminnanharjoittajan luvanvalvojan määräyksestä sel-
vit tää hiukkaspitoisuusmittauksin toiminnasta aiheutuvan pölyn le-
viä mi nen toimintajaksojen aikana. Hiukkaspitoisuuksien mit taus-
suun ni tel ma tulee toimittaa etukäteen luvanvalvojalle hy väk syt tä väk-
si. Mittausten tekijällä tulee olla riittävä kokemus ja asiantuntemus
mit tauk sis ta. Mittaustulokset tulee toimittaa luvanvalvojalle.

10. Pölylähteet on teknisten mahdollisuuksien mukaan sijoitettava
toi min ta-alu een alimmalle kohdalle. Maa-ainesten varastointi ja kä-
sit te ly sekä alueet, joilla työkoneet ja kuljetuskalusto liikkuvat, tulee
hoi taa niin, että haitallinen pölyäminen voidaan tehokkaasti estää.
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Pö lyä mi sen estämiseksi murskaamossa on mahdollisuuksien mu-
kaan käytettävä koteloituja kuljettimia ja kastelua. Myös toi min ta-alu-
een teitä ja tuotekasoja on tarvittaessa kasteltava pölyämisen es tä-
mi sek si. Kallion porauksessa on käytettävä pölynsidontalaitteistolla
va rus tet tua poravaunua tai muuta pölyn leviämisen estämisen kan-
nal ta parasta käyttökelpoista tekniikkaa.

Perustelut: Määräyksillä 9 - 10 varmistetaan, että toiminnan ai heut-
ta mas ta pölystä ei aiheudu lähikiinteistöillä terveyshaittaa tai koh tuu-
ton ta viihtyvyyshaittaa. Mittaustulosten perusteella voidaan arvioida
tar vet ta lisätä pölyntorjuntatoimia tai muuttaa toimintaa muutoin. Pö-
lyn tor jun nan on oltava tehokasta myös ajanjaksoina, jolloin veden
käyt tä mi nen pölyntorjunnassa ei ole mahdollista. (YSL 8, 17, 49, 52
ja 62 §, NaapL 18 §, VNa 800/2010 4, 5 ja 13 §, MaL 11 §, MaA 2 §)

Maaperän sekä pohja- ja pintavesien suojaaminen

11. Alueelle ei saa tuoda muualta maa-aineksia ilman val von ta vi ran-
omai sen suostumusta.

12. Toiminnasta ei saa aiheutua pohjaveden ja maaperän pi laan tu-
mi sen vaaraa. Haitta-aineiden pääsy maaperään ja pohjaveteen on
es tet tä vä parasta käyttökelpoista tekniikkaa käyttäen.

13. Tukitoiminta-alueiden maarakenteet on tiivistettävä siten, että
polt to ai nei den ja muiden ympäristön pilaantumisen vaaraa ai heut ta-
vien aineiden pääsy maaperään ja pohjaveteen on estetty. Poltto- ja
voi te lu ai nei den sekä kemikaalien varastointi- ja käsittelyalueiden on
ol ta va nesteitä läpäisemättömiä ja reunoiltaan korotettuja.

14. Työkoneiden ja aggregaatin polttoainesäiliöt ja -putket on si joi-
tet ta va suoja-alueille. Suojarakenteeksi käy 50 cm paksu savesta tai
sil tis tä rakennettu tiivis maakerros tai 0,5 mm vahvuinen polt to ai net-
ta kestävä muovi, jonka päälle tulee 20 cm:n maakerros tai muu
vas taa va tiivis rakenne sekä varustaa reunakorokkeella tai vas taa-
val la. Suoja-alueiden alapuolinen perusmaa on tasattava ja siitä on
pois tet ta va sellaiset kivet, jotka voisivat rikkoa muovin.

Suoja-alueet tulee rakentaa riittävän laajaksi, jotta va hin ko ti lan tees-
sa öljyt ja kemikaalit on mahdollista kerätä talteen. Polt to ai ne säi liöi-
den suoja-alueen (reunakorokkeen tai -vallin sisäpuolisen alueen)
on ulotuttava vähintään metrin etäisyydelle alueilta, joilla käsitellään
(mu kaan lukien muun muassa säiliöiden täyttöletkut) tai joilla va ras-
toi daan polttoaineita. Suojarakenteet on pidettävä kunnossa ja nii-
den kunto on tarkistettava päivittäin.

15. Murskausaseman öljyä sisältävät alueet tulee suojata vähintään
50 cm paksulla tiiviillä maa-aineskerroksella (savi tai siltti) tai vas taa-
val la. Suoja-alueet on varustettava reunakorokkeella tai -vallilla.
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Suo ja-alu een tulee olla niin laaja, että vuodot maaperään eivät ole
mah dol li sia.

16. Polttoainesäiliöiden on oltava kaksoisvaippasäiliöitä tai kiinteästi
va lu ma-al taal li sia säiliöitä. Kaikissa käytettävissä polttoainesäiliöiden
ja ke lu lait teis tois sa tulee olla ylitäytönesto ja laponesto. Säiliöiden
täyt tö put ket ja jakelulaitteet on oltava lukittuna, kun alueella ei työs-
ken nel lä. Säiliöiden täytöt on tehtävä valvotusti.

17. Koneiden huoltotoimenpiteet tulee pääsääntöisesti tehdä muu al-
la kuin toiminta-alueella. Mikäli alueella on tarpeen tehdä koneiden
huol to ja, tulee käyttää imeytysmattoja tai vastaavia alustoja, jotka
es tä vät polttonesteiden pääsyn maaperään. Alueella ei saa tar peet-
to mas ti säilyttää koneita tai laitteita.

18. Voiteluaineet ja muut ympäristölle vaaralliset aineet on va ras toi-
ta va tiiviissä astioissa katetussa tilassa, jonka lattia on tiivis ja voi te-
lu ai nei ta kestävä ja joka on varustettu korotetuilla reunoilla siten, et-
tä vuodot eivät pääse maaperään ja ne voidaan kerätä talteen.
Asiat to mien pääsy varastoon on estettävä lukitsemalla varasto sil-
loin, kun alueella ei ole toimintaa. Voiteluaineiden tilapäinenkin va-
ras toin ti suojaamattomalla paikalla on kielletty.

Perustelut: Määräykset 11 – 18 ovat tarpeen maaperän sekä pohja-
ja pintaveden pilaantumisen estämiseksi. Koneiden ja ajoneuvojen
huol to jen yhteydessä, polttonesteitä varastoitaessa, polt to ai ne säi liöi-
tä täytettäessä tai ajoneuvoja ja työkoneita tankatessa maahan voi
pääs tä valumaan aineita, jotka pilaavat maaperää ja aiheuttavat
poh ja ve den pilaamisvaaran. Myös voiteluaineita ja muita ke mi kaa le-
ja voi päästä maaperään ja pohjaveteen, jos niitä ei varastoida tii vis-
poh jai ses sa varastossa (YSL 7, 8, 16, 17, 19 ja 52 §, VNa 800/2010
9 §)

19. Ottotoiminta on toteutettava niin, että sade- ja valumavedet eivät
pää se merkittävässä määrin lammikoitumaan alueelle. Toi min ta-alu-
eel ta tulevat sade- ja hulevedet tulee johtaa maastoon tarvittaessa
las keu tusal taan kautta.

Perustelu: Määräyksellä varmistetaan, että louhosalueen sade- ja
su la mis ve sis tä ei aiheudu ympäristön pilaantumista. Toi min ta-alu-
eel ta tulevista sade- ja sulamisvesistä voi aiheutua haittaa las ku-
ojien ja lähivesistön vedenlaadulle. Laskeutusaltaan tarve rat kais-
taan toiminnan valvonnan yhteydessä. (YSL 7, 8, 16, 17 ja 52 §,
VNa 800/2010 10 §)

Jätehuolto

20. Toimintaa on harjoitettava siten, että jätettä syntyy mah dol li sim-
man vähän. Jätehuolto on järjestettävä siten, ettei siitä aiheudu ym-
pä ris tön roskaantumista, maaperän pilaantumista eikä haittaa ter-
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vey del le eikä ympäristölle. Hyödyntämiskelpoiset jätteet on ke rät tä-
vä erilleen muista jätteistä ja toimitettava luvan omaavaan vas taan-
ot to paik kaan Jätteitä ei saa polttaa eikä haudata.

21. Vaaralliset jätteet on säilytettävä suljetussa ja katetussa tilassa
eril lään muista jätteistä ja toisistaan, niiden säilytykseen soveltuvissa
va ro al tain varustetuissa astioissa tai tiiviillä reunakorokkein va rus te-
lul la alustalla niin, että vuototilanteissa vaaralliset jätteet saadaan
ke rät tyä talteen. Jäteastioissa tulee olla merkintä jätteiden laadusta
ja vaarallisuudesta.

22. Kertyneet jätteet on toimitettava alueelta pois jokaisen toi min ta-
jak son päätyttyä käsiteltäväksi luvan omaavaan laitokseen. Jätteistä
on pidettävä kirjaa, josta ilmenee niiden määrä, laatu sekä toi mi tus-
ai ka ja – paikka. Vaarallisia jätteitä luovutettaessa on jätteiden siir-
ros ta laadittava siirtoasiakirja, josta ilmenee valtioneuvoston jätteistä
an ta man asetuksen (179/2012) mukaiset tiedot.

23. Toiminta-alueella syntyvät käymäläjätteet on käsiteltävä asian-
mu kai ses ti.

Perustelut: Määräyksillä 20 - 23 vähennetään pohjaveden ja maa pe-
rän pilaantumisriskiä sekä ehkäistään roskaantumista (YSL 7, 8, 16,
17, 52, 58 ja 66 §, JäteL 8, 12-13, 15-17, 72-73, 118-121 §, Jä te-
ase tus (Vna 179/2012) 7-9, 11, 17, 20 §, VNa 800/2010 11 §, MaL
11 §, MaA 2 §)

24. Luvan saajan on noudatettava toimintaan liittyvää kai van nais jät-
teen jätehuoltosuunnitelmaa (päivätty 21.1.2019). Jä te huol to suun ni-
tel maa on arvioitava ja tarvittaessa tarkistettava viiden vuoden ku lut-
tua tämän päätöksen lainvoimaiseksi tulosta. Arvioinnista on il moi-
tet ta va valvovalle viranomaiselle.

Perustelut: Kaivannaisjätteen jätehuoltosuunnitelma on tarpeen kai-
van nais jät teen käsittelemiseksi asianmukaisesti. (YSL 114 §, MaL 5
a §)

Häiriö- ja poikkeustilanteet sekä toiminnan tarkkailu ja raportointi

25. Toiminnanharjoittajan on seurattava toimialansa tekniikan ke hit-
ty mis tä ja ympäristön pilaantumisen ehkäisemiseksi varauduttava
ot ta maan käyttöön toiminnan kannalta parhaan tekniikan mukaisia
mah dol li sim man kehittyneitä ja tehokkaita laitteita sekä työ me ne tel-
miä.

26. Luvan haltijalla tulee olla toimintasuunnitelma vahinkotapausten
va ral le. Vahinkotapauksista, kuten poltto- tai voiteluainevuodoista,
on välittömästi ilmoitettava valvovalle viranomaiselle, pe las tus vi ran-
omai sel le ja Pohjois-Savon ELY-keskukselle. Ympäristöön päässeet
polt to ai neet ja muut ympäristölle haitalliset aineet on kerättävä vä lit-
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tö mäs ti talteen. Öljyvuotojen varalta on oltava käytössä imey tys ai-
net ta ja säilytyspaikka öljyyntyneelle maa-ainekselle poh ja ve si alu-
een ulkopuolella. Alueella tulee olla varattuna koko ajan öljyn tor jun-
taan tarkoitettua imeytysainetta. Onnettomuus- ja häiriötilanteita var-
ten toiminta-alueella on oltava riittävä alkusammutus- ja vuotojen
tor jun ta ka lus to. Laitteiden läheisyydessä on oltava hätäkytkimet se-
kä ohjeet menettelystä vuotoja tulipalotapauksissa. Ulkopuolisten
pää sy toiminta-alueelle tulee tarvittaessa estää.

27. Luvan saajan tulee selvittää lähimpien kaivojen ja luon non ti lais-
ten sekä talousvesikäytössä olevien lähteiden sijainti.

Luvan saajan tulee laatia selvitys, jossa on esitetty toiminta-alueen
lä hei syy des sä sijaitsevien talousvesikäytössä olevien lähteiden ja
kai vo jen sijainti.

Mikäli toiminnasta epäillään aiheutuvan pohjaveden pilaantumista,
tu lee toiminnanharjoittajan luvanvalvojan määräyksestä selvittää
laa tu näyt tein pohjaveden laatu talousvesikäytössä olevissa kai vois-
sa tai lähteissä. Näytteiden ottosuunnitelma tulee toimittaa etu kä-
teen luvanvalvojalle hyväksyttäväksi. Näytteiden ottajalla ja tutkijalla
tu lee olla riittävä kokemus ja asiantuntemus tutkimuksista.

Tarkkailusta on pidettävä kirjaa. Tarkkailun tuloksista on raportoitava
val vo val le viranomaiselle ja Pohjois-Savon ELY-keskukselle.

Perustelut: Määräyksellä varmistetaan, että toiminta ei ole vai kut ta-
nut haitallisesti lähimpien talousvesikäytössä olevien kaivo- ja läh de-
ve sien pinnankorkeuteen tai laatuun. Ympäristönsuojelulain 5 §:n
mu kaan toiminnanharjoittajan on oltava selvillä toiminnan ym pä ris tö-
vai ku tuk sis ta ja -riskeistä. (YSL 6, 7, 8, 14, 15, 16, 17, 52, 53, 62,
64, 65 ja 66§)

28. Luvan saajan on vuosittain maaliskuun loppuun mennessä toi mi-
tet ta va valvovalle viranomaiselle laitoksen edellistä vuotta koskeva
ra port ti, josta käyvät ilmi seuraavat tiedot:

- Räjäytysten määrät ja päivämäärät
- Murskauslaitoksen toimintapäivät ja kokonaiskäyttötunnit
- Tiedot tuotteiden määristä
- Käytettyjen polttoaineiden sekä pääraaka-aineiden määrät
- Toimenpiteet melu- ja pölyhaittojen ehkäisemiseksi
 - Jätteiden määrä, varastointitapa ja toimituspaikat
- Tiedot mahdollisista häiriötilanteista ja niiden aikana syntyneistä
pääs töis tä.

Yhteenvedon perusteena oleva kirjanpito on säilytettävä vähintään
kol me vuotta.
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Perustelut: Määräyksillä 19 - 22 ehkäistään haitallisia ym pä ris tö vai-
ku tuk sia. Toiminnanharjoittajan on oltava riittävästi selvillä ai heut ta-
mien sa haitallisten vaikutusten vähentämismahdollisuuksista ja sen
mu kaan käytettävä parasta käytettävissä olevaa tekniikkaa (YSL
6-7, 16, 17, 52, 53, 66, 133 ja 134 §, VNa 800/2010 12 §, MaL 11§,
MaA 2 §)

Raportointi- ja kirjanpitomääräykset ovat tarpeen valvontaa varten.
(YSL 8 ja 62 §, JäteL 12, 118-119 §, JäteA 20 §)

29. Luvan haltijan on ilmoitettava vuosittain tammikuun loppuun
men nes sä edellisenä vuonna otetut maa-ainesmäärät ja laatu lu pa-
vi ran omai sel le Notto-tietokantaan.

Perustelut: Luvan haltijan on maa-aineslain 23 a §:n mukaisesti il-
moi tet ta va lupaviranomaiselle edellisenä vuonna otettujen maa-ai-
nes ten määrä ja laatu. (MaL 11, 23 §, MaA 9 §)

30. Ainesten ottamisen valvonnasta veloitetaan vuosittain tar kas tus-
mak su, jonka suuruus perustuu kunakin vuonna voimassa olevaan
maa-ai nes tak saan. Vuotuiseen ottomäärään perustuvassa val von ta-
mak sus sa vuotuisena ottomääränä käytetään 10 000 m3-k.

Perustelut: Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän asiakasmaksujen 2019
mu kai nen valvontamaksu määräytyy seuraavasti: Arvioidun vuo tui-
sen ottomäärän mukaan 0,035 €/m3, kuitenkin vähintään 180 €.

Toiminnan lopettaminen

31. Toiminnan pysyvästä tai pitkäaikaisesta lopettamisesta tai toi-
min nan oleellisesta muuttumisesta on hyvissä ajoin ilmoitettava kun-
nan ympäristönsuojeluviranomaiselle. Mikäli maa-ainesten ot to toi-
min nan yhteydessä ilmenee jotain sellaista, mikä estää maa-ai nes-
ten oton hyväksyttyjen suunnitelmien mukaisesti, luvan haltijan on
vii py mät tä ilmoitettava asiasta valvovalle viranomaiselle. Tätä lupaa
ei voida siirtää kolmannelle osapuolelle ilman lupaviranomaisen hy-
väk syn tää.

32. Ottotoiminnan jälkeen alue on siistittävä niin, että sinne ei jää jä-
tet tä, romua tai muuta sinne kuulumatonta ainetta tai tavaraa. Mah-
dol li set varastokasat on sijoitettava alueelle siten, että ne eivät estä
alu een jälkihoitoa. Mikäli alueelle ei esitetä hyväksytysti muuta käyt-
tö tar koi tus ta, on alue palautettava metsämaaksi siementämällä ja is-
tut ta mal la puusto. Jos toiminta alueella ei jatku enää tämän lu pa-
kau den jälkeen, tulee luvan haltijan esittää 31.12.2028 mennessä
maa-ai nes vi ran omai sel le hyväksyttäväksi lopullinen, yk si tyis koh tai-
nen alueen jälkihoitosuunnitelma.

33. Päätös on voimassa 10 vuotta, 30.6.2029 saakka. Alue tulee ol-
la kokonaisuudessaan maisemoitu viimeistään luvan päät ty mis päi-
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vä mää rään mennessä. Maisemointitöiden suorittamisesta tulee teh-
dä ilmoitus ympäristölautakunnalle lopputarkastuksen pitämiseksi.

Perustelut: Määräykset 31 - 33 ovat tarpeen tiedonkulun var mis ta mi-
sek si ja valvonnan mahdollistamiseksi. Alueen siistimisellä eh käis-
tään roskaantumista. Luvassa hyväksytään pääpiirteet alueen mai-
se moi mi sek si oton jälkeen. Yksityiskohtainen suunnitelma on esi tet-
tä vä viranomaiselle ennen lopullista maisemointia, jotta mm. alueen
tur val li suus louhintatoiminnan jälkeen voidaan varmistaa. Siinä hy-
väk sy tään myös mm. alueen metsittämiseen liittyvät suunnitelmat.
Sa mal la varmistetaan myös, että toiminnan vaikutukset maisemaan
jää vät mahdollisimman vähäisiksi. Maisemoinnista ilmoittaminen on
tar peen töiden suorittamisen valvomiseksi. (YSL 52, 94 ja 170 §, Jä-
teL 72 §, MaL 10 - 11§, 13 – 14 §, MaA 7 - 8 §)

17. VASTAUS YKSILÖITYIHIN VAATIMUKSIIN JA LAUSUNTOIHIN

Lausunnossa esitetyt seikat on huomioitu lupamääräyksissä.

17.1 Vastaus lausuntoon

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ympäristöterveysvalvonnan lau sun-
to:

Lupamääräykset 6-7 on annettu meluhaittojen estämiseksi.

Lupamääräykset 9-10 on annettu ilmapäästöjen estämiseksi.

18. LUVAN VOIMASSAOLO

Lupa on voimassa 10 vuotta, eli 30.6.2029 saakka.

Perustelut: Maa-aineslupa ja ympäristölupa on molemmat haettu 10
vuo dek si. MAL 4a §:n ja YSL 47a §:n mukaisesti samaa hanketta
kos ke vat maa-aines- ja ympäristölupa on käsiteltävä yhdessä ja
pää tet tä vä samalla päätöksellä. MAL 4a §:n ja YSL 47a §:n mu kai-
sen luvan voimassaoloon sovelletaan MAL 10 §:n mukaista voi mas-
sa oloa: Lupa myönnetään määräajaksi, hakemuksen mukaisesti 10
vuo dek si.

19. PÄÄTÖKSEN PERUSTELUT

19.1 Maa-aineslain mukaiset perustelut

Luvan myöntämisen edellytykset

Maa-aineslain (555/1981) 6 §:n mukaan lupa ainesten ottamiseen
on myönnettävä, jos ottaminen ei ole ristiriidassa 3 §:ssä sää det ty-
jen rajoitusten kanssa ja jos asianmukainen ottamissuunnitelma on
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esi tet ty. Asiaa harkittaessa on otettava huomioon myös lu pa mää-
räys ten vaikutus.

Maa-aineslain 3 §:ssä säädetään ainesten ottamisen rajoituksista.

Maa-ainesten ottamisesta ei saa aiheutua 1) kauniin maiseman ku-
van turmeltumista, 2) luonnon merkittävien kauneusarvojen tai eri-
kois ten luonnonesiintymien tuhoutumista, 3) huomattavia tai laajalle
ulot tu via muutoksia luonnonolosuhteissa tai 4) tärkeän tai muun ve-
den han kin taan soveltuvan pohjavesialueen veden laadun tai an toi-
suu den vaarantumista jollei siihen ole saatu vesilain mukaista lupaa.
Ase ma kaa van tai oikeusvaikutteisen yleiskaavan alueella on lisäksi
kat sot ta va, ettei ottaminen vaikeuta alueen käyttämistä kaavassa
va rat tuun tarkoitukseen eikä turmele kaupunki- tai maisemakuvaa.
Maa-ai nek sia ei saa ilman erityistä syytä ottaa meren tai vesistön
ran ta vyö hyk keel tä, ellei aluetta ole asemakaavassa tai oi keus vai kut-
tei ses sa yleiskaavassa osoitettu tätä tarkoitusta varten.

Yleiset perustelut lupapäätökselle

Maa-ainesten ottamiseen Messula-kiinteistön kallioalueella on esi-
tet ty asianmukainen ottamissuunnitelma (päivätty 21.1.2019), jossa
on tarvittavassa laajuudessa esitetty alueella vallitsevat luon non olo-
suh teet, otettavan kiviaineksen määrä ja laatu sekä ot ta mis toi min-
nan vaikutukset ympäristöön ja luonnonolosuhteisiin.

Ottamistoiminta Messula-kiinteistön kallioalueella ei ole ristiriidassa
maa-ai nes lain 3 §:ssä säädettyjen rajoitusten kanssa. Kun toi min-
nas sa noudatetaan ottamissuunnitelmassa esitettyä ja lu pa mää räyk-
sis sä vaadittuja suojaustoimia ei toiminta aiheuta vaaraa poh ja ve-
del le, asutukselle tai ympäristölle. Pohjois-Savon maa kun ta kaa vas-
sa 2030 ottamisalue on merkitty kaavamerkinnällä (eo2 21.698, Pe-
tä jä mä ki) maa-ainesten ottoalue soran, moreenin ja hiekan ottoa se-
kä kallion louhintaa varten.

Alueella ei ole kuntatason kaavoja (asemakaava, yleiskaava). Alu-
eel la ei ole tiedossa uhanalaisia eläin- tai kasvilajeja tai erityisiä
luon non ar vo ja eikä sen välittömään läheisyyteen sijoitu luonnon-
suo je lu aluei ta tai Natura 2000-verkostoon kuuluvia alueita. Suun ni-
tel lus sa laajuudessa (ottamisalue 1,2 ha, ottamismäärä 10 vuoden
ai ka na 100 000 k-m3) ottamisen vahingollinen vaikutus luontoon ja
mai se ma ku vaan jää vähäiseksi, kun ottaminen toteutetaan ot ta mis-
suun ni tel man ja lupamääräysten mukaisesti.

Alue ei sijoitu luokitellulle pohjavesialueelle. Alueen lähellä ei ole
kai vo ja tai lähteitä.

Alue sijaitsee maa- ja metsätalousvaltaisella alueella. Lähimmät häi-
riin ty vät kohteet sijaitsevat yli 500 metrin päässä ottamisalueesta.
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Asianmukainen ottamissuunnitelma on esitetty eikä maa-ainesten
ot ta mi nen ole ristiriidassa maa-aineslain 6 §:ssä säädettyjen luvan
myön tä mi sen edellytysten kanssa. Lupa voidaan näin ollen myön-
tää.

19.2 Ympäristönsuojelulain mukaiset perustelut

Lupaharkinnan perustelut

Ympäristönsuojelulain 48 §:n 2 momentin mukaan ympäristölupa
myön ne tään, jos toiminta täyttää ympäristönsuojelulain ja jätelain
se kä niiden nojalla annettujen asetusten vaatimukset. Ym pä ris tön-
suo je lu lain 49 §:n mukaan ympäristöluvan myöntäminen edellyttää,
ett ei toiminnasta, asetettavat lupamääräykset ja toiminnan si joi tus-
paik ka huomioon ottaen aiheudu yksinään tai yhdessä muiden toi-
min to jen kanssa 1) terveyshaittaa, 2) merkittävää muuta ympäristön
pi laan tu mis ta tai sen vaaraa, 3) ympäristönsuojelulain 16 - 18 §:ssä
kiel let tyä seurausta (maaperän ja pohjaveden pilaamiskielto) 4) eri-
tyis ten luonnonolosuhteiden huonontumista taikka vedenhankinnan
tai yleiseltä kannalta tärkeän muun käyttömahdollisuuden vaa ran tu-
mis ta toiminnan vaikutusalueella tai 5) eräistä naapuruussuhteista
an ne tun lain 17 §:n 1 momentissa tarkoitettua kohtuutonta rasitusta.

Ympäristönsuojelulain 12 §:n mukaan luvanvaraista toimintaa ei saa
si joit taa asemakaavan vastaisesti. Lisäksi alueella, jolla on voi mas-
sa maakuntakaava tai oikeusvaikutteinen yleiskaava, on katsottava,
ett ei toiminnan sijoittaminen vaikeuta alueen käyttämistä kaavassa
va rat tuun tarkoitukseen. Sijoittamisessa on lisäksi noudatettava, mi-
tä ympäristönsuojelulain 11 §:ssä säädetään. Ympäristönsuojelulain
11 §:n mukaan ympäristön pilaantumisen vaaraa aiheuttava toiminta
on mahdollisuuksien mukaan sijoitettava siten, ettei toiminnasta ai-
heu du pilaantumista tai sen vaaraa ja, että pilaantumista voidaan
eh käis tä.

Eräistä naapuruussuhteista annetun lain 17 §:n 1 momentin mukaan
muun muassa kiinteistöä tai rakennusta ei saa käyttää siten, että
naa pu ril le, lähistöllä asuvalle tai kiinteistöä, rakennusta tai huo neis-
toa hallitsevalle aiheutuu kohtuutonta rasitusta ympäristölle hai tal li-
sis ta aineista, kuten esimerkiksi pölystä, hajusta tai melusta. Saman
lain koh dan toisen momentin mukaan on rasituksen kohtuuttomuutta
ar vioi taes sa otettava huomioon paikalliset olosuhteet, rasituksen
muu tavanomaisuus, rasituksen voimakkuus ja kesto, rasituksen
syn ty mi sen ajankohta sekä muut vastaavat seikat.

Ympäristönsuojelulain 52 §:n mukaan luvassa on annettava tar peel-
li set määräykset pilaantumisen ehkäisemiseksi: 1) päästöistä, pääs-
tö ra ja-ar vois ta, päästöjen ehkäisemisestä ja rajoittamisesta, pääs tö-
pai kan sijainnista; 2) maaperän ja pohjavesien pilaantumisen eh käi-
se mi ses tä; 3) jätteistä sekä niiden määrän ja haitallisuuden vä hen tä-
mi ses tä; 4) toimista häiriö- ja muissa poikkeuksellisissa tilanteissa;
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5) toiminnan lopettamisen jälkeisestä alueen kunnostamisesta ja
pääs tö jen ehkäisemisestä sekä muista toiminnan lopettamisen jäl-
kei sis tä toimista; 6) muista toimista, joilla ehkäistään tai vä hen ne-
tään ympäristön pilaantumista tai sen vaaraa. Päästöraja-arvoa se-
kä päästöjen ehkäisemistä ja rajoittamista koskevien lu pa mää räys-
ten tulee perustua parhaaseen käyttökelpoiseen tekniikkaan.

Ympäristöluvan myöntämisen edellytykset

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta voi myöntää
ym pä ris tö lu van, koska hakemuksen mukainen kalliokiviaineksen
lou hin ta- ja murskaustoiminta voidaan järjestää ym pä ris tön suo je lu-
lain ja jätelain sekä niiden nojalla annettujen asetusten vaatimusten
mu kai ses ti, kun toimintaa harjoitetaan tässä päätöksessä esitetyllä
ta val la ja noudatetaan annettuja määräyksiä.

Alueen kaavoitus ei aseta estettä luvan myöntämiselle. Ottoalueen
ym pä ris tö on pääosin maa- ja metsätalousmaata. Ottoalueen lä hei-
syy des sä ei sijaitse luonnonsuojelualueita. Alueella ei ole tiedossa
uhan alais ten, harvinaisten tai erityistä suojelua vaativien eliölajien
esiin ty miä tai vastaavia luontotyyppejä. Ottoalueella ei ole rakennus-
tai kulttuurihistoriallisesti merkittäviä kohteita.

Toiminta ei sijoitu luokitellulle pohjavesialueelle. Hakemuksessa ja
lu pa mää räyk sis sä esitettyjä pohjaveden pilaantumisen estämiseksi
teh tä vien toimien mukaisesti toimittaessa, ei toiminnasta aiheudu
ym pä ris tön suo je lu lain 17 §:ssä kiellettyä seurausta.

Lähimmät häiriintyvät kohteet, vakituisesti asutut asuinkiinteistöt
ovat noin 510 metriä ottoalueen reunasta oleva Mustikkamäki
(140-424-2-32) ja noin 630 metriä ottoalueen reunasta oleva Mul ta-
har ju (140-424-2-103). Muu asutus sijaitsee etäämpänä. Ns. mu-
raus-ase tuk sen vähimmäisetäisyysvaatimus (300 m) täyttyy ja lou-
hin nan sijoittuminen alueelle on mahdollista.

Lupamääräyksissä on kiinnitetty erityisesti huomiota toiminnasta lä-
hi alu eel le aiheutuvien kohtuuttomien melu-, pöly-, hiukkas- ja tä ri nä-
hait to jen sekä pinta- ja pohjaveden sekä maaperän pilaantumisen
eh käi se mi seen. Meluhaittojen ehkäisemiseksi on annettu määräys
enim mäis me lu ta sos ta sekä tarvittaessa melun mittaamisesta. Pöly-
ja hiukkashaittojen ehkäisemiseksi on annettu määräys pö lyn tor jun-
ta toi mis ta ja tarvittaessa hiukkasmittauksista. Tärinästä aiheutuvien
hait to jen ehkäisemiseksi varmistamiseksi on annettu määräys tar vit-
taes sa tärinämittauksista sekä lähikiinteistöjen katselmuksista ja so-
pi vien räjähteiden ja niiden määrien käytöstä. Lähimpien kaivo- ja
läh de ve sien pilaantumisen ehkäisemiseksi on annettu määräykset
lä him pien kaivojen ja lähteiden sijainnin selvittämisestä ja ta lous ve-
si käy tös sä olevien kaivovesien tarkkailusuunnitelmasta ja tark kai lus-
ta. Pintavesien pilaantumisen ehkäisemiseksi on annettu määräys
toi min ta-alu eel ta tulevien sade- ja hulevesien käsittelystä tar vit taes-
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sa laskeutusaltaassa. Alueet, joilla käsitellään tai varastoidaan maa-
pe rän pilaantumista aiheuttavia aineita, on määrätty suojattavaksi öl-
jyä pidättävillä rakenteilla.

Lupamääräyksiä annettaessa on otettu huomioon toiminnan ai heut-
ta ma pilaantumisen todennäköisyys ja onnettomuusriski. Toi mit taes-
sa hakemuksessa esitetyn ja tämän luvan määräysten mukaisesti
toi min nan voidaan katsoa olevan parhaan käyttökelpoisen tekniikan
mu kais ta toiminnan sijaintipaikan olosuhteissa. Annettujen lu pa mää-
räys ten mukaan toimintaa tai siihen liittyviä suojaustoimenpiteitä on
myös mahdollista tarkistaa tai muuttaa, jos mittaustulosten pe rus-
teel la havaitaan siihen tarvetta.

Kun otetaan huomioon toiminnasta aiheutuvien päästöjen eh käi se-
mi nen ja rajoittaminen, toiminnasta ei ennalta arvioiden aiheudu lu-
van myöntämisen esteenä olevaa terveyshaittaa, merkittävää ym pä-
ris tön pilaantumista tai sen vaaraa, erityisten luonnonolosuhteiden
vaa ran tu mis ta, yleiseltä kannalta tärkeän virkistys- tai muun käyt tö-
mah dol li suu den vaarantumista ympäristössä tai kohtuutonta ra si tus-
ta naapuritiloilla. Edellytykset luvan myöntämiselle ovat olemassa.

Päätöksen mukainen toiminta annetut lupamääräykset huomioiden
ei ennalta arvioiden vaaranna Vuoksen vesienhoitoaluetta koskevan
ve sien hoi to suun ni tel man pinta- ja pohjavesiä koskevia tavoitteita
(La ki vesienhoidon järjestämisestä 1299/2004).

20. LUPAA ANKARAMMAN ASETUKSEN NOUDATTAMINEN

Jos asetuksella annetaan tätä lupaa ankarampia säännöksiä tai lu-
vas ta poikkeavia säännöksiä luvan voimassaolosta tai tar kis ta mi ses-
ta, on asetusta noudatettava. (YSL 70 §)

21. PÄÄTÖKSEN TÄYTÄNTÖÖNPANO

Tämä päätös on lainvoimainen 2.8.2019, jos päätökseen ei haeta
muu tos ta.

22. SOVELLETUT OIKEUSOHJEET

Ympäristönsuojelulaki (527/2014)
Ympäristönsuojeluasetus (713/2014)
Maa-aineslaki (555/1981)
Valtioneuvoston asetus maa-ainesten ottamisesta (926/2005)
Jätelaki (646/2011)
Jäteasetus (Vna 179/2012)
Laki eräistä naapuruussuhteista (NaapL 26/1920)
Valtioneuvoston asetus kivenlouhimojen, muun kivenlouhinnan ja ki-
ven murs kaa mo jen ympäristönsuojelusta (800/2010)
Valtioneuvoston päätös melutason ohjearvoista (993/1992)
Valtioneuvoston asetus ilmanlaadusta (38/2011)
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Valtioneuvoston asetus räjäytys- ja louhintatyön turvallisuudesta
(644/2011)

Ratkaisu on tehty vireilletuloajankohtana voimassa olleen lain sää-
dän nön mukaisesti.

23. KÄSITTELYMAKSU

Maa-ainesten ottosuunnitelman tarkastamisesta sekä louhinnan ja
murs kauk sen ympäristöluvan käsittelystä peritään 3075 €:n maksu.

Perustelut: Hakemus on tullut vireille 22.1.2019

Luvan saajalta peritään Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän asia kas-
mak su jen 2019 mukaisesti ottamissuunnitelman tarkastusmaksu
250 € + 0,009 €/ hakemuksen mukainen otettava maa-ainesmäärä
m3 ja lisäksi louhinnan ja murskauksen ympäristölupahakemuksen
kä sit te lys tä 1925 €.

(250 € + 0,009 €/m3 * 100 000 m3 + 1925 € = 3075 €)

Kuulutuskustannukset peritään todellisten kulujen perusteella.

24. VAKUUDET

1. Hakijan tulee toimittaa MaL 12 §:n mukainen 11000 € suuruinen
hy väk syt tä vä vakuus lupamääräysten noudattamiseksi vakuus
Ylä-Sa von SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunnalle. Vakuuden
on oltava voimassa 12 kk luvan päättymisen jälkeen, eli 30.6.2030
saak ka.

Vakuudeksi hyväksytään vakavaraisen kotimaisen rahoituslaitoksen
pank ki ta kaus, takaussitoumus tai talletustodistus hyväksytään, mi-
kä li siitä annetaan samanaikaisesti tilinomistajan allekirjoittama
pant taus si tou mus ja rahoituslaitoksen allekirjoittama kuit taa mat to-
muus to dis tus.

Vakuus on toimitettava ympäristölautakunnalle ennen ottotoiminnan
aloit ta mis ta. Vakuuden arvoa voidaan tarkistaa kolmen vuoden vä-
lein niin, että se vastaa hintatason muutoksia.

Vakuuden määrä perustuu Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän asia kas-
mak sui hin 2019. Laskuperuste on otto-alueen pinta-ala (1,2 ha* 5
000 €/ha) ja kokonaisottomäärä (100 000 k-m3 * 0,05 €/k-m3) =
6000 €+ 5 000 € = 11 000 €.
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25. LUPAPÄÄTÖKSESTÄ TIEDOTTAMINEN

25.1 Päätös 

Ympäristönsuojelulain 85 §:n mukaan ympäristölupapäätös on toi mi-
tet ta va luvan saajalle ja niille, jotka ovat sitä erikseen pyytäneet se-
kä valvontaviranomaisille ja asiassa yleistä etua valvoville vi ran omai-
sil le. Päätös toimitetaan seuraaville:

- Kuljetus Timpek Oy
- Pohjois-Savon ELY-keskus /ympäristövastuualue
- Ympäristönsuojelun tehtäväalue/Iisalmen toimipiste
- Iisalmen kaupunginhallitus

25.2 Tieto päätöksestä

Ympäristönsuojelulain 85 §:n mukaan ympäristölupapäätöksen an ta-
mi ses ta on lisäksi ilmoitettava niille, jotka ovat tehneet muistutuksen
asias sa tai ovat ilmoitusta erikseen pyytäneet sekä niille joille ym pä-
ris tön suo je lu lain 44 §:n 1 momentin mukaan annettu lu pa ha ke muk-
ses ta erikseen tieto.

Tieto päätöksestä toimitetaan seuraaville:
– niille, joille on annettu erikseen tieto lupahakemuksesta

25.3 Ilmoittaminen kunnan ilmoitustaululla ja lehdessä

Päätöksen antamisesta kuulutetaan Iisalmen kaupungin il moi tus tau-
lul la. Kuulutus julkaistaan Iisalmen Sanomat-lehdessä.

26. PÄÄTÖKSEN ANTOPÄIVÄ

Päätös annetaan julkipanon jälkeen.

Julkipanopäivä on 1.7.2019
Päätöksen antopäivä on 2.7.2019

27. MUUTOKSENHAKU

Tähän päätökseen haetaan muutosta valittamalla Vaasan hal lin-
to-oi keu teen. Lupapäätös annetaan Iisalmen kaupungin il moi tus tau-
lul le asetettavassa kuulutuksessa mainittuna päivänä (julkipano), jol-
loin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitus on tehtävä
30 päivän kuluessa päätöksen antopäivästä. Valitusaikaa las ket-
taes sa antopäivää ei oteta lukuun. Valituskirjelmä liitteineen on toi-
mi tet ta va Vaasan hallinto-oikeudelle osoitteeseen PL 204, 65101
VAA SA. Valitusosoitus on liitteenä.
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Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta myöntää 10 vuodeksi Kuljetus Timpek Oy:lle
maa-ai nes lain 4 a §:n mukaisen luvan maa-ainesten ottoon (ko ko-
nais ot to mää rä 100 000 k-m3 ja vuotuinen ottomäärä noin 10 000
k-m3) tilalla Messula (140-424-2-131) ottamissuunnitelman
(21.1.2019, saapunut 22.1.2019) mukaiselle ottamisalueelle sekä
ym pä ris tön suo je lu lain 27 §:n mukaisen ympäristöluvan louhintaan ja
murs kauk seen valmistelijan ehdotuksen mukaisesti.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.



Ylä-Savon SOTE kuntayhtymä Pöytäkirja 5/2019 35 (102)

Ympäristölautakunta § 74 19.06.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Ympäristöluvan muutos eläinsuojalle, MTY Heinonen, Kiuruvesi

101/11.01.00/2019

Ymplk 19.06.2019 § 74

Valmistelija: ympäristönsuojelutarkastaja Veera Kajanus,
puh. 040 568 2619

1. ASIA

Päätös ympäristönsuojelulain 27 §:n mukaisesta eläinsuojan ym pä-
ris tö lu vas ta.

Hakemus koskee lihanautatilan toimintaa Kiuruveden kaupungin
Nie mis ky läs sä, tilalla Heinola (263-411-18-81).

2. HAKIJA

MTY Heinonen
Kylmäläntie 141
74270 Niemiskylä
Yhteyshenkilönä toimii Eero Heinonen puhelin 044 091 3040
Liike- ja yhteisötunnus: 0654917-6

3. TOIMINTA JA SEN SIJAINTI

Tilan tuotantosuunta on lihan tuotanto.

Eläinsuoja sijaitsee Kiuruvedellä Heinola –nimisellä tilalla
(263-411-18-81). Eläinsuojan karttakoordinaatit I: 472920.59 P:
7060136.95 (ETRS-TM35FIN).

Eläinsuojan omistavat Eero Heinonen ja Jesse Heinonen. Kiinteistön
omis ta vat Heinonen Antti Jesse, Heinonen Antti Eero Juhani, Hei no-
nen Antti Juhani ja Heinonen Seija Annikki.

4. LUVAN HAKEMISEN PERUSTE JA LU PA VI RAN OMAI SEN TOI-
MI VAL TA

Tilalla harjoitetaan lihan tuotantoa. Tilalle on myönnetty ym pä ris tö lu-
pa 9.8.2001.

Ympäristönsuojelulain liitteen 1 taulukon 2 mukaan eläinsuoja, joka
on tarkoitettu vähintään 100 lihanaudalle, on ym pä ris tö lu pa vel vol li-
nen.

Ympäristönsuojeluasetuksen 2 §:n 10) a) kohdan mukaan kunnan
ym pä ris tön suo je lu vi ran omai nen käsittelee eläinsuojan ym pä ris tö lu-
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pa ha ke muk sen, joka on tarkoitettu vähintään 100 ja alle 300 li ha nau-
dal le.

Kiuruveden kaupungin ympäristönsuojeluviranomaisena toimii
Ylä-Sa von SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta.

5. HAKEMUKSEN VIREILLETULO

Ympäristölupahakemus on tullut vireille 23.1.2019. Hakemusta on
täy den net ty 17.4.2019.

6. TOIMINTAA KOSKEVAT LUVAT JA SOPIMUKSET SE KÄ ALU-
EEN KAAVOITUSTILANNE

Eläinsuojalla on voimassaoleva ympäristölupa.

Tilakeskus sijoittuu haja-asutusalueelle.

Lannan levitykseen käytettävä peltoala on tällä hetkellä 119,18 ha.
Omaa peltoa on 83,2 ha, vuokrapeltoa 4,41 ha ja sopimuspeltoa
31,57 ha. Nykyisten vuokra- ja sopimuspeltojen sopimukset ovat ha-
ke muk sen liitteenä.

Tila on liittynyt ympäristökorvausjärjestelmään nykyisellä so pi mus-
kau del la.

Tilakeskuksen kohdalla on Pohjois-Savon maakuntakaavassa 2030
mer kin tä MA1. Merkintä tarkoittaa maiseman vaalimisen kannalta
maa kun nal li ses ti merkittävää maisema-aluetta. Kos ken jo ki-Nie mis-
jär ven rantaosayleiskaavassa on asuinrakennuksen kohdalla mer kin-
tä AM 1. Eläinsuojan kohdalla on merkinnät MA ja M sekä sr-1 11.
Mer kin tä AM 1 tarkoittaa maatilakeskusten aluetta, M maa- ja met sä-
ta lous val tais ta aluetta ja MA maatalousvaltaista aluetta, jolla on kult-
tuu ri mai se ma-ar vo ja. Merkintä sr-1 11 tarkoittaa suojeltua ra ken nus-
ta.

7. TOIMINNAN SIJAINTIPAIKKA JA SEN YMPÄRISTÖ

Tilakeskus sijoittuu maatalousvaltaiselle haja-asutusalueelle noin 7,5
ki lo met riä Kiuruveden keskustasta länteen Niemisjärven rannalle.
Eläin suo ja ja pellot eivät sijaitse luokitellulla pohjavesialueella. Tilaan
ra joit tuu suojelualue Niemisjärvi 2, joka on yksityisen maalla oleva
suo je lu alue.

Tilakeskus sijaitsee Vuoksen (04) päävesistössä, Iisalmen reitin va lu-
ma-alu een (04.5) 2. jakovaiheen Sulkavanjärven alueen (04.55) 3.
ja ko vai heen Niemisjärven alueen (04.556) valuma-alueilla.

Niemisjärven ekologinen tila on luokiteltu tyydyttäväksi (Ym pä ris tö-
hal lin non Karpalo –karttapalvelu aineisto ekologisen tilan luokittelu
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vuo del ta 2016). Tilan käytössä olevista pelloista useat rajoittuvat ve-
sis töön (Niemisjärvi) ja vesistöön rajoittuvilla peltolohkoilla on noin
25-30 m perinnebiotooppi –kaista ennen vesistöä.

Lähin vesistö (Niemisjärvi) sijaitsee noin 160 metrin etäisyydellä ny-
kyi ses tä eläinsuojasta länteen. Lähin pohjavesialue (Kangaslampi,
Kiu ru ve si) sijaitsee noin 15 km päässä tilakeskuksesta etelään.

Lähin vakituisesti asuttu kiinteistö sijaitsee eläinsuojasta noin 230 m
itään (Lehto 263-411-18-74). Seuraavaksi lähin vakituisesti asuttu
kiin teis töt sijaitsee noin 300 m etäisyydessä koillisessa (Kylmälä
263-411-18-15). Lähin vapaa-ajanasunto sijaitsee noin 700 metrin
etäi syy del lä kaakossa (Kinttula 263-411-18-124) ja toiseksi lähin län-
nes sä 870 m etäisyydellä (Niemismetsä 263-411-30-1).

8. TOIMINTA

8.1 Yleiskuvaus toiminnasta

Tilan nykyisessä eläinsuojassa on paikat 100 sonnille 12-24 kk, 80
son ni va si kal le 6-12 kk ja 140 vasikalle alle 6 kk.  Nykyinen eläin yk-
sik kö mää rä eläinpaikkojen mukaan laskettuna on 1080 ey.

Laajennuksen jälkeen tilalla on käytössä mullinavetta ja va sik ka na-
vet ta. Vanha navetta otetaan mahdollisesti käyttöön 25 uuhelle ka rit-
soi neen. Laajennuksen jälkeen tilalla on paikat 165 sonnille 12-24
kk, 120 sonnivasikalle 6-12 kk ja 200 vasikalle alle 6 kk. Tuleva eläin-
mää rä on yhteensä 510 eläintä ja eläinyksikkömäärä eläinpaikkojen
mu kaan laskettuna on 1704 ey.

Tilalla tuotetaan jatkossa lihaa noin 100 000 kg/v.

Eläinpaikkojen nykyinen ja tuleva eläinmäärä on esitetty taulukossa
1.

Taulukko 1. Eläinsuojan eläinpaikat

Nykyiset eläinpaikat Tulevat eläinpaikat
Sonnit 12-24 kk 100 165
Sonnivasikat 6-12 kk 80 120
Vasikat < 6 kk 140 200
Uuhet karitsoineen 25
Yhteensä 320 510

Uuhet sekä noin 8 kpl vasikoita alle 6 kk laiduntaa 10 ha kokoista pe-
rin ne biotoop pia 4-6 kk vuodessa. Laitumet rajoittuvat vesistöön ja
niis sä on kiertävät juoma- ja ruokintapaikat. Eläimet ovat öisin ul ko-
na.

Tilalla ei ole käytössä jaloittelualuetta.
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8.2. Käytettävät raaka-aineet

Tilalla tehdään rehu esikuivattuna pyöröpaaleihin 1300 tonnia vuo-
des sa. Paalit avataan piha-alueella. Muovijäte varastoidaan kasassa
ul ko na ja toimitetaan muovin kierrätykseen. Rehun säilöntään ei käy-
te tä säilöntäainetta.

Talouskeskuksen vesi tulee kunnallisesta vesijohtoverkostosta. Ve-
den ku lu tus on vuosittain eläinsuojassa noin 3000 m3.

Tilakeskuksessa on käytössä yksi maanpäällinen kiinteällä suo ja-al-
taal la varustettu polttoainesäiliö, joka on tiiviillä alustalla katoksessa.
Tii vis alusta yltää vähän matkaa tankkausalueelle. Työkoneiden
tank kaus ta varten olevassa 2 700 litran polttoainesäiliön varusteina
on laponesto ja tyyppikilpi. Ylitäytönestintä ei ole kun säiliötä täy te-
tään. Imeytysaineena on käytettävissä purua. Polttoainetta käytetään
vuo des sa nykyään noin 12 000 litraa.

Muita öljytuotteita (voiteluaineet) säilytetään tilalla enintään noin 200
lit raa. Öljytuotteet ja jäteöljyt säilytetään tynnyreissä konehallissa tii-
viil lä betonilattialla, jossa ei ole viemäröintiä. Tilalla käytetään myös
mui ta kemikaaleja. Lannoitteita käytetään 15 000 kiloa vuodessa ja
ne varastoidaan suursäkeissä konehallissa. Desinfiointiaineet 20 kg
säi ly te tään vanhan navetan varastossa ja eläinten lääkkeet 1 l na ve-
tan toimistossa tai jääkaapissa.

8.3 Lannan käsittely

Tilan eläimistä lietelantajärjestelmässä on sonnivasikat 6-12 kk 120
kpl ja sonnit 12-24 kk 165 kpl. Lietelantaa syntyy vuodessa yhteensä
3137 m3. Kuivikepohjalla on vasikat alle 6 kk 200 kpl ja uuhet 25 kpl.
Kui vi ke lan taa syntyy vuodessa 1453 m3.

Tilalla on käytössä lietelannan varastointitilavuutta tällä hetkellä 4400
m3. Olemassa olevat säiliöt ovat 200 m3, 1600 m3, 1800 m3 ja 430
m3. Säiliöitä ei ole katettu, kuorettuma toimii katteena. Kaikki säiliöt
ovat betonisia ja kuormausalueilla on kiveä tai kalliomursketta. Muut
säi liöt ovat alta täytettäviä ja 800 m3 säilöön lanta pumpataan ala-
osaan. Säiliöt on aidattu. Lietekuilujen tilavuus on 600 m3.

Tilakeskuksessa on kuivalantala, jonka pinta-ala on 65 m2 ja reu no-
jen korkeus on 1 m. Ajoluiskan korkeus on 40 cm. Kukkuroilleen täy-
tet ty nä (+1 m reunan korkeuteen) kuivalantalan tilavuus on 130 m3.
Kui va lan ta laa ei ole katettu.

Eläinsuojien pesuvedet 5 m³ vuodessa johdetaan lietesäiliöihin.
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Sadevettä syntyy vuodessa noin 440 m3 lietelantaloihin ja 6,5 m3
kui va lan ta laan.

Taulukko 2. Lietelannankäsittely

Muodostuva määrä m³/vuosi
Lietelanta 3137
Sadevedet 440
Pesuvedet 5
Puristenesteet 0
Yhteensä 3582

Lietelantaloiden tilavuus  4400 m3

Tilavuus on laskennallisesti riittävä 12 kk:n varastointiin.

Taulukko 3. Kuivalannan käsittely

Muodostuva määrä m³/vuosi
Kuivalanta 1453
Pilaantuneet rehut 10
Sadevedet 6,5
Yhteensä 1469,5

Kuivalantala   130 

Tilavuus ei ole laskennallisesti riittävä 12 kk:n varastointiin. Toi min-
nan har joit ta jan toimittamassa täydennyksessä kuitenkin todetaan, et-
tä tilalle rakennetaan riittävän iso kuivalantala laajennuksen to teu-
tues sa.

Lantavarastot pyritään tyhjentämään kokonaan vuosittain.

8.4 Lannan levitys 

Lanta käytetään lannoitteena viljelysuunnitelman ja ns. nit raat ti ase-
tuk sen mukaisesti tilan omilla pelloilla (83,2 ha), vuokrapelloilla (4,41
ha) ja sopimuspelloilla 31,57 ha. Yhteensä lannan levitykseen on
pel toa käytössä 119,18 ha. Eläinsuojan maksimieläinmäärän suh-
teen laskettuna lannan levitystä varten tarvitaan noin 117,2 ha pel-
toa. Laskenta perustuu lannan ravinnepitoisuuksiin ja se on esitetty
Ym pä ris tö mi nis te riön Kotieläintalouden ympäristönsuojeluohjeessa
1/2010. Hakijalla on käytössään riittävästi peltopinta-alaa lannan le vi-
tyk seen.
Lietelannan levitys tapahtuu pääsääntöisesti kolme kertaa vuodessa:
ke vääl lä mullokselle, kesällä rehunteon jälkeen nurmelle ja syksyllä
kyn nök sel le. Lanta levitetään pinta- ja sijoituslevityksenä. Pi laan tu-
neet rehut levitetään lannoitteeksi pelloille.
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Tilan pelloista osa rajoittuu vesistöön ja vesistöön rajoittuvilla pel to-
loh koil la on perinnebiotooppi -kaista.

8.5 Jätteiden muodostuminen, käsittely ja varastointi

Jätteitä muodostuu asuinrakennuksessa sekä tilan toiminnassa. Ti-
lal la muodostuvat jätteet on esitetty taulukossa 4.

Taulukko 4. Tilalla muodostuvat jätteet ja niiden käsittely.

Jäte Muodostuva määrä vuosittain
Yhdyskuntajäte 1 t
Muovijäte 3 t
Kuolleet eläimet 2 t
Pilaantunut rehu 10 m3
Vaaralliset jätteet (mm. jäteöljyt) 0,4 t
Metalliromut 2 t

- Tila on liittynyt järjestettyyn jätehuoltoon, jäteastia tyhjennetään
kak si kertaa kuussa kesäisin ja kerran kuussa talvisin.
- Muovijäte varastoidaan pihalla kasassa ja toimitetaan muovin ke-
räyk seen.
- Kuolleet eläimet varastoidaan betonilaatalla pressulla peitettynä ja
toi mi te taan Honkajoki Oy:n raadonkeräilyyn.
- Metalliromu varastoidaan pihalla kasassa ja toimitetaan me tal lin ke-
räyk seen.
- Pilaantunut rehu varastoidaan kuivalantalassa ja levitetään pellolle
lan noit teek si.
- Vaaralliset jätteet (mm. jäteöljyt) varastoidaan tiiviillä betonilaatalla
ja toimitetaan vaarallisten jätteiden keräykseen.

Eläinsuojan wc-vedet johdetaan 5 m3 umpisäiliöön.

9. TOIMINNAN AIHEUTTAMAT PÄÄSTÖT JA VAIKUTUKSET YM-
PÄ RIS TÖÖN

9.1 Päästöt ja niiden ehkäisy

Hakijan mukaan toiminnasta aiheutuvat päästöt ympäristöön ovat vä-
häi set.

Lannan poiston, lietteen sekoituksen ja ajon yhteydessä syntyy ha ju-
ja, jotka eivät poikkea normaaleista lannanlevitysajan hajuista. Va sik-
ka na ve tas sa tulee olemaan luonnollinen ilmanvaihto (avoin harja ja
ken no ik ku nat tai rakolautaseinä). Mullinavetassa ja vanhassa na ve-
tas sa on koneellinen ilmanvaihto. Mullinavetassa on 6 poistohormia
noin 6 m korkeudella navetan lattiatasosta mitattuna ja Vanhassa
na ve tas sa 1 poistohormi 5 m korkeudella. Kasvattamon ilmanvaihto
vie sisätiloista tulevat hajut riittävän ylös. Ilmanvaihdossa käytetään
so pi vin ta järkevää tekniikkaa.
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Toiminnasta ei hakijan mukaan aiheudu normaalista poikkeavaa me-
lua. Melua syntyy tilalla pääosin liikenteestä. Teuraskuljetuksia on
noin 10 kertaa vuodessa, rehun ja kivennäisten kuljetusta 12 kertaa
vuo des sa ja polttoainetta tilalle tuodaan 6 kertaa vuodessa. Myös
muu ta traktoriliikennettä pelloille on peltotöiden aikaan tarpeen mu-
kaan.

Suurin osa peltopinta-alasta sijaitsee noin 3 km säteellä ti la kes kuk-
ses ta. Kaukaisimmat noin 8 ha peltoja sijaitsevat 7 km etäisyydellä.
Re hu paa le ja ajetaan pelloilta tilakeskukseen tarpeen mukaan.

Tilalla lanta käytetään pelloilla lannoitteena. Lannan levitykseen on
käy tet tä vis sä riittävästi peltopinta-alaa, joten lanta voidaan käyttää
vil je ly suun ni tel man mukaisesti lannoitteena. Lannanlevityskaluston
kun nos ta huolehditaan. Lietelantatilavuutta on riittävästi.

Päästöjä vesistöön ei hakija mukaan synny. Kaikki eläinsuojan jä te-
ve det johdetaan lietesäiliöön. Lannan levityksessä noudatetaan huo-
lel li suut ta ja ympäristötukisitoumuksen ja nitraattiasetuksen mää-
räyk siä. Lannan säilytystilavuudet pidetään riittävän suurina. Lannan
ajos sa noudatetaan hyvää hygieniaa ja huolellisuutta. Piha-alueet pi-
de tään kunnossa.

Normaali toiminta ei aiheuta päästöjä ilmaan. Lannan ajon yh tey des-
sä syntyy pieniä määriä typpipäästöjä.

9.2 Vaikutukset ympäristöön

Tila toimii maa- ja metsätalousvaltaisella alueella.
Eläinsuojasta ja lannan varastointiloista ei aiheudu haitallisia vai ku-
tuk sia maaperään tai pohja- ja pintavesiin, koska rakenteet ovat tii vii-
tä eikä niistä tule valumia ympäristöön. Eläinsuoja sekä pellot eivät
si jait se pohjavesialueella. Haju- ja melupäästöt ovat vähäisiä. Polt to-
ai neet varastoidaan tiiviillä alustalla.

Hakijan mukaan toiminnasta ei aiheudu mainittavaa haittaa ym pä ris-
töön.

10. PARAS KÄYTTÖKELPOINEN TEKNIIKKA

Hakijan mukaan lanta levitetään pääasiassa sijoittamalla ja ko neel li-
nen ilmanvaihto eläinsuojassa vie kaasut riittävän ylös.

11. TOIMINNAN TARKKAILU

Eläinsuojan sekä lantavarastojen ja muiden rakennusten kuntoa tark-
kail laan säännöllisesti ja mahdolliset rikkoutumiset korjataan.
Lantavarastot tarkastetaan tyhjennyksen yhteydessä kerran vuo des-
sa.
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Ympäristöviranomaiselle raportoidaan merkittävistä muutoksista tilan
toi min nas sa.

12. POIKKEUKSELLISET TILANTEET

Hakijan mukaan eläintautien suhteen toimitaan ennaltaehkäisevästi:
vie rai lu ja rajoitetaan ja vierailijoilta vaaditaan suojavaatetus. Eläin-
suo ja on mukana NASEVASSA. Hygieniasta huolehditaan ja mah-
dol li sen tautiepäilyn kohdalla otetaan yhteyttä eläinlääkäriin.

Tulipalon varalle rakennustyömaalla ja valmiissa rakennuksessa pi-
de tään asianmukaista sammutuskalustoa ja eläinsuojaan tulee pa lo-
va roit ti met. Sähkökatkoksia varten on aggregaatti. Mahdollisissa on-
gel ma ti lan teis sa otetaan yhteys asianmukaiseen viranomaiseen. Ti-
lal la on voimassaoleva pelastussuunnitelma.

Polttoainesäiliöiden vuotoa varten tilalla on purua mahdollisen vuo-
don imeyttämiseksi.

Ympäristöviranomaiselle tehdään ilmoitus, jos vuotoja pääsee maa-
pe rään tai vesistöön.

13. LUPAHAKEMUKSEN KÄSITTELY

13.1 Lupahakemuksesta tiedottaminen

Hakemus on annettu tiedoksi kuuluttamalla Kiuruveden kaupungin il-
moi tus tau lul la 25.4. – 24.5.2019. Kuulutusta koskeva ilmoitus on jul-
kais tu Kiuruvesi-lehdessä 24.4.2019. Kuulutuksesta on lisäksi an net-
tu tieto erikseen niille asianosaisille, joita asia erityisesti koskee.

13.2 Tarkastus

Ympäristönsuojelutarkastaja on käynyt tilalla tarkastuksella 4.6.2019.
Tar kas tuk seen osallistuivat toiminnanharjoittajat Eero Heinonen ja
Jes se Heinonen sekä ympäristönsuojelutarkastaja Veera Kajanus.
Tar kas tus pöy tä kir ja on liitetty asiakirjoihin.

13.3 Lausunnot

Hakemuksesta pyydettiin lausunto ympäristönsuojelulain 42 § koh-
dan 2) mukaisesti sijaintikunnan terveydensuojeluviranomaiselta ja
Kiu ru ve den kaupungin kaavoittajalta.

Kunnan terveydensuojeluviranomaisella ei ollut ym pä ris tö lu pa ha ke-
muk ses ta huomautettavaa. Kiuruveden kaupungin kaavoittajan lau-
sun to on liitetty asiakirjoihin.
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13.4 Muistutukset ja mielipiteet

Hakemuksen johdosta ei jätetty muistutuksia tai mielipiteitä.

13.5 Vastine

Hakijalle annettiin mahdollisuus jättää vastine annettuun lausuntoon.

Hakija ei jättänyt vastinetta.

Valmistelijan päätösehdotus:

14. YMPÄRISTÖLAUTAKUNNAN RATKAISU

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta myöntää MTY
Hei no sel le ympäristönsuojelulain 27 §:n mukaisen ympäristöluvan
eläin suo jan toimintaan Kiuruveden kaupungissa tilalla Heinola
(263-411-18-81). Luvan saajan on noudatettava toiminnassaan lu pa-
ha ke muk ses sa esitettyä suunnitelmaa ja tässä lupapäätöksessä an-
net tu ja lupamääräyksiä.

15. LUPAMÄÄRÄYKSET

Yleiset määräykset

1.
Eläinsuojiin saa yhteensä sijoittaa kerrallaan enintään seuraavat
eläin mää rät: 165 sonnia 12-24 kk, 120 sonnivasikkaa 6-12 kk ja 200
son ni va sik kaa alle 6 kk sekä 25 uuhta kileineen (1704 eläin yk sik-
köä). Eläinmäärää voidaan muuttaa edellyttäen, että lannantuotanto
tai muut ympäristövaikutukset eivät keskimäärin ylitä edellä mai nit tu-
jen eläinmäärien yhteistä lannantuotantoa ja ympäristövaikutuksia.

Perustelut: Lupa on myönnetty eläinsuojan enimmäispaikkaluvun
mu kai ses ti. Eläinten ikäjakaumakohtaiset määrät saattavat vaihdella
kul loi sen kin tuotantotilanteen mukaisesti sekä eläinaineksen uu si mi-
sen yhteydessä. Toimintaa tulee kuitenkin harjoittaa lupapäätöksen
pe rus tee na olevien eläinten yhteenlasketun eläinyksikkömäärän puit-
teis sa siten, että tuotanto tai muut ympäristövaikutukset eivät ylitä
mai nit tu jen eläinmäärien yhteistä lannantuotantoa tai muita ym pä ris-
tö vai ku tuk sia. (YSL 52 §)

Lannan varastointi ja käsittely

2.
Lantavarastojen tulee riittää 12 kuukauden lantamäärän varastointiin.
Uu den kuivalantalan piirustukset ja tilavuuslaskelmat tulee toimittaa
4 vk ennen rakentamisen aloittamista ympäristönsuojelutarkastajalle
hy väk syt tä vik si. Kuivalantalan tulee olla käyttövalmis ennen eläin-
mää rän kasvattamista.
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Perustelut: Lannan varastointitilavuuksien tulee vastata 12 kuu kau-
den laskennallista varastointitilavuutta. Varastotilaisuudessa on otet-
ta va huomioon eläinsuojan pesuvedet sekä jaloittelualueiden ja avoi-
miin säiliöihin kertyvät sadevedet. Riittävän suurilla lantavarastoilla
var mis te taan, että lannan levitys voidaan toteuttaa sekä viljelyn että
ym pä ris tö hait to jen ehkäisyn kannalta parhaaseen aikaan. Hakijan
käy tös sä on riittävästi lietelannan varastointitilavuutta 12 kk:n ajaksi
ja riittävästi kuivalantatilavuutta kun tilalle rakennetaan riittävän iso
kui va lan ta la, joka tulee kattaa (YSL 7-8, 16–17, 52 §, VNA
1250/2014 5 §)

3.
Eläinsuojien rakenteet sekä lantavarastojen rakenteet tulee ylläpitää
ve si tii vii nä siten, etteivät lanta ja muut siellä muodostuvat nesteet
pää se valumaan pohjaveteen ja muualle ympäristöön. Rakenteet on
pi det tä vä kunnossa ja tarkastettava vuosittain. Lantalat on tyh jen net-
tä vä ja niiden kunto on tarkastettava vuosittain. Rakenteiden ja lait-
tei den on oltava sellaisia, ettei lantalan tyhjennyksen ja lannan siir to-
jen ja kuljetuksen aikana pääse tapahtumaan vuotoja. Mahdolliset
vuo dot on siistittävä.

Tilan liete- ja kuivalantavarastojen edustoilla on oltava kovapohjaiset
kuor maus alus tat.

Perustelut: Tiiviit rakenteet, lantavarastojen tyhjennys ja lannan kul je-
tus asiamukaisin laittein sekä määräys lietelantalan rakenteista es tä-
vät lannan ja muiden jätevesien pääsyn maaperään ja pohjaveteen
se kä ympäristön likaantumisen. Vuosittaisilla tarkastuksilla var mis te-
taan rakenteiden kunto ja mahdolliset vauriot havaitaan ja korjataan
mah dol li sim man nopeasti. Asetuksen 7 §:n 5 momentin mukaan lan-
nan kuormausalustan tulee olla kovapohjainen. (YSL 7-8, 16–17, 52
§, NaapL 17–18 §, JäteL 13 §, VNA 1250/2014 5, 7 §)

Lannan käyttö

4.
Lanta on hyödynnettävä ensisijaisesti lannoitteena pelloilla. Lannan
le vi tyk seen tulee olla käytettävissä eläinmäärän ja lannan ra vin ne si-
säl töön nähden riittävästi lannan levittämiseen soveltuvaa peltoa tai
lan nan hyödyntämiseen muulla tavoin on oltava asianmukaiset kir jal-
li set sopimukset. Peltopinta-alan on oltava luvan mukaiselle eläin-
mää räl lä vähintään 117,2 ha. Lannan levitysajankohtaa valittaessa
on otettava huomioon ympäristöviihtyisyystekijät ja naapurustolle ai-
heu tu va hajuhaitta.

Talousveden hankintaan käytettävien kaivojen ja lähteiden ympärille
on jätettävä maaston korkeussuhteista, kaivon rakenteesta ja maa la-
jis ta riippuen vähintään 30 -100 m levyinen suojavyöhyke kä sit te le-
mät tä kotieläinten lannalla.
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Perustelut: Lannan hyödyntäminen lannoitteena edellyttää muun
muas sa sitä, että peltoja ei ylilannoiteta. Huuhtoutumisriski kasvaa
myös silloin, jos lantaa levitetään kasvun kannalta epäedulliseen ai-
kaan. Peltoalavaatimus on laskettu siten, että käytettävissä on vä hin-
tään yksi peltohehtaari 2,7 sonnia (12-24 kk) kohden, yksi ha 3,5
son ni va sik kaa (6-12 kk) kohden ja yksi ha 11 vasikkaa (alle 6 kk)
koh den sekä 1 ha 7 uuhelle karitsoineen. Vähimmäispeltoalan mää-
rit te lyn perustana on lannan keskimääräinen fosforisisältö sekä ym-
pä ris tö mi nis te riön kotieläintalouden ympäristönsuojelusta antama
oh je 29.6.2009. Hakijalla on käytettävissä riittävästi peltohehtaareja
lan nan levitykseen. Lannan levitysajankohtaa koskeva määräys on
tar peen mahdollisesti aiheutuvan hajuhaitan ennaltaehkäisemiseksi.

Valtioneuvoston antaman asetuksen eräiden maa- ja puu tar ha ta lou-
des ta peräisin olevien päästöjen rajoittamisesta (1250/2014) mukaan
ta lous ve den hankintaan käytettävien kaivojen ja lähteiden ympärille
jä te tään maaston korkeussuhteista, kaivon rakenteesta ja maalajista
riip puen vähintään 30?100 metrin levyinen suojavyöhyke kä sit te le-
mät tä kotieläinten lannalla. Ympäristöministeriön kotieläintalouden
ym pä ris tön suo je lus ta antaman ohjeen 29.6.2009 mukaan eläinten
lai dun ta mi ses sa kaivoihin ja vedenottamoihin tulee jättää ta paus koh-
tai ses ti riittävät suojaetäisyydet, vähintään nitraattiasetuksen suo sit-
te le mat 30–100 metriä. (YSL 6-8, 14–17, 52, 58 §, NaapL 17–18 §,
Jä teL 13 §, VNA 1250/2014 10 §)

Kemikaalien, raaka-aineiden ja jätteiden varastointi ja käsittely

5.
Kemikaalien, rehujen ja jätteiden (lanta ja pilaantunut rehu mukaan
lu kien) varastoinnista ja käsittelystä ei saa aiheutua terveyshaittaa,
epä siis teyt tä, roskaantumista, kohtuutonta hajuhaittaa tai maaperän,
poh ja- tai pintavesien pilaantumisvaaraa eikä muutakaan haittaa ym-
pä ris töl le. Pyöröpaalit on avattava tiiviillä alustalla, jotta pyö rö paa leis-
ta mahdollisesti valuva puristeneste ei imeydy maaperään. Ke mi kaa-
lit ja vaaralliset jätteet on varastoitava tiivispohjaisessa varastossa,
jos ta mahdolliset vuodot voidaan kerätä talteen.

Pyöröpaalien tiivis avauspaikka on tehtävä 30.12.2020 mennessä.

Kuolleet eläimet on varastoitava ennen poiskuljetusta tiivispohjaisella
alus tal la siten, että varastoinnista ei aiheudu valumia ympäristöön ei-
kä kärpäs- tai hajuhaittaa. Kuolleiden eläinten varastoinnissa on otet-
ta va huomioon myös se, että varastointia voidaan tehdä lämpimään
vuo den ai kaan ja että haittaeläimet eivät pääse käsiksi eläin jät tee-
seen.
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Perustelut: Määräyksellä estetään maaperän ja pinta- ja pohjavesien
pi laan tu mis ta. Kemikaalien, kuten torjunta- ja pesuaineiden va ras-
toin nis sa ja käytössä tulee ottaa huomioon kunkin valmisteen käyt tö-
tur val li suus oh jeis sa annetut määräykset.

Kuolleet eläimet ovat maa- ja metsätalousministeriön eläinjätteen kä-
sit te lys tä antaman asetuksen mukaan suuririskistä jätettä. Eläin jät tei-
den varastoinnista ei saa aiheutua maaperän tai pohjaveden pi laan-
tu mi sen vaaraa eikä terveyshaittaa. (YSL 16–17, 52 §, JäteL 12-13,
72 §, NaapL 17 §, VNA 1250/2014 7 §, Ylä-Savon jä te huol to mää-
räyk set)

6.
Polttonestesäiliöt tulee olla sijoitettuna tiivispohjaiselle alustalle sekä
ko nei den tankkauspaikka tulee tiivistää siten, että mahdolliset säiliön
vuo dot ja tankkauksen yhteydessä syntyvät roiskeet on mahdollista
ke rä tä talteen. Polttonestesäiliöt tulee olla varustettuna laponestolla,
tyyp pi kil vel lä, lukituksella sekä ylitäytönestolla. Polttonestesäiliöiden
kun to on tarkastettava riittävän usein ja tarvittaessa huollettava. Säi-
liöi den läheisyydessä tulee olla riittävästi imeytysainetta polt to ai ne-
vuo to jen varalle. Mahdollisessa vahinkotilanteessa maahan päässyt
öl jy on kerättävä välittömästi talteen.

Polttoainesäiliöiden varustus tulee saattaa tämän määräyksen mu-
kai sek si 30.12.2020 mennessä.

Perustelut: Polttonestesäiliöiden ja - varastojen tulee soveltua käyt tö-
tar koi tuk seen sa. Tiivispohjainen alusta mahdollistaa vuotojen no-
pean havaitsemisen ja vuotojen poistamisen riittävän ajoissa ennen
kuin polttoaine pääsee maaperään. Polttonestesäiliöiden varustus
pie nen tää säiliön täyttämisen tai tankkaamisen yhteydessä syntyvää
öl jy vuo to ris kiä. (YSL 15–17, 52 §)

Jätehuolto

7.
Toimintaa on harjoitettava siten, että jätettä syntyy mahdollisimman
vä hän. Hyötykäyttöön kelpaavat jätteet on lajiteltava ja toimitettava
niil le tarkoitettuihin keräyspaikkoihin. Hyötykäyttöön kelpaamaton jä-
te on toimitettava jätekeskukselle, jolla on ympäristölupa jätteen kä-
sit te lyyn. Vaarallisia jätteitä ei saa sekoittaa keskenään tai niihin ei
saa sekoittaa muuta jätettä tai ainetta siten, että siitä voi aiheutua
hait taa terveydelle, ympäristölle tai öljyjätehuollon järjestämiselle.
Vaa ral li set jätteet on toimitettava vähintään kerran vuodessa vaa ral li-
sen jätteen käsittelyyn. Jätteiden käsittelyssä on noudatettava voi-
mas sa olevia Ylä-Savon jätehuoltomääräyksiä.

Perustelut: Jätteen synnyn ehkäiseminen on jätelain keskeinen ta voi-
te, minkä takia jätteet on hyödynnettävä mahdollisuuksien mukaan.
Jät teen haltijaa koskevat jätelain 8 §:n mukaiset yleiset velvollisuudet
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nou dat taa lain etusijajärjestystä, jätelain 12 §:n mukaiset sel vil lä olo-
vel vol li suu det sekä jätelain 13 §:n mukaiset jätehuollon huo leh ti mis-
vel vol li suu det. Valtioneuvoston jätteistä antaman asetuksen mukaan
jät teet on koottava, pakattava ja merkittävä siten, että niille voidaan
jär jes tää asianmukainen jätehuolto. Lämmityskattilassa poltettavaksi
so vel tu vat jätteet (käsittelemätön ja puhdas puujäte sekä sytykkeenä
pie ni nä määrinä esim. paperi ja pahvi) voidaan polttaa. Muiden jät tei-
den polttaminen on kielletty. Poltettava puu ei saa sisältää ha lo-
genoi tu ja orgaanisia yhdisteitä tai raskasmetalleja. Näitä yhdisteitä
saat taa olla puunsuoja- tai pintakäsitellyssä puussa. (YSL 52, 58 §,
Jä teL 6, 8, 12-13, 15-17, 72 §, Ylä-Savon jätehuoltomääräykset)

Paras käyttökelpoinen tekniikka

8.
Luvanhakijan on oltava riittävästi selvillä toimialansa parhaan käyt tö-
kel poi sen tekniikan kehittymisestä ja varauduttava tilan oloihin so vel-
tu van tällaisen tekniikan käyttöönottoon.

Perustelut: Toiminnanharjoittajan on oltava riittävästi selvillä ai heut-
ta mien sa haitallisten vaikutusten vähentämismahdollisuuksista ja
sen takia seurattava parhaan käyttökelpoisen tekniikan kehittymistä.
(YSL 6-8, 52 §, YSA 15 § )

Tarkkailu, kirjanpito ja raportointi

9.
Eläinsuojan ja lantavarastojen rakenteiden tarkkailusta, huolloista ja
kor jauk sis ta on pidettävä kirjaa, johon merkitään tarkastuksen ajan-
koh dat, tehdyt havainnot ja tehdyt huoltotoimet.

Kirjanpidon tulee sisältää myös seuraavat asiat:

- Lannan käsittely, lannan levitysajankohdat, paikat ja määrä
- Jätteiden määrä, toimituspaikat sekä käsittelytavat
- Kuolleiden eläinten määrä, käsittely ja toimituspaikat
- Toiminnassa havaitut häiriötilanteet tai muut poikkeukselliset ti lan-
teet

Kirjanpito on oltava ympäristölupaa valvovien viranomaisten saa ta-
vil la. Tarvittavat tiedot on pyynnöstä raportoitava kunnan ym pä ris tön-
suo je lu vi ran omai sel le. Tilalla tapahtuvista muutoksista on il moi tet ta-
va kunnan ympäristölupaviranomaiselle. Myös toiminnan lo pet ta mi-
ses ta on ilmoitettava.

Mikäli tila poistuu ympäristötukijärjestelmän piiristä eikä ole si tou tu-
nut noudattamaan ympäristötuen sitoumusehtoja, muutoksesta on il-
moi tet ta va ympäristönsuojeluviranomaiselle.
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Häiriötilanteista, jotka saattavat aiheuttaa merkittävää ym pä ris tö hait-
taa, on ilmoitettava välittömästi ympäristönsuojeluviranomaiselle. Il-
moi tus tulee tehdä esimerkiksi lietesäiliön rikkoontuessa.

Perustelut: Määräykset tuotantoon liittyvien rakennusten ja ra ken tei-
den tarkkailusta annetaan ympäristön pilaantumisen estämiseksi.
Mää räyk set kirjanpidosta ja muutosten ilmoittamisesta ovat tarpeen
lu pa mää räys ten valvomiseksi. (YSL 8, 62, 94, 170 §, JäteL 12,
118–122 §)

16. RATKAISUN PERUSTELUT

16.1. Lupaharkinnan perusteet

Kun toimintaa harjoitetaan tässä päätöksessä esitetyllä tavalla ja
nou da te taan lupamääräyksiä, toiminta täyttää ympäristönsuojelulain
ja jätelain sekä niiden nojalla annettujen asetusten vaatimukset.

16.2. Luvan myöntämisen yleiset perustelut

Eläinsuoja sijaitsee maatalousvaltaisella alueella, jossa ko ti eläin ta-
lou den harjoittaminen on alueelle tavanomaista toimintaa. Alueen
kaa voi tus ei aseta estettä luvan myöntämiselle. Eläinsuoja ja lannan
le vi tyk seen käytettävät pellot eivät sijoitu vedenhankinnan kannalta
tär keäl le pohjavesialueelle. Eläinsuojan sijaintipaikka, etäisyydet
asu tuk seen ja alueen aikaisempi käyttö huomioon ottaen ei ha ke-
muk sen mukaisesta toiminnasta aiheudu merkittävää ympäristön pi-
laan tu mis ta tai kohtuutonta rasitusta lähiasutukselle.

Ympäristölautakunta katsoo, että toiminnasta ei aiheudu toiminnan
laa tu, lupamääräykset ja sijoituspaikka huomioon ottaen ter veys hait-
taa, merkittävää muuta ympäristön pilaantumista tai sen vaaraa,
maa pe rän tai pohjaveden pilaantumista, erityisten luon non olo suh tei-
den huonontumista, vedenhankinnan tai yleiseltä kannalta tärkeän
muun käyttömahdollisuuden vaarantumista toiminnan vai ku tus alu eel-
la eikä eräistä naapuruussuhteista annetussa laissa tarkoitettua koh-
tuu ton ta rasitusta. Toiminta täyttää jätelain vaatimukset. Edellytykset
lu van myöntämiselle ovat olemassa.

17. VASTAUS YKSILÖITYIHIN VAATIMUKSIIN JA LAU SUN TOI HIN

Muistutuksia ei jätetty.

Kunnan terveydensuojeluviranomaisella ja kaavoittajalla ei ollut ha-
ke muk ses ta huomautettavaa.
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18. LUVAN VOIMASSAOLO

Päätös on voimassa toistaiseksi. Toiminnan olennaiseen laa jen ta mi-
seen tai muuttamiseen on haettava ympäristölupa tai tehtävä ym pä-
ris tön suo je lu lain mukainen ilmoitus. (YSL 29, 87, 115 a §)

19. KORVATTAVAT PÄÄTÖKSET

Tämä lupaa korvaa kokonaisuudessaan nyt voimassa olevan Poh-
jois-Sa von ympäristökeskuksen myöntämän ympäristölupapäätöksen
9.8.2001 Dnro 0601Y0439-131.

20. ASETUSTEN NOUDATTAMINEN

Jos asetuksella annetaan tätä lupaa ankarampia säännöksiä tai lu-
vas ta poikkeavia säännöksiä luvan voimassaolosta tai tar kis ta mi ses-
ta, on asetusta noudatettava. (YSL 70 §)

21. PÄÄTÖKSEN TÄYTÄNTÖÖNPANO

Tämä päätös annetaan julkipanon jälkeen (2.7.2019).
Tämä päätös on lainvoimainen 2.8.2019, jos päätökseen ei haeta
muu tos ta. Nykyistä toimintaa voidaan jatkaa ennen päätöksen lain-
voi mai sek si tuloa.

22. SOVELLETUT SÄÄNNÖKSET

Ympäristönsuojelulaki (YSL 527/2014) 6-8, 14–17, 27, 29, 42, 44,
52, 58, 62, 70, 85, 87, 94, 115, 170, 231 §, liite 1 ja 3
Ympäristönsuojeluasetus (YSA 713/2014) 2, 15 §
Jätelaki (JäteL 646/2011) 6, 8, 12,13, 15-17, 72, 118-122 §
Laki eräistä naapuruussuhteista (NaapL 26/1920) 17 ja 18 §
Valtioneuvoston asetus eräiden maa- ja puutarhataloudesta peräisin
ole vien päästöjen rajoittamisesta (VNa 1250/2014)

Lisäksi on otettu huomioon:

Kiuruveden kaupungin ympäristönsuojelumääräykset 1.4.2012,
Ylä-Savon jätehuoltomääräykset (voimaantulo 1.2.2016),
Maa- ja metsätalousministeriön rakentamismääräykset ja –ohjeet:
Kotieläinrakennusten ympäristönhuolto (MMM-RMO C4, 7.1.2001) 
Ympäristöministeriön antama ohje Kotieläintalouden ym pä ris tön suo-
je lus ta 1/2010.
Maa- ja metsätalousministeriön asetus eläinjätteen käsittelystä
(1022/2000) 3 §

Ratkaisu on tehty vireilletuloajankohtana voimassa olleen lain sää-
dän nön mukaisesti.
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23. KÄSITTELYMAKSU JA SEN MÄÄRÄYTYMINEN

Koska hakemus on tullut vireille 23.1.2019, luvan saajalta peritään
eläin suo jan ympäristölupahakemuksen käsittelystä 1 925 euroa
Ylä-Sa von SOTE kuntayhtymän yhtymähallituksen 17.4.2018 § 80
hy väk sy män taksan mukaisesti. Kuulutuskustannukset peritään to-
del lis ten kulujen perusteella.

24. LUPAPÄÄTÖKSESTÄ TIEDOTTAMINEN

24.1 Päätös

Ympäristönsuojelulain 85 §:n mukaan ympäristölupapäätös on toi mi-
tet ta va hakijalle ja niille, jotka ovat päätöstä erikseen pyytäneet sekä
val von ta vi ran omai sil le ja asiassa yleistä etua valvoville vi ran omai sil-
le. Päätös toimitetaan seuraaville:

- Eero Heinonen
- Jesse Heinonen
- Pohjois-Savon ELY-keskus, Ympäristö ja luonnonvarat –vastuualue
- Pohjois-Savon ELY –keskus, Maaseutuelinkeinot
- Kiuruveden rakennusvalvontaviranomainen
- Kiuruveden kaavoittaja
- Ympäristönsuojelun tehtäväalue/Kiuruveden toimipiste

24.2. Tieto päätöksestä

Ympäristönsuojelulain 85 §:n mukaan ympäristölupapäätöksen an ta-
mi ses ta on lisäksi ilmoitettava niille, jotka ovat tehneet muistutuksen
asias sa tai ovat ilmoitusta erikseen pyytäneet sekä niille joille ym pä-
ris tön suo je lu lain 44 §:n 1 momentin mukaan annettu lu pa ha ke muk-
ses ta erikseen tieto. Tieto päätöksestä toimitetaan seuraaville:

- Ne, joille on annettu tieto lupahakemuksesta

24.3. Ilmoittaminen kunnan ilmoitustaululla ja lehdessä

Päätös julkaistaan Kiuruveden kaupungintalon ilmoitustaululla. Kuu-
lu tus julkaistaan Kiuruvesi -lehdessä.

25 .PÄÄTÖKSEN ANTOPÄIVÄ

Päätös annetaan julkipanon jälkeen.
Julkipanopäivä on 1.7.2019
Päätöksen antopäivä on 2.7.2019

26. MUUTOKSENHAKU

Tähän päätökseen haetaan muutosta valittamalla Vaasan hal lin to-oi-
keu teen. Lupapäätös annetaan Kiuruveden kaupungin il moi tus tau lul-
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le asetettavassa kuulutuksessa mainittuna päivänä (jul ki pa no), jolloin
sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitus on tehtävä 30
päi vän kuluessa päätöksen antopäivästä (1.8.2019 men nes sä). Va li-
tus ai kaa laskettaessa antopäivää ei oteta lukuun. Va li tus kir jel mä liit-
tei neen on toimitettava Vaasan hallinto-oikeudelle osoit tee seen PL
204, 65101 VAASA. Valitusosoitus on liitteenä.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta myöntää MTY
Hei no sel le ympäristönsuojelulain 27 §:n mukaisen ympäristöluvan
eläin suo jan toimintaan Kiuruveden kaupungissa tilalla Heinola
(263-411-18-81) valmistelijan ehdotuksen mukaisesti.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Ilmoituspäätös eläinsuojalle, Antikainen Mikko ja Paula, Sonkajärvi

237/11.01.00/2019

Ymplk 19.06.2019 § 75

Valmistelija: ympäristönsuojelutarkastaja Maarit Walta,
puh. 0400 144 453.

1. ASIA

Päätös ympäristönsuojelulain 115 a §:n yleisen ilmoitusmenettelyn
mu kai ses ta eläinsuojan toiminnasta.

Ilmoitus koskee eläinsuojan toimintaa Sonkajärven kunnan Sälevän
ky läs sä tilalla Höyry (kiinteistötunnus 762-415-1-50).

2. ILMOITTAJA

Mikko ja Paula Antikainen
Teerimäentie 239
74300 Sonkajärvi

Yhteyshenkilönä toimii Paula Antikainen, puhelin 040 849 3100,
säh kö pos ti antikainen82@gmail.com

Liike- ja yhteisötunnus: 2633554-6
Tilatunnus: 762087974

Eläinsuoja sijaitsee osoitteessa Teerimäentie 239, 74300 Son ka jär-
vi.

Eläinsuojan karttakoordinaatit I: 538242 P: 7048460
(ETRS-TM35FIN).

Tilan omistavat hakijat.

3. ILMOITUKSEN KÄSITTELEMISEN PERUSTE JA VI RAN OMAI-
SEN TOIMIVALTA

Kyseessä on olemassa oleva toiminta. Tilalla ei ole ollut aiempaa lu-
paa.

Suunniteltu toiminta edellyttää ilmoituksen käsittelyä.
Lain ympäristönsuojelulain muuttamisesta (1166/2018) liitteen 4
koh dan 5) mukaan eläinsuoja, joka on tarkoitettu vähintään 50 ja al-
le 300 lypsylehmälle, on ilmoitusvelvollinen.

Ympäristönsuojelulain (527/2014, muutos 1166/2018) 22 §:n mu-
kaan kunnan ympäristönsuojeluviranomainen käsittelee ilmoituksen.
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Sonkajärven kunnan ympäristönsuojeluviranomaisena toimii Ylä-Sa-
von SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta.

4. ILMOITUKSEN VIREILLETULO

Ilmoitus on tullut vireille 3.4.2019.

5. ALUEEN KAAVOITUS JA YMPÄRISTÖOLOSUHTEET

Tilakeskuksen alueella voimassa on Pohjois-Savon maakuntakaava
2030, Pohjois-Savon tuulivoima-maakuntakaava ja Pohjois-Savon
kau pan maakuntakaava 2030. Alueella on kaavamerkintä MA1
26.535 (Pohjoismäki ja Teerimäki) kulttuuriympäristön ja maiseman
vaa li mi sen kannalta maakunnallisesti tärkeä alue. Alueella ei ole
yleis- tai asemakaavaa.

Tilakeskus sijoittuu maa- ja metsätalousvaltaiselle ha ja-asu tus alu-
eel le Sälevän kylään, noin 17 kilometriä Sonkajärven keskustasta
kaak koon. Eläinsuoja tai pellot eivät sijaitse luokitellulla poh ja ve si-
alu eel la. Tilan alueella ei ole arvokkaita luontokohteita.
Tilakeskus sijaitsee noin 2,7 kilometrin etäisyydellä Sälevästä, joka
si jait see Vuoksen vesistön Sälevän - Nurmijoen valuma-alueella
(04.642). Sälevän ekologinen tila on luokiteltu hyväksi. (Ym pä ris tö-
hal lin non Karpalo – karttapalvelu aineisto ekologisen tilan luokittelu
vuo del ta 2016).

Lähimmät vakituisesti asutut kiinteistöt sijaitsevat eläinsuojasta 340
m pohjoiseen (Haka-aho 762-415-8-61) ja 350 m koilliseen (Hovi
762-415-8-70). Lähin vapaa-ajanasunto sijaitsee yli 700 metrin etäi-
syy del lä.

Lähellä ei ole luonnonsuojelualueita tai Natura-kohteita.

6. TOIMINNAN KUVAUS

Tilan eläinmäärä laajennuksen jälkeen on 42 lypsylehmää, 10 12-24
kk ikäisiä hiehoa, 10 6-12 kk ikäistä lehmävasikkaa ja 10 alle 6 kk
ikäis tä lehmävasikkaa. Näistä uuteen kylmäpihattoon tulee 10 lyp-
sy-/um pi leh mä paik kaa, 10 paikkaa 12-24 kk ikäiselle hieholle, 10
paik kaa 6-12 kk ikäiselle vasikalle ja 5 paikkaa alle 6 kk ikäiselle va-
si kal le.

Kaikki tilan yli 6 kk ikäiset eläimet laiduntavat 5 kk vuodessa. Lai-
dun alaa on käytettävissä noin 5,5 ha. Laitumet eivät rajoitu ve sis-
töön. Eläimet ovat öisin ulkona. Hiehot ja umpilehmät laiduntavat
myös metsäaloja. Laidunnusta ei ole huomioitu lantavarastojen ti la-
vuu des sa.
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Tilan kaikki eläimet (yhteensä 72 eläintä) ovat kuivikelannalla. Kui vi-
ke lan taa syntyy laskennallisesti vuodessa 1 493 m3. Tilalle ra ken ne-
taan uusi betoninen, katettu kuivalantala (504 m3).  Kuormauslaatta
on betonia. Lisäksi tilalla on käytössä kaksi olemassa olevaa be to-
nis ta kuivalantalaa (809 m3 ja 353 m3), yhteensä 948 m3 ja be to ni-
nen virtsasäiliö (150 m3). Kuivalantaloiden edessä on betoniset
kuor maus laa tat. Suurempi kuivalantala on katettu. Uuteen kyl mä pi-
hat toon rakennetaan vinokuivikepohja (120 m2, reunojen korkeus
0,5 m ja tilavuus 60 m3) ja se tyhjennetään uuteen kuivalantalaan 2
ker taa vuodessa.
Tilalla on kokonaisuudessaan 1666 m3 kuivikelannan va ras to ti la-
vuut ta. Maitohuoneen pesuvedet 80 m³, muut pesuvedet 20 m³ ja
pu ris te nes teet johdetaan virtsasäiliöön. Sadevettä kertyy kat ta mat to-
maan kuivalantalaan noin17 m3 ja kattamattomaan virtsasäiliöön
noin 15 m3. Kuivalantaloiden tilavuus on laskennallisesti riittävä 12
kk:n varastointiin.

Lanta käytetään lannoitteena tilan pelloilla ja vuokrapelloilla, joita on
käy tet tä vis sä noin 43,61 ha (omaa peltoa 18,90 ha ja vuokrapeltoa
24,71 ha). Eläinsuojan maksimieläinmäärän suhteen laskettuna lan-
nan levitystä varten tarvitaan noin 38,3 ha peltoa. Laskenta perustuu
lan nan ravinnepitoisuuksiin ja se on esitetty valtioneuvoston ase tuk-
ses sa 138/2019. Hakijalla on käytössään riittävästi peltopinta-alaa
lan nan levitykseen.

Tilalla tehdään laakasiiloon noin 87 t/a tuoreena säilörehua. Pu ris te-
nes teet siilosta johdetaan 30 m3 umpikaivoon ja pumpataan siitä
virt sa säi li öön.

Talouskeskuksen vesi tulee vesiosuuskunnan vesijohtoverkosta, ve-
den ku lu tus on noin 3,6 m3/vrk. Varavesilähteenä on oma kaivo.
Maidon, eläinten lannan ja rehujen kuljetusten määrä 0,5 krt/vrk.

Polttoaineen varastointi tapahtuu jatkossa katoksellisessa be to ni-
ses sa suoja-altaassa (tilavuus 6,8 m3). 1-vaippainen polttoainesäiliö
(ti la vuus 4 m3) on varustettu ylitäytönestimellä ja laponestolaitteella.
Tank kaus paik ka on betonia.

Tilalla on muita öljytuotteita enintään 500 litraa, jotka säilytetään au-
to tal lis sa tiiviillä betonilattialla. Rehun säilöntäaineet (noin 1 000 l/a)
säi ly te tään 1000 litran säiliössä hallissa tiiviillä betonipohjalla. Lan-
noit teet noin 23,1 t/a varastoidaan konekatoksessa trukkilavan pääl-
lä peitettynä. Kasvinsuojeluaineita noin 65-80 l/a ostetaan vain ke-
sän käyttömäärä, ei varastoida tilalla. Eläinten lääkkeet noin 0,5 l/a
va ras toi daan tilakeskuksen jääkaapissa, tarpeen mukaan. Pe su ai-
neet 450 l/a varastoidaan eläinsuojan maitohuoneessa. De sin fioin ti-
ai neet (10 l/a), kuivadesinfiointiaine säilytetään omassa astiassaan,
klo riit ti omassa astiassaan eläinsuojan karjakeittiössä.
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Tilalla muodostuva sekajäte 1000 kg/a varastoidaan jäteastiassa en-
nen Sovi Oy:n tyhjennystä. Maatalousmuovit 500 kg/a säilytetään jä-
te as tias sa ennen Sovi Oy:n tyhjennystä. Jäteöljyt 200 kg/a, muut öl-
jyi set jätteet 50 kg/a, liuotinjätteet 50 kg/a, akut ja paristot 100 kg/a
se kä loisteputket 10 kg/a viedään vaarallisten jätteiden keräykseen
vä hin tään kerran vuodessa ja säilytetään asiaankuuluvasti toisistaan
eril lään (varastointitila on katettu ja tiivispohjainen). Yli jää neet/van-
hen tu neet eläinten lääkkeet kerätään yhteen ja viedään apteekkiin,
käy te tyt neulat kerätään umpinaiseen astiaan ja viedään apteekkiin.
Kas vin suo je lu ai nei den astiat pestään ja toimitetaan sekajätteeseen.
Pi laan tu nut rehu 2000 kg/a varastoidaan siilon laatalla ja hyö dyn ne-
tään lannoitteena pelloilla. Kuolleet naudat säilytetään hallin kul mal-
la pressun päällä ja peitettynä siihen asti, että raatokeräily hakee
Hon ka joel le.

Ilmoittajan mukaan parasta käyttökelpoista tekniikkaa tilalla ovat
seu raa vat: lannan poisto eläinsuojasta tapahtuu kuivalannan ko la-
kul jet ti mil la, lantalassa lannan sekaan sotketaan kuiviketurvetta jo-
hon virtsa imeytyy. Lanta kuormataan etukuormaimella ja levitetään
pel lol le kuivalannan levitysvaunulla kynnön yhteydessä. Säilörehu
teh dään siiloihin ja otetaan varastoon etukuormaimen rehuleikkurilla,
säi lö re hun jako tapahtuu pienkuormaajalla. Navetan ilmanvaihto
vaih tuu keväällä 2019 luonnolliseksi ilmanvaihdoksi kennoikkunoilla.
Na ve tan jätevedet johdetaan virtsasäiliöön. Navetassa ei ole so si aa-
li ti lo ja eikä wc:tä.

Ilmoittaja on arvioinut seuraavasti toimintaan liittyviä riskejä jne. seu-
raa vas ti: Tilalle on kirjattu lyhyt pelastussuunnitelma, jossa ker ro-
taan varautuminen sähkö- ja vesikatkoihin. Vesi tulee eläimille ve si-
osuus kun nan kautta, mutta hätätilanteessa on mahdollista kytkeä
oma kaivo käyttöön ja turvata eläinten vedensaanti. Sähkökatkojen
va ral ta tilalla on traktorikäyttöinen aggregaatti, jolla saadaan lan nan-
pois to, lypsy yms. toimimaan. Kennoikkunoiden vaihtumisen myötä
na ve tan ilmanvaihto toimii sähkökatkoillakin esteettömästi koko
ajan. Tapaturmariskeihin on varauduttu ennakoivalla työtavalla sekä
hen ki lö suo jai mil la. Tulipaloriskiä on pyritty minimoimaan pää vir ta kyt-
ki mil lä pienkuormaajassa ja traktoreissa. Sammuttimia löytyy niin
na ve tas ta, konehalleista, autotallista kuin traktoreista. Öljy yms. va-
hin ko ja pyritään ehkäisemään uusimalla polttoainesäiliöt. Kas vin-
suo je lu ai nei ta tai öljyjä ei säilytetä tilassa jossa on lattiakaivo. Öl jy-
jen imeytysaineena on turve. Lantalan, polttoainesäiliöiden, virt sa-
säi liön ja siilojen kuntoa tarkkaillaan päivittäisessä toiminnassa ja
poik kea miin puututaan heti ja korjataan. Koneet ja laitteen huol le-
taan säännöllisesti. Eläintautien ennaltaehkäisyssä noudatetaan Evi-
ran antamia ohjeita. Eläinsuojaan ei päästetä ulkopuolisia tar peet to-
mas ti, tila antaa suojavarusteet. Tautisulku tehdään remontin yh tey-
des sä, tila kuuluu nasevaan ja eläimillä on terveystodistukset. Tilalla
ei nykyään ole palo- ja pelastussuunnitelmaa.
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Ilmoittaja on arvioinut toiminnan päästöjä ja vaikutuksia ympäristöön
seu raa vas ti: Toiminnassa pyritään siihen, että päästöhaitta olisi
mah dol li sim man vähäinen. Tilalla on tehty ja tehdään korjaavia toi-
men pi tei tä, jotta ympäristöön syntyvät päästöt olisivat mah dol li sim-
man vähäiset, esim. meluhaittaa ja energiahukkaa pyritään vä hen tä-
mään vaihtamalla ilmanvaihto koneellisesta luonnolliseksi. Hajua
syn tyy lantaloista ja lannanlevityksestä, melua työkoneista, maan-
muok kauk ses ta pölyä. Lanta levitetään maan muokkauksen yh tey-
des sä, jolloin valumia vesistöön ei synny. Lannan levityksessä nou-
da te taan annettuja aikarajoja ja ehtoja. Päivittäisessä toiminnassa
huo leh di taan siitä, että eläinsuojasta tai lantavarastoista ei aiheudu
va lu mia ympäristöön. Rakenteet pidetään kunnossa. Polt to ai ne säi-
liöi den kuntoa tarkkaillaan ja säiliöt uusitaan keväällä 2019, sa mas-
sa yhteydessä niille tehdään katos. Kaivojen yhteydessä nou da te-
taan esimerkiksi lannanlevitys ja kasvinsuojeluaineiden käytön etäi-
syys mää räyk siä.

7. ILMOITUKSEN KÄSITTELY

7.1 Kuulutus

Ilmoitus on annettu tiedoksi kuuluttamalla Sonkajärven kunnan il moi-
tus tau lul la 26.4. – 27.5.2019. Kuulutusta koskeva ilmoitus on jul kais-
tu Miilu-lehdessä 25.4.2019. Kuulutuksesta on lisäksi annettu tieto
erik seen niille asianosaisille, joita asia erityisesti koskee (eläinsuojan
vai ku tus alue 600 m).

7.2 Lausunnot

Ilmoituksesta pyydettiin lausunto ympäristönsuojelulain 42 § kohdan
2) mukaisesti sijaintikunnan terveydensuojeluviranomaiselta.

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän terveysvalvontapalvelut on lausunut
20.5.2019 saapuneessa lausunnossaan mm. seuraavaa:
”Yleisesti ottaen eläintilojen olisi suositeltavaa varautua ve den ja ke-
lun mahdollisiin häiriöihin järjestämällä toiminnalleen va ra ve si läh-
teen. Tilan oma kaivo on tarpeen pitää toimintakunnossa poik keus-
olo ja varten. Ympäristöterveysvalvonnalla ei ole ym pä ris tö lu pa ha ke-
muk ses ta huomautettavaa.”

7.3 Muistutukset ja mielipiteet

Ilmoituksen johdosta ei jätetty muistutuksia tai mielipiteitä.

7.4 Vastine

Ilmoittajalle annettiin mahdollisuus jättää vastine annettuun lau sun-
toon.
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Ilmoittaja on ilmoittanut 4.6.2019, ettei hänellä ole huomautettavaa
lau sun nos ta.

Valmistelijan päätösehdotus:

8 YMPÄRISTÖLAUTAKUNNAN RATKAISU

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta myöntää Mikko
ja Paula Antikaiselle ympäristönsuojelulain 115 a §:n mukaisen il-
moi tus pää tök sen eläinsuojan toimintaan Sonkajärven kunnan Sä le-
vän kylällä tilalla Höyry (762-415-1-50).

Päätöksen saajan on noudatettava toiminnassaan ilmoituksessa ja
sen liitteissä sitovasti esittämiään tietoja ja tässä päätöksessä an-
net tu ja määräyksiä.

9. MÄÄRÄYKSET

9.1. Eläinsuojaan saa yhteensä sijoittaa kerrallaan enintään 544,6
eläin yk sik köä vastaavan eläinmäärän. Eläinpaikkojen ikäjakaumaa
voi daan muuttaa edellyttäen, että lannantuotanto tai muut ym pä ris-
tö vai ku tuk set eivät keskimäärin ylitä edellä mainitun eläin yk sik kö-
mää rän lannantuotantoa ja ympäristövaikutuksia.

Perustelut: Ilmoitus on hyväksytty eläinsuojan enimmäispaikkaluvun
mu kai ses ti. Eläinten ikäjakaumakohtaiset määrät saattavat vaihdella
kul loi sen kin tuotantotilanteen mukaisesti sekä eläinaineksen uu si mi-
sen yhteydessä. Toimintaa tulee kuitenkin harjoittaa päätöksen pe-
rus tee na olevien eläinten yhteenlasketun eläinyksikkömäärän puit-
teis sa siten, että tuotanto tai muut ympäristövaikutukset eivät ylitä yl-
lä mainitun eläinyksikkömäärän lannantuotantoa tai muita ym pä ris tö-
vai ku tuk sia. (YSL 52 §)

9.2. Lanta- ja virtsavarastojen tulee riittää 12 kuukauden lannan ja
virt san määrän varastointiin. Uuden rakennettavan kuivalantalan, tu-
lee olla käyttövalmis ennen uuden eläinsuojan toiminnan aloit ta mis-
ta, jotta lantavarastot ovat koko ajan riittävät.

Perustelut: Lannan varastointitilavuuksien tulee vastata 12 kuu kau-
den laskennallista varastointitilavuutta. Varastotilavuudessa on otet-
ta va huomioon eläinsuojan pesuvedet ja avoimiin lantaloihin kertyvät
sa de ve det. Ilmoittajan käytössä on laskennallisesti riittävästi va ras-
toin ti ti la vuut ta 12 kk:n ajaksi. (YSL 7-8, 16–17, 52 §, VNA
1250/2014 5 §)

9.3. Eläinsuojien rakenteet sekä lanta- sekä virtsavarastojen ra ken-
teet tulee ylläpitää vesitiiviinä siten, etteivät lanta ja muut siellä muo-
dos tu vat nesteet pääse valumaan pohjaveteen ja muualle ym pä ris-
töön. Rakenteet on pidettävä kunnossa ja tarkastettava vuosittain.
Lan ta lat ja virtsasäiliö on tyhjennettävä ja niiden kunto on tar kas tet-
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ta va vuosittain. Rakenteiden ja laitteiden on oltava sellaisia, ettei
lan ta lan ja virtsasäiliön tyhjennyksen ja lannan siirtojen ja kul je tuk-
sen aikana pääse tapahtumaan vuotoja. Mahdolliset vuodot on siis-
tit tä vä.

Tilan kuivalantavarastojen edustoilla on oltava kovapohjaiset kuor-
maus alus tat.

Perustelut: Tiiviit rakenteet, lanta- ja virtsavarastojen tyhjennys ja
lan nan kuljetus asiamukaisin laittein sekä määräys lantalan ra ken-
tees ta estävät lannan ja muiden jätevesien pääsyn maaperään ja
poh ja ve teen sekä ympäristön likaantumisen. Vuosittaisilla tar kas tuk-
sil la varmistetaan rakenteiden kunto ja mahdolliset vauriot havaitaan
ja korjataan mahdollisimman nopeasti. Asetuksen 7 §:n 5 momentin
mu kaan lannan kuormausalustan tulee olla kovapohjainen. (YSL
7-8, 16–17, 52 §, NaapL 17–18 §, JäteL 13 §, VNA 1250/2014 5, 7
§)

9.4. Lanta on hyödynnettävä suunnitelmallisesti. Lannan levitykseen
tu lee olla riittävästi peltopinta-alaa, joka lasketaan eläinsuojan to del-
li sen eläinmäärän perusteella. Ilmoituksen mukaisella mak si mi eläin-
mää räl lä 544,6 ey peltoa tulee olla noin 38 ha. Tai lannan hyö dyn tä-
mi seen muulla tavoin on oltava asianmukaiset kirjalliset sopimukset.

Talousveden hankintaan käytettävien kaivojen ja lähteiden ympärille
on jätettävä maaston korkeussuhteista, kaivon rakenteesta ja maa-
la jis ta riippuen vähintään 30 -100 m levyinen suojavyöhyke kä sit te le-
mät tä kotieläinten lannalla.

Perustelut: Lannan levitykseen soveltuva peltopinta-ala lasketaan
Val tio neu vos ton asetuksen 138/2019 liitteen 2 mukaisesti. Il moit ta-
jal la on käytettävissä riittävästi peltohehtaareja lannan levitykseen.

Valtioneuvoston antaman asetuksen eräiden maa- ja puu tar ha ta lou-
des ta peräisin olevien päästöjen rajoittamisesta (1250/2014) mu-
kaan talousveden hankintaan käytettävien kaivojen ja lähteiden ym-
pä ril le jätetään maaston korkeussuhteista, kaivon rakenteesta ja
maa la jis ta riippuen vähintään 30?100 metrin levyinen suojavyöhyke
kä sit te le mät tä kotieläinten lannalla. (YSL 6-8, 14–17, 52, 58 §,
NaapL 17–18 §, JäteL 13 §, VNA 1250/2014 10 §)

9.5. Kemikaalien, rehujen ja jätteiden (lanta ja pilaantunut rehu mu-
kaan lukien) varastoinnista ja käsittelystä ei saa aiheutua ter veys-
hait taa, epäsiisteyttä, roskaantumista, kohtuutonta hajuhaittaa tai
maa pe rän, pohja- tai pintavesien pilaantumisvaaraa eikä muutakaan
hait taa ympäristölle. Kemikaalit ja vaaralliset jätteet on varastoitava
tii vis poh jai ses sa varastossa, josta mahdolliset vuodot voidaan ke rä-
tä talteen.
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Kuolleet eläimet on varastoitava ennen poiskuljetusta tii vis poh jai sel-
la alustalla siten, että varastoinnista ei aiheudu valumia ympäristöön
ei kä kärpäs- tai hajuhaittaa. Jos kuolleita eläimiä varastoidaan vä-
hin tään kolme vuorokautta, tulee varastointiin käytetyn tilan olla
jääh dy tet ty tai sen lämpötilan on muutoin oltava riittävän matala, jot-
ta raadot säilyvät pilaantumattomina.

Perustelut: Määräyksellä estetään maaperän ja pinta- ja pohjavesien
pi laan tu mis ta. Kemikaalien, kuten torjunta- ja pesuaineiden va ras-
toin nis sa ja käytössä tulee ottaa huomioon kunkin valmisteen käyt tö-
tur val li suus oh jeis sa annetut määräykset.
Eläinjätteiden varastoinnista ei saa aiheutua maaperän tai poh ja ve-
den pilaantumisen vaaraa eikä terveyshaittaa. (YSL 16–17, 52 §, Jä-
teL 12-13, 72 §, NaapL 17 §, VNA 1250/2014 7 §, VNA 138/2019 7 -
8 §, Ylä-Savon jätehuoltomääräykset)

9.6. Polttoainesäiliöt tulee olla sijoitettuna tiivispohjaiselle alustalle
se kä koneiden tankkauspaikka tulee tiivistää siten, että mahdolliset
säi liön vuodot ja tankkauksen yhteydessä syntyvät roiskeet on mah-
dol lis ta kerätä talteen. Säiliöiden tulee olla 2-vaippasäiliöitä, va lu-
ma-al taal li sia säiliöitä tai valuma-altaassa katoksessa. Polt to nes te-
säi liöt tulee olla varustettuna laponestolla, tyyppikilvellä, lukituksella
se kä ylitäytönestolla. Polttonestesäiliöiden kunto on tarkastettava
riit tä vän usein ja tarvittaessa huollettava. Säiliöiden läheisyydessä
tu lee olla riittävästi imeytysainetta polttoainevuotojen varalle. Mah-
dol li ses sa vahinkotilanteessa maahan päässyt öljy on kerättävä vä-
lit tö mäs ti talteen.

Polttoainesäiliöiden säilytys- ja tankkauspaikka tulee saattaa tämän
mää räyk sen mukaiseksi 31.10.2020 mennessä.

Perustelut: Polttonestesäiliöiden ja - varastojen tulee soveltua käyt-
tö tar koi tuk seen sa. Tiivispohjainen alusta mahdollistaa vuotojen no-
pean havaitsemisen ja vuotojen poistamisen riittävän ajoissa ennen
kuin polttoaine pääsee maaperään. Polttonestesäiliöiden varustus
pie nen tää säiliön täyttämisen tai tankkaamisen yhteydessä syntyvää
öl jy vuo to ris kiä. (YSL 15–17, 52 §)

9.7. Toimintaa on harjoitettava siten, että jätettä syntyy mah dol li sim-
man vähän. Hyötykäyttöön kelpaavat jätteet on lajiteltava ja toi mi tet-
ta va niille tarkoitettuihin keräyspaikkoihin. Hyötykäyttöön kel paa ma-
ton jäte on toimitettava jätekeskukselle, jolla on ympäristölupa jät-
teen käsittelyyn. Vaarallisia jätteitä ei saa sekoittaa keskenään tai
nii hin ei saa sekoittaa muuta jätettä tai ainetta siten, että siitä voi ai-
heu tua haittaa terveydelle, ympäristölle tai öljyjätehuollon jär jes tä mi-
sel le. Vaaralliset jätteet on toimitettava vähintään kerran vuodessa
vaa ral li sen jätteen käsittelyyn. Jätteiden käsittelyssä on nou da tet ta-
va voimassa olevia Ylä-Savon jätehuoltomääräyksiä.
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Perustelut: Jätteen synnyn ehkäiseminen on jätelain keskeinen ta-
voi te, minkä takia jätteet on hyödynnettävä mahdollisuuksien mu-
kaan. Jätteen haltijaa koskevat jätelain 8 §:n mukaiset yleiset vel vol-
li suu det noudattaa lain etusijajärjestystä, jätelain 12 §:n mukaiset
sel vil lä olo vel vol li suu det sekä jätelain 13 §:n mukaiset jätehuollon
huo leh ti mis vel vol li suu det. Valtioneuvoston jätteistä antaman ase tuk-
sen mukaan jätteet on koottava, pakattava ja merkittävä siten, että
niil le voidaan järjestää asianmukainen jätehuolto. Läm mi tys kat ti las-
sa poltettavaksi soveltuvat jätteet (käsittelemätön ja puhdas puujäte
se kä sytykkeenä pieninä määrinä esim. paperi ja pahvi) voidaan
polt taa. Muiden jätteiden polttaminen on kielletty. Poltettava puu ei
saa sisältää halogenoituja orgaanisia yhdisteitä tai raskasmetalleja.
Näi tä yhdisteitä saattaa olla puunsuoja- tai pintakäsitellyssä puussa.
(YSL 52, 58 §, JäteL 6, 8, 12-13, 15-17, 72 §, Ylä-Savon jä te huol to-
mää räyk set)

9.8. Ilmoittajan on oltava riittävästi selvillä toimialansa parhaan käyt-
tö kel poi sen tekniikan kehittymisestä ja varauduttava tilan oloihin so-
vel tu van tällaisen tekniikan käyttöönottoon.

Perustelut: Toiminnanharjoittajan on oltava riittävästi selvillä ai heut-
ta mien sa haitallisten vaikutusten vähentämismahdollisuuksista ja
sen takia seurattava parhaan käyttökelpoisen tekniikan kehittymistä.
(YSL 6-8, 52 §, YSA 15 § )

9.9. Eläinsuojan ja lanta- ja virtsavarastojen rakenteiden tark kai lus-
ta, huolloista ja korjauksista on pidettävä kirjaa, johon merkitään tar-
kas tuk sen ajankohdat, tehdyt havainnot ja tehdyt huoltotoimet.

Toiminnanharjoittajan on ylläpidettävä vuosittain seurantatietoja
eläin suo jan toiminnasta:
1) eläinten määrä;
2) toiminnassa vuosittain muodostuva lannan kuutiometrimäärä
eläin la jeit tain ja lantatyypeittäin;
3) lannan toimituspaikat tai vastaanottajat ja lannan toimittamisen
ajan koh dat eläinlajeittain ja lantatyypeittäin;
4) uudet tai muuttuneet lannan levitykseen käytettävät peltoalat ja
so pi muk set; sekä
5) ympäristöluvanvaraiseen laitokseen vuosittain toimitettavien ja
hau dat tu jen kuolleiden eläinten määrä kappaleina tai tonneina ja toi-
mi tus ten ajankohdat.

Seurantatiedot on säilytettävä viiden vuoden ajan ja pyydettäessä
esi tet tä vä kunnan ympäristönsuojeluviranomaiselle. Tilalla ta pah tu-
vis ta muutoksista on ilmoitettava kunnan ym pä ris tön suo je lu vi ran-
omai sel le. Myös toiminnan lopettamisesta on ilmoitettava.

Häiriötilanteista, jotka saattavat aiheuttaa merkittävää ym pä ris tö hait-
taa, on ilmoitettava välittömästi ympäristönsuojeluviranomaiselle.
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Perustelut: Määräykset tuotantoon liittyvien rakennusten ja ra ken tei-
den tarkkailusta annetaan ympäristön pilaantumisen estämiseksi.
Mää räyk set toiminnan seurannasta ja muutosten ilmoittamisesta
ovat tarpeen toiminnan valvomiseksi. (YSL 8, 62, 94, 170 §, JäteL
12, 118–122 §, VNA 138/2019 9 §)

9.10. Toiminnan pysyvästä tai pitkäaikaisesta lopettamisesta tai toi-
min nan oleellisesta muuttumisesta on hyvissä ajoin ilmoitettava kun-
nan ympäristönsuojeluviranomaiselle.

Perustelut: Määräys on tarpeen tiedonkulun varmistamiseksi ja val-
von nan mahdollistamiseksi. (VNA 138/2019 9 §)

10. RATKAISUN PERUSTELUT

Kun toimintaa harjoitetaan ilmoituksessa ja sen liitteissä sekä tässä
pää tök ses sä esitetyllä tavalla ja noudatetaan päätöksen mää räyk-
siä, toiminta täyttää ympäristönsuojelulain ja jätelain sekä niiden no-
jal la annettujen asetusten vaatimukset.

Ympäristölautakunta katsoo, että toiminnasta ei aiheudu toiminnan
laa tu, päätöksen määräykset ja sijoituspaikka huomioon ottaen ter-
veys hait taa, merkittävää muuta ympäristön pilaantumista tai sen
vaa raa, maaperän tai pohjaveden pilaantumista, erityisten luon non-
olo suh tei den huonontumista, vedenhankinnan tai yleiseltä kannalta
tär keän muun käyttömahdollisuuden vaarantumista toiminnan vai ku-
tus alu eel la eikä eräistä naapuruussuhteista annetussa laissa tar koi-
tet tua kohtuutonta rasitusta. Toiminta täyttää jätelain vaatimukset.

Eläinsuojan ja lannan varastointiin tarkoitetuttujen rakennelmien vä-
him mäis etäi syys vaa ti muk set täyttyvät. Edellytykset ilmoituksen hy-
väk sy mi sel le ovat olemassa.

11. VASTAUS YKSILÖITYIHIN VAATIMUKSIIN JA LAUSUNTOIHIN

Muistutuksia ja mielipiteitä ei ole jätetty.

Kunnan terveydensuojeluviranomaisen lausunto

Tilan oma kaivo säilyy varavesilähteenä.

12. ILMOITUSPÄÄTÖKSEN VOIMASSAOLO

Päätös on voimassa toistaiseksi. Toiminnan olennaiseen laa jen ta mi-
seen tai muuttamiseen on haettava ympäristölupa tai tehtävä ym pä-
ris tön suo je lu lain mukainen ilmoitus. (YSL 29, 87, 115 a §)
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13. ASETUSTEN NOUDATTAMINEN

Jos asetuksella annetaan tätä ilmoituspäätöstä ankarampia sään-
nök siä tai ilmoituspäätöksestä poikkeavia säännöksiä il moi tus pää-
tök sen voimassaolosta, on asetusta noudatettava. (YSL 70 §)

14. PÄÄTÖKSEN TÄYTÄNTÖÖNPANO

Tämä päätös annetaan julkipanon jälkeen (2.7.2019.2019).
Tämä päätös on lainvoimainen 2.8.2019, jos päätökseen ei haeta
muu tos ta. Ilmoituspäätöstä on noudatettava mahdollisesta muu tok-
sen haus ta huolimatta (YSL 115 d §).

15. SOVELLETUT SÄÄNNÖKSET

Ympäristönsuojelulaki (YSL 527/2014, muutos 1166/2018)
Ympäristönsuojeluasetus (YSA 713/2014, muutos 50/2019)
Jätelaki (JäteL 646/2011)
Laki eräistä naapuruussuhteista (NaapL 26/1920)
Valtioneuvoston asetus ilmoituksenvaraisista eläinsuojista
(138/2019)
Valtioneuvoston asetus eräiden maa- ja puutarhataloudesta peräisin
ole vien päästöjen rajoittamisesta (VNa 1250/2014)

Lisäksi on otettu huomioon:
Sonkajärven kunnan ympäristönsuojelumääräykset 1.4.2012,
Ylä-Savon jätehuoltomääräykset (voimaantulo 1.2.2016),
Maa- ja metsätalousministeriön rakentamismääräykset ja –ohjeet:
Kotieläinrakennusten ympäristönhuolto (MMM-RMO C4, 7.1.2001) 

Ratkaisu on tehty vireilletuloajankohtana voimassa olleen lain sää-
dän nön mukaisesti.

16. KÄSITTELYMAKSU JA SEN MÄÄRÄYTYMINEN

Koska ilmoitus on tullut vireille 3.4.2019, ilmoituspäätöksen saajalta
pe ri tään eläinsuojan ilmoituksen käsittelystä 1925 euroa Ylä-Savon
SO TE kuntayhtymän taksan 2019 mukaisesti.

Kuulutuskustannukset peritään todellisten kulujen perusteella.

17. PÄÄTÖKSESTÄ TIEDOTTAMINEN

17.1 Päätös

Ympäristönsuojelulain 85 §:n mukaan ilmoituspäätös on toimitettava
il moit ta jal le ja niille, jotka ovat päätöstä erikseen pyytäneet sekä val-
von ta vi ran omai sil le ja asiassa yleistä etua valvoville viranomaisille.
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Päätös toimitetaan seuraaville:
- Mikko ja Paula Antikainen
- Pohjois-Savon ELY-keskus, Ympäristö ja luonnonvarat –vas tuu-
alue 
- Pohjois-Savon ELY –keskus, Maaseutuelinkeinot-vastuualue
- Sonkajärven kunnanhallitus
- Sonkajärven kunnan rakennusvalvontaviranomainen
- Ympäristönsuojelun tehtäväalue/Iisalmen toimipiste

17.2. Tieto päätöksestä

Ympäristönsuojelulain 85 §:n mukaan ilmoituspäätöksen an ta mi ses-
ta on lisäksi ilmoitettava niille, jotka ovat tehneet muistutuksen
asias sa tai ovat sitä erikseen pyytäneet sekä niille joille ym pä ris tön-
suo je lu lain 44 §:n 1 momentin mukaan annettu ilmoituksesta erik-
seen tieto. Tieto päätöksestä toimitetaan seuraaville:
- Ne, joille on annettu tieto ilmoituksesta

17.3. Ilmoittaminen kunnan ilmoitustaululla ja lehdessä
Päätös julkaistaan Sonkajärven kunnanviraston ilmoitustaululla.
Kuu lu tus julkaistaan Miilu -lehdessä.

18. PÄÄTÖKSEN ANTOPÄIVÄ

Päätös annetaan julkipanon jälkeen.

Julkipanopäivä on 1.7.2019
Päätöksen antopäivä on 2.7.2019

19. MUUTOKSENHAKU

Tähän päätökseen haetaan muutosta valittamalla Vaasan hal lin-
to-oi keu teen. Ilmoituspäätös annetaan Sonkajärven kunnan il moi-
tus tau lul le asetettavassa kuulutuksessa mainittuna päivänä (jul ki pa-
no), jolloin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitus on
teh tä vä 30 päivän kuluessa päätöksen antopäivästä (1.8.2019 men-
nes sä). Valitusaikaa laskettaessa antopäivää ei oteta lukuun. Va li-
tus kir jel mä liitteineen on toimitettava Vaasan hallinto-oikeudelle
osoit tee seen PL 204, 65101 VAASA.

Valitusosoitus on liitteenä.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta myöntää Mikko
ja Paula Antikaiselle ympäristönsuojelulain 115 a §:n mukaisen il-
moi tus pää tök sen eläinsuojan toimintaan Sonkajärven kunnan Sä le-
vän kylällä tilalla Höyry (762-415-1-50) valmistelijan ehdotuksen mu-
kai ses ti.
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Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Ilmoituspäätös eläinsuojalle, Ryymin-Murtorinne Sini ja Murtorinne Pekka, Iisalmi

238/11.01.00/2019

Ymplk 19.06.2019 § 76

Valmistelija: ympäristönsuojelutarkastaja Maarit Walta,
puh. 0400 144 453.

1. ASIA

Päätös ympäristönsuojelulain 115 a §:n yleisen ilmoitusmenettelyn
mu kai ses ta eläinsuojan toiminnasta.

Ilmoitus koskee Jänisviidan tilan eläinsuojan toimintaa Iisalmen kau-
pun gin Partalan kylässä, tiloilla Jänisviita 140-417-7-16 ja Arvinpelto
140-417-16-1.

2. ILMOITTAJA

Sini Ryymin-Murtorinne ja Pekka Murtorinne
Lehtosuontie 75
74590 KURENPOLVI

Yhteyshenkilönä toimii Sini Ryymin-Murtorinne, puh. 040 867 8380,
säh kö pos ti janisviidantila@meili.fi

Liike- ja yhteisötunnus: 2609295-1
Tilatunnus: 140091945

Eläinsuoja sijaitsee osoitteessa Lehtosuontie 75, 74590 KU REN-
POL VI.

Eläinsuojan karttakoordinaatit I: 500275 P: 7051535
(ETRS-TM35FIN).

Tilat omistaa Sini Ryymin-Murtorinne.

3. ILMOITUKSEN KÄSITTELEMISEN PERUSTE JA VI RAN OMAI-
SEN TOIMIVALTA

Kyseessä on olemassa oleva toiminta. Tilalla ei ole aiempaa lupaa.
Suunniteltu toiminta edellyttää ilmoituksen käsittelyä.

Lain ympäristönsuojelulain muuttamisesta (1166/2018) liitteen 4
koh dan 5) mukaan eläinsuoja, joka on tarkoitettu vähintään 50 ja al-
le 300 lypsylehmälle, on ilmoitusvelvollinen.

Ympäristönsuojelulain (527/2014, muutos 1166/2018) 22 §:n mu-
kaan kunnan ympäristönsuojeluviranomainen käsittelee ilmoituksen.
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Iisalmen kaupungin ympäristönsuojeluviranomaisena toimii Ylä-Sa-
von SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta.

4. ILMOITUKSEN VIREILLETULO

Ilmoitus on tullut vireille 3.4.2019.

5. ALUEEN KAAVOITUS JA YMPÄRISTÖOLOSUHTEET

Tilakeskuksen alueella voimassa on Pohjois-Savon maakuntakaava
2030, Pohjois-Savon tuulivoima-maakuntakaava ja Pohjois-Savon
kau pan maakuntakaava 2030. Alueella on kaavamerkintä MT
21.232 (Kihlovirta) maatalousalue (hyvä peltoalue). Alueella ei ole
yleis- tai asemakaavaa.

Tilakeskus sijoittuu maa- ja metsätalousvaltaiselle ha ja-asu tus alu-
eel le Partalan kylään, noin 9 kilometriä Iisalmen keskustasta län-
teen. Eläinsuoja tai pellot eivät sijaitse luokitellulla pohjavesialueella.
Ti lan alueella ei ole arvokkaita luonto- tai maisemakohteita.

Tilakeskus sijaitsee noin 500 metrin etäisyydellä Pääskypurosta ja
rei lun kilometrin etäisyydellä Haapajärvestä, joka sijaitsee Vuoksen
ve sis tön Haapajärven valuma-alueella (04.522). Haapajärven eko lo-
gi nen tila on luokiteltu tyydyttäväksi. (Ympäristöhallinnon Karpalo –
kart ta pal ve lu aineisto ekologisen tilan luokittelu vuodelta 2016).

Lähimmät vakituisesti asutut kiinteistöt sijaitsevat eläinsuojasta 200
m luoteeseen (Koivumäki 140-417-16-4) ja 320 m kaakkoon (Ala pi-
ha 140-417-7-17). Lähin vapaa-ajanasunto sijaitsee yli kilometrin
etäi syy del lä.

Lähellä ei ole luonnonsuojelualueita tai Natura-kohteita.

6. TOIMINNAN KUVAUS

Uusi rakennettava eläinsuoja sisältää 74 lypsylehmäpaikkaa, 36
paik kaa 12-24 kk ikäisille hiehoille, 18 paikkaa 6-12 kk ikäisille leh-
mä va si koil le ja 30 paikkaa alle 6 kk ikäisille lehmävasikoille.

Kaikki eläimet (158 kpl) laiduntavat 5 kk vuodessa. Laitumet eivät
ra joi tu vesistöön. Eläimet ovat öisin ulkona. Laidunnusta ei ole huo-
mioi tu lantavarastojen tilavuudessa.

Tilan eläimistä lietelannalla on 74 lypsylehmää ja 36 hiehoa. Lie te-
lan taa syntyy laskennallisesti vuodessa 2193 m3. Tilalle ra ken ne-
taan uusi betoninen lietesäiliö (tilavuus 2465 m3). Säiliö täytetään
pump paa mal la lietesäiliön alaosaan nestepinnan alapuolelle. Lie te-
säi liön katteena toimii luonnollinen kuorettuma. Kuormausalue on
murs ke pin tai nen. Lietekanavien pohjiin asennetaan maa läm pö jär-
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jes tel mä. Lisäksi tilalla on käytössä kaksi olemassa olevaa lie te säi-
liö tä (777 m3 ja 240 m3), yhteensä 1017 m3 ja etälietesäiliö 330 m3.
Ti lal la on kokonaisuudessaan 3812 m3 lietesäiliötilavuutta. Mai to-
huo neen pesuvedet 600 m³, muut pesuvedet 300 m³ ja pu ris te nes-
teet johdetaan lietesäiliöihin. Kattamattomiin lietesäiliöihin kertyy sa-
de vet tä n. 367 m3. Laskennallisesti tilalla tulee olla lietteen ym. va-
ras toin ti la vuut ta 3159,6 m3. Lietesäiliöiden tilavuus on tilalla las ken-
nal li ses ti riittävä.

Kuivikelantamenetelmällä (virtsa imeytetään kuivikkeisiin) on 18
6-12 kk ikäistä lehmävasikkaa ja 30 alle 6 kk ikäistä lehmävasikkaa.
Kui vi ke lan taa syntyy vuodessa laskennallisesti 358 m3. Kui vi ke poh-
jat tyhjennetään lantalaan 2 – 12 kertaa vuodessa riippuen kui vi ke-
poh jas ta. Tilalla on olemassa oleva 300 m3:n kuivalantala. Kui vi ke-
poh jien yhteenlaskettu tilavuus on noin 125 m3. Kuivalantalan ti la-
vuus on laskennallisesti riittävä 12 kk:n varastointiin, kun huo mioi-
daan kuivikepohjien tilavuus.

Wc-vedet 3 m³ vuodessa johdetaan 3 m3:n umpisäiliöön, joka ra-
ken ne taan uuden navetan yhteyteen.

Lanta käytetään lannoitteena tilan pelloilla ja vuokrapelloilla, joita on
käy tet tä vis sä noin 112 ha (omaa peltoa 76 ha ja vuokrapeltoa 36
ha). Eläinsuojan maksimieläinmäärän suhteen laskettuna lannan le-
vi tys tä varten tarvitaan noin 74 ha peltoa. Laskenta perustuu lannan
ra vin ne pi toi suuk siin ja se on esitetty valtioneuvoston asetuksessa
138/2019. Hakijalla on käytössään riittävästi peltopinta-alaa lannan
le vi tyk seen.

Tilalla tehdään säilörehua esikuivattuna laakasiiloon 910 t/a sekä
au maan pellolla 495 t/a. Puristenesteet siiloista kerätään um pi kai-
voon ja pumpataan lietesäiliöön. Aumasta puristenesteet aumasta
ke rä tään imupainevaunuun ja tyhjennetään lietesäiliöön.
Talouskeskuksen vesi tulee omasta kaivosta, vedenkulutus on noin
7,5 m3/vrk. Talouskeskus on tarkoitus liittää Iisalmen veden ver kos-
toon myöhemmin.

Maidon, eläinten lannan ja rehujen kuljetusten määrä 1- 2 krt/vrk.

Polttoaineiden säilytys (1-vaippaiset 2 m3, 1,5 m3 ja 1,2 m3 säiliöt)
ta pah tuu katoksessa betonisessa suoja-altaassa. Varasto on lu kit ta-
va. Säiliöissä on laponesto.

Muiden öljytuotteiden (400 l/a) säilytys tapahtuu uudessa kor jaa mo-
hal lis sa tynnyrissä. Tila on viemäröity ja siinä on öljynerotuskaivo.
Re hun säilöntäaineet (noin 5000 l/a) säilytetään kemikaalikonteissa
ul ko na. Lannoitteet noin 50 t/a varastoidaan ulkona trukkilavojen
pääl lä suursäkeissä peitettyinä. Kasvinsuojeluaineet noin 200 l/a
säi ly te tään varastossa lukitussa tilassa (allastettu). Eläinten lääkkeet
noin 3 l/a varastoidaan lukitussa lääkekaapissa eläinsuojassa tai ta-
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lon jääkaapissa. Pesuaineet 500 l/a ja desinfiointiaineet 100l/a va-
ras toi daan lämpimässä lukollisessa varastossa.

Tilalla muodostuva sekajäte 2000 kg/a varastoidaan 660 litran jä te-
as tias sa ja toimitetaan Ylä-Savon Jätehuolto Oy:lle. Maa ta lous muo-
vit 2000 kg/a säilytetään betonilaatalla säilörehusiilojen vieressä jos-
ta Fortum Waste Solutions ne hakee. Jäteöljyt 400 l/a, muut öljyiset
jät teet 15 kg, akut ja paristot 10 kg sekä loisteputket 2 kg viedään
vaa ral lis ten jätteiden keräykseen vähintään kerran vuodessa ja säi-
ly te tään konesuojassa (lukittava, katettu ja tiivispohjainen, vie mä-
röin nis sä öljynerotuskaivo). Vaarallisista jätteistä pidetään kir jan pi-
toa, johon merkitään syntyneet vaaralliset jätteet ja niiden säi ly tys-
mää rät. Pilaantunut rehu 1000 kg/a varastoidaan kuivalantalaan ja
hyö dyn ne tään lannoitteena pelloilla. Kuolleet eläimet säilytetään be-
to ni laa tal la peitettynä siihen asti, että raato noudetaan raa to ke räi-
lyyn Honkajoelle.

Ilmoittajan mukaan parasta käyttökelpoista tekniikkaa tilalla seu raa-
vat: Navetassa on ritiläpalkkilattia, josta lanta ja virtsa valuvat syviin
sla lom-lie te kui lui hin. Lantarobotti huolehtii ritiläpalkkien puh dis tuk-
ses ta. Kuiluista lietelanta pumpataan lietesäiliöön. Kuivalanta pois te-
taan traktorin etukuormaajalla karsinoista ja viedään kuivalantalaan,
jos ta lanta viedään lannoitteeksi pelloille. Liete levitetään sijoittavalla
ka lus tol la. Ruokinta tapahtuu seosrehuvaunulla. Lehmien seosrehu
se koi te taan seosrehuvaunussa ja jaetaan sitten navetan ruo kin ta-
pöy däl lä. Ilmanvaihto on luonnollinen. Navetassa on valoharjakatto
ja verhoseinät. Pesuvedet johdetaan lietesäiliöihin ja levitetään liet-
teen mukana peltoon. Wc-vedet johdetaan umpisäiliöön. Energiaa
sääs tä vä nä toimenpiteenä navettaan hankitaan led-valaistus. Luon-
nol li sel la ilmanvaihdolla saavutetaan energiansäästöä, kun il man-
vaih dos ta ei aiheudu kustannuksia. lantakanavien pohjiin asen ne-
taan maalämpöjärjestelmä. Maalämpöjärjestelmällä lämmitetään na-
ve tan pesuvedet ja muu käyttövesi, sekä lattialämmitys so si aa li ti loi-
hin. Käyttöön tulee myös maidonlämmöntalteenottojärjestelmä sekä
mai don esijäähdytys ja näille menetelmillä lämmitetään eläinten juo-
ma ve si ja toimistotilat.

Ilmoittaja on arvioinut seuraavasti toimintaan liittyviä riskejä jne. seu-
raa vas ti: uudella eläinsuojalla ei vielä ole palo- ja pe las tus suun ni tel-
maa. Sellainen laaditaan rakennuksen valmistuttua. Tuo tan to ra ken-
nus ten, lietesäiliöiden, polttoainesäiliöiden ja rehusiilojen kuntoa
tark kail laan säännöllisesti. Tarvittaessa niissä toteutetaan kor jaus toi-
men pi tei tä. Suurimpia mahdollisia ympäristöön kohdistuvia riskejä
ovat lietesäiliövuodot tai eläintautiepidemiat. Lietesäiliön pohjatyöt
teh dään hyvin, jotta mahdollinen maanroutaantuminen ja sen ai-
heut ta mat vahingot saadaan minimoitua. Eläintautien en nal ta eh käi-
sys sä noudatetaan Eviran antamia ohjeita. Mahdollisissa epi de mia ti-
lan teis sa noudatetaan viranomaisten ohjeita ja otetaan yhteyttä ETT
ry:n. Mahdollisissa häiriötilanteissa ollaan tarvittaessa yhteydessä
kun nan ympäristö- ja pelastusviranomaisiin. Sähkönjakeluhäiriöihin
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va rau du taan hankkimalla kiinteä aggregaatti uuden eläinsuojan yh-
tey teen. Tilalla sijoitetaan alkusammutuskalustoa eri tuo tan to ra ken-
nuk siin pelastussuunnitelman mukaan. Tilalle hankitaan val von ta ka-
me ra jär jes tel mä. Polttoainevuotoja varten imeytysaineena on tur vet-
ta.

Ilmoittaja on arvioinut toiminnan päästöjä ja vaikutuksia ympäristöön
seu raa vas ti: Tilan toiminta on tavanomaista suomalaista kar ja ta lout-
ta. Toiminta sijoittuu haja-asutusalueelle, jossa maatalous on pe rin-
tei nen elinkeino. Liikenteestä aiheutuvat meluhuiput ovat liet teen le-
vi tyk sen ja säilörehun korjuun aikaan. Nämä peltotyöt pyritään te ke-
mään mahdollisimman tehokkaasti, jotta liikenne ei jaksottuisi pit käl-
le ajalle. Hajuhaittoja syntyy lähinnä lietesäiliöiden sekoituksesta ja
liet teen le vi tyk ses tä. Toiminnassa pyritään siihen, ettei ra vin ne pääs-
tö jä vesistöön ja maaperään synny. Tulevaisuudessa osan lietteestä
le vit tää mahdollisesti urakoitsija sijoittavalla levityskalustolla. Si joi-
tus le vi tys vähentää hajuhaittoja. Kaikki tilalla syntyvä lanta voidaan
le vit tää viljelyksessä oleville pelloille. Lanta mullataan ja levitetään
pel loil le ympäristösäännösten mukaisesti. Talousvesikaivosta ote-
taan vesinäyte 3 vuoden välein tai useammin jos veden laadussa il-
me nee muutoksia. Lietelannasta ja kuivalannasta otetaan näytteet 5
vuo den välein. Lantavarastojen ja polttoainesäiliöiden tiiveyttä ja
kun toa tarkastellaan jatkuvasti ja mahdollisiin korjaustarpeisiin rea-
goi daan välittömästi.

7. ILMOITUKSEN KÄSITTELY

7.1 Kuulutus

Ilmoitus on annettu tiedoksi kuuluttamalla Iisalmen kaupungin il moi-
tus tau lul la 26.4. – 7.6.2019. Kuulutusta koskeva ilmoitus on julkaistu
Ii sal men Sanomat lehdessä 8.5.2019. Kuulutuksesta on lisäksi an-
net tu tieto erikseen niille asianosaisille, joita asia erityisesti koskee
(eläin suo jan vaikutusalue 600 m).

7.2 Lausunnot

Ilmoituksesta pyydettiin lausunto ympäristönsuojelulain 42 § kohdan
2) mukaisesti sijaintikunnan terveydensuojeluviranomaiselta.

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän terveysvalvontapalvelut on lausunut
20.5.2019 saapuneessa lausunnossaan mm. seuraavaa:
”Yleisesti ottaen eläintilojen olisi suositeltavaa varautua ve den ja ke-
lun mahdollisiin häiriöihin järjestämällä toiminnalleen va ra ve si läh-
teen. Ympäristöterveysvalvonnalla ei ole ym pä ris tö lu pa ha ke muk ses-
ta muuta huomautettavaa.”
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7.3 Muistutukset ja mielipiteet

* * * * * * * * * * * * * * * * * ovat todenneet 27.5.2019 saa pu nees sa
muistutuksessaan seuraavaa:
”Sini Ryymin-Murtorinteen ja Pekka Murtorinteen tilojen naapureina
ha luam me tuoda esille seuraavia huomioonotettavia seikkoja:
1. Rehusiilojen puristenesteen talteenottoon huomioita aikaisempaa
enem män, koska puristenesteitä on jo valunut Lehtosuontien ojaan
ai heut taen siihen lisäkasvustoa ja hajuhaittoja.
2. Kuivalantala, joka on Lehtosuontien varressa, on katettava, jotta
ha ju hai tat saadaan pienemmiksi.
3. Muovijätteiden (lannoitesäkkien yms. suojamuovien) tarkempi
pois ke rää mi nen tilan alueelta (kovien tuulten aikaan muovijätettä
pyr kii lähtemään lentoon ja leviämään ympäristön alueelle > Leh to-
suon tien varren ojiin ja myös naapureiden pelloille).
4. Jänisviidan tilan karjatilarakennukset sijaitsevat Lehtosuontien
mo lem min puolin ja tien loppupäässä on jäljempänä vielä 3 asuttua
ta lout ta. On huomattava, että liikennöintiä tapahtuu myös näistä ta-
louk sis ta molempiin suuntiin päivittäin ja siksi tien siisteydestä on
syy tä pitää huolta entistä enemmän karjamäärän lisääntyessä.”

7.4 Vastine

Ilmoittajat ovat antaneet vastineensa muistutukseen 5.6.2019:
”1. Puristenesteitä valui vuonna 2015 ojaan, koska sinä vuonna sa-
toi poikkeuksellisen paljon alueella. Sen jälkeen vastaavaa ei ole ta-
pah tu nut. Rehu tehdään mahdollisimman kuivana, jotta pu ris te nes-
tei tä ei valuisi. Lisäksi suunnittelemme rehusiilojen laajennusta, jol-
loin puristenesteen keräys muuttuu kokonaan erilaiseksi, eikä mah-
dol li sia valumia pääse enää tapahtumaan.
2. Kuivalantalan etäisyys asutukseen täyttää lain vaatiman etäi syy-
den ja hajuhaitta rajoittuu lähinnä tielle. Emme tässä vaiheessa voi
kat taa lantalaa, mutta myöhemmin se on suunnitteilla. Emme kui ten-
kaan halua ympäristölupaan kirjattavan aikamäärettä.
3. Olemme tiedostaneet ongelman ja etsimme siihen ratkaisun. Toki
py rim me keräämään levinneet muovit pois ojista ja pelloilta mah dol-
li sim man pian.
4. Uuden navetan myös nautoja ei ole kuin tien toisella puolella. Re-
hu lii ken ne hoidetaan seosrehuvaunulla, joten rehua ei tipu tielle.
Laa jen nuk sen myötä siis tien siisteyden ylläpidon pitäisi helpottua.”

Valmistelijan päätösehdotus:

8 YMPÄRISTÖLAUTAKUNNAN RATKAISU

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta myöntää Sini
Ryy min-Mur to rin teel le ja Pekka Murtorinteelle ympäristönsuojelulain
115 a §:n mukaisen ilmoituspäätöksen Jänisviidan eläinsuojan toi-
min taan Iisalmen kaupungin Partalan kylässä tiloilla Jänisviita
140-417-7-16 ja Arvinpelto 140-417-16-1.
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Päätöksen saajan on noudatettava toiminnassaan ilmoituksessa ja
sen liitteissä sitovasti esittämiään tietoja ja tässä päätöksessä an-
net tu ja määräyksiä.

9. MÄÄRÄYKSET

9.1. Eläinsuojaan saa yhteensä sijoittaa kerrallaan enintään 1055
eläin yk sik köä vastaavan eläinmäärän. Eläinpaikkojen ikäjakaumaa
voi daan muuttaa edellyttäen, että lannantuotanto tai muut ym pä ris-
tö vai ku tuk set eivät keskimäärin ylitä edellä mainitun eläin yk sik kö-
mää rän lannantuotantoa ja ympäristövaikutuksia.

Perustelut: Ilmoitus on hyväksytty eläinsuojan enimmäispaikkaluvun
mu kai ses ti. Eläinten ikäjakaumakohtaiset määrät saattavat vaihdella
kul loi sen kin tuotantotilanteen mukaisesti sekä eläinaineksen uu si mi-
sen yhteydessä. Toimintaa tulee kuitenkin harjoittaa päätöksen pe-
rus tee na olevien eläinten yhteenlasketun eläinyksikkömäärän puit-
teis sa siten, että tuotanto tai muut ympäristövaikutukset eivät ylitä yl-
lä mainitun eläinyksikkömäärän lannantuotantoa tai muita ym pä ris tö-
vai ku tuk sia. (YSL 52 §)

9.2. Lantavarastojen tulee riittää 12 kuukauden lantamäärän va ras-
toin tiin. Uuden rakennettavan lietesäiliön, tulee olla käyttövalmis en-
nen uuden eläinsuojan toiminnan aloittamista, jotta lantavarastot
ovat koko ajan riittävät.

Perustelut: Lannan varastointitilavuuksien tulee vastata 12 kuu kau-
den laskennallista varastointitilavuutta. Varastotilavuudessa on otet-
ta va huomioon eläinsuojan pesuvedet ja avoimiin säiliöihin kertyvät
sa de ve det. Ilmoittajan käytössä on laskennallisesti riittävästi va ras-
toin ti ti la vuut ta 12 kk:n ajaksi. (YSL 7-8, 16–17, 52 §, VNA
1250/2014 5 §)

9.3. Eläinsuojien rakenteet sekä lantavarastojen rakenteet tulee yl lä-
pi tää vesitiiviinä siten, etteivät lanta ja muut siellä muodostuvat nes-
teet pääse valumaan pohjaveteen ja muualle ympäristöön. Ra ken-
teet on pidettävä kunnossa ja tarkastettava vuosittain. Lantalat on
tyh jen net tä vä ja niiden kunto on tarkastettava vuosittain.

Rakenteiden ja laitteiden on oltava sellaisia, ettei lantalan tyh jen nyk-
sen ja lannan siirtojen ja kuljetuksen aikana pääse tapahtumaan
vuo to ja. Mahdolliset vuodot on siistittävä.

Tilan liete- ja kuivalantavarastojen edustoilla on oltava kovapohjaiset
kuor maus alus tat.

Perustelut: Tiiviit rakenteet, lantavarastojen tyhjennys ja lannan kul-
je tus asiamukaisin laittein sekä määräys lantaloiden rakenteista es-
tä vät lannan ja muiden jätevesien pääsyn maaperään ja poh ja ve-
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teen sekä ympäristön likaantumisen. Vuosittaisilla tarkastuksilla var-
mis te taan rakenteiden kunto ja mahdolliset vauriot havaitaan ja kor-
ja taan mahdollisimman nopeasti. Asetuksen 7 §:n 5 momentin mu-
kaan lannan kuormausalustan tulee olla kovapohjainen. (YSL 7-8,
16–17, 52 §, NaapL 17–18 §, JäteL 13 §, VNA 1250/2014 5, 7 §)

9.4. Lanta on hyödynnettävä suunnitelmallisesti. Lannan levitykseen
tu lee olla riittävästi peltopinta-alaa, joka lasketaan eläinsuojan to del-
li sen eläinmäärän perusteella. Ilmoituksen mukaisella mak si mi eläin-
mää räl lä 1055 ey peltoa tulee olla noin 74 ha. Tai lannan hyö dyn tä-
mi seen muulla tavoin on oltava asianmukaiset kirjalliset sopimukset.

Talousveden hankintaan käytettävien kaivojen ja lähteiden ympärille
on jätettävä maaston korkeussuhteista, kaivon rakenteesta ja maa-
la jis ta riippuen vähintään 30 -100 m levyinen suojavyöhyke kä sit te le-
mät tä kotieläinten lannalla.

Perustelut: Lannan levitykseen soveltuva peltopinta-ala lasketaan
Val tio neu vos ton asetuksen 138/2019 liitteen 2 mukaisesti. Il moit ta-
jal la on käytettävissä riittävästi peltohehtaareja lannan levitykseen.

Valtioneuvoston antaman asetuksen eräiden maa- ja puu tar ha ta lou-
des ta peräisin olevien päästöjen rajoittamisesta (1250/2014) mu-
kaan talousveden hankintaan käytettävien kaivojen ja lähteiden ym-
pä ril le jätetään maaston korkeussuhteista, kaivon rakenteesta ja
maa la jis ta riippuen vähintään 30?100 metrin levyinen suojavyöhyke
kä sit te le mät tä kotieläinten lannalla. (YSL 6-8, 14–17, 52, 58 §,
NaapL 17–18 §, JäteL 13 §, VNA 1250/2014 10 §)

9.5. Kemikaalien, rehujen ja jätteiden (lanta ja pilaantunut rehu mu-
kaan lukien) varastoinnista ja käsittelystä ei saa aiheutua ter veys-
hait taa, epäsiisteyttä, roskaantumista, kohtuutonta hajuhaittaa tai
maa pe rän, pohja- tai pintavesien pilaantumisvaaraa eikä muutakaan
hait taa ympäristölle. Kemikaalit ja vaaralliset jätteet on varastoitava
tii vis poh jai ses sa varastossa, josta mahdolliset vuodot voidaan ke rä-
tä talteen.

Kuolleet eläimet on varastoitava ennen poiskuljetusta tii vis poh jai sel-
la alustalla siten, että varastoinnista ei aiheudu valumia ympäristöön
ei kä kärpäs- tai hajuhaittaa. Jos kuolleita eläimiä varastoidaan vä-
hin tään kolme vuorokautta, tulee varastointiin käytetyn tilan olla
jääh dy tet ty tai sen lämpötilan on muutoin oltava riittävän matala, jot-
ta raadot säilyvät pilaantumattomina.

Perustelut: Määräyksellä estetään maaperän ja pinta- ja pohjavesien
pi laan tu mis ta. Kemikaalien, kuten torjunta- ja pesuaineiden va ras-
toin nis sa ja käytössä tulee ottaa huomioon kunkin valmisteen käyt tö-
tur val li suus oh jeis sa annetut määräykset.



Ylä-Savon SOTE kuntayhtymä Pöytäkirja 5/2019 73 (102)

Ympäristölautakunta § 76 19.06.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Eläinjätteiden varastoinnista ei saa aiheutua maaperän tai poh ja ve-
den pilaantumisen vaaraa eikä terveyshaittaa. (YSL 16–17, 52 §, Jä-
teL 12-13, 72 §, NaapL 17 §, VNA 1250/2014 7 §, VNA 138/2019 7 -
8 §, Ylä-Savon jätehuoltomääräykset)

9.6. Polttoainesäiliöt tulee olla sijoitettuna tiivispohjaiselle alustalle
se kä koneiden tankkauspaikka tulee tiivistää siten, että mahdolliset
säi liön vuodot ja tankkauksen yhteydessä syntyvät roiskeet on mah-
dol lis ta kerätä talteen. Säiliöiden tulee olla 2-vaippasäiliöitä, va lu-
ma-al taal li sia säiliöitä tai valuma-altaassa katoksessa. Polt to nes te-
säi liöt tulee olla varustettuna laponestolla, tyyppikilvellä, lukituksella
se kä ylitäytönestolla. Polttonestesäiliöiden kunto on tarkastettava
riit tä vän usein ja tarvittaessa huollettava. Säiliöiden läheisyydessä
tu lee olla riittävästi imeytysainetta polttoainevuotojen varalle. Mah-
dol li ses sa vahinkotilanteessa maahan päässyt öljy on kerättävä vä-
lit tö mäs ti talteen.

Perustelut: Polttonestesäiliöiden ja - varastojen tulee soveltua käyt-
tö tar koi tuk seen sa. Tiivispohjainen alusta mahdollistaa vuotojen no-
pean havaitsemisen ja vuotojen poistamisen riittävän ajoissa ennen
kuin polttoaine pääsee maaperään. Polttonestesäiliöiden varustus
pie nen tää säiliön täyttämisen tai tankkaamisen yhteydessä syntyvää
öl jy vuo to ris kiä. (YSL 15–17, 52 §)

9.7. Toimintaa on harjoitettava siten, että jätettä syntyy mah dol li sim-
man vähän. Hyötykäyttöön kelpaavat jätteet on lajiteltava ja toi mi tet-
ta va niille tarkoitettuihin keräyspaikkoihin. Hyötykäyttöön kel paa ma-
ton jäte on toimitettava jätekeskukselle, jolla on ympäristölupa jät-
teen käsittelyyn. Vaarallisia jätteitä ei saa sekoittaa keskenään tai
nii hin ei saa sekoittaa muuta jätettä tai ainetta siten, että siitä voi ai-
heu tua haittaa terveydelle, ympäristölle tai öljyjätehuollon jär jes tä mi-
sel le. Vaaralliset jätteet on toimitettava vähintään kerran vuodessa
vaa ral li sen jätteen käsittelyyn. Jätteiden käsittelyssä on nou da tet ta-
va voimassa olevia Ylä-Savon jätehuoltomääräyksiä.

Perustelut: Jätteen synnyn ehkäiseminen on jätelain keskeinen ta-
voi te, minkä takia jätteet on hyödynnettävä mahdollisuuksien mu-
kaan. Jätteen haltijaa koskevat jätelain 8 §:n mukaiset yleiset vel vol-
li suu det noudattaa lain etusijajärjestystä, jätelain 12 §:n mukaiset
sel vil lä olo vel vol li suu det sekä jätelain 13 §:n mukaiset jätehuollon
huo leh ti mis vel vol li suu det. Valtioneuvoston jätteistä antaman ase tuk-
sen mukaan jätteet on koottava, pakattava ja merkittävä siten, että
niil le voidaan järjestää asianmukainen jätehuolto. Läm mi tys kat ti las-
sa poltettavaksi soveltuvat jätteet (käsittelemätön ja puhdas puujäte
se kä sytykkeenä pieninä määrinä esim. paperi ja pahvi) voidaan
polt taa. Muiden jätteiden polttaminen on kielletty. Poltettava puu ei
saa sisältää halogenoituja orgaanisia yhdisteitä tai raskasmetalleja.
Näi tä yhdisteitä saattaa olla puunsuoja- tai pintakäsitellyssä puussa.
(YSL 52, 58 §, JäteL 6, 8, 12-13, 15-17, 72 §, Ylä-Savon jä te huol to-
mää räyk set)
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9.8. Ilmoittajan on oltava riittävästi selvillä toimialansa parhaan käyt-
tö kel poi sen tekniikan kehittymisestä ja varauduttava tilan oloihin so-
vel tu van tällaisen tekniikan käyttöönottoon.

Perustelut: Toiminnanharjoittajan on oltava riittävästi selvillä ai heut-
ta mien sa haitallisten vaikutusten vähentämismahdollisuuksista ja
sen takia seurattava parhaan käyttökelpoisen tekniikan kehittymistä.
(YSL 6-8, 52 §, YSA 15 § )

9.9. Eläinsuojan ja lantavarastojen rakenteiden tarkkailusta, huol lois-
ta ja korjauksista on pidettävä kirjaa, johon merkitään tarkastuksen
ajan koh dat, tehdyt havainnot ja tehdyt huoltotoimet.

Toiminnanharjoittajan on ylläpidettävä vuosittain seurantatietoja
eläin suo jan toiminnasta:
1) eläinten määrä;
2) toiminnassa vuosittain muodostuva lannan kuutiometrimäärä
eläin la jeit tain ja lantatyypeittäin;
3) lannan toimituspaikat tai vastaanottajat ja lannan toimittamisen
ajan koh dat eläinlajeittain ja lantatyypeittäin;
4) uudet tai muuttuneet lannan levitykseen käytettävät peltoalat ja
so pi muk set; sekä
5) ympäristöluvanvaraiseen laitokseen vuosittain toimitettavien ja
hau dat tu jen kuolleiden eläinten määrä kappaleina tai tonneina ja toi-
mi tus ten ajankohdat.

Seurantatiedot on säilytettävä viiden vuoden ajan ja pyydettäessä
esi tet tä vä kunnan ympäristönsuojeluviranomaiselle. Tilalla ta pah tu-
vis ta muutoksista on ilmoitettava kunnan ym pä ris tön suo je lu vi ran-
omai sel le. Myös toiminnan lopettamisesta on ilmoitettava.

Häiriötilanteista, jotka saattavat aiheuttaa merkittävää ym pä ris tö hait-
taa, on ilmoitettava välittömästi ympäristönsuojeluviranomaiselle.

Perustelut: Määräykset tuotantoon liittyvien rakennusten ja ra ken tei-
den tarkkailusta annetaan ympäristön pilaantumisen estämiseksi.
Mää räyk set toiminnan seurannasta ja muutosten ilmoittamisesta
ovat tarpeen toiminnan valvomiseksi. (YSL 8, 62, 94, 170 §, JäteL
12, 118–122 §, VNA 138/2019 9 §)

9.10. Toiminnan pysyvästä tai pitkäaikaisesta lopettamisesta tai toi-
min nan oleellisesta muuttumisesta on hyvissä ajoin ilmoitettava kun-
nan ympäristönsuojeluviranomaiselle.

Perustelut: Määräys on tarpeen tiedonkulun varmistamiseksi ja val-
von nan mahdollistamiseksi. (VNA 138/2019 9 §)
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10. RATKAISUN PERUSTELUT

Kun toimintaa harjoitetaan ilmoituksessa ja sen liitteissä sekä tässä
pää tök ses sä esitetyllä tavalla ja noudatetaan päätöksen mää räyk-
siä, toiminta täyttää ympäristönsuojelulain ja jätelain sekä niiden no-
jal la annettujen asetusten vaatimukset.

Ympäristölautakunta katsoo, että toiminnasta ei aiheudu toiminnan
laa tu, päätöksen määräykset ja sijoituspaikka huomioon ottaen ter-
veys hait taa, merkittävää muuta ympäristön pilaantumista tai sen
vaa raa, maaperän tai pohjaveden pilaantumista, erityisten luon non-
olo suh tei den huonontumista, vedenhankinnan tai yleiseltä kannalta
tär keän muun käyttömahdollisuuden vaarantumista toiminnan vai ku-
tus alu eel la eikä eräistä naapuruussuhteista annetussa laissa tar koi-
tet tua kohtuutonta rasitusta. Toiminta täyttää jätelain vaatimukset.

Eläinsuojan ja lannan varastointiin tarkoitetuttujen rakennelmien vä-
him mäis etäi syys vaa ti muk set täyttyvät. Edellytykset ilmoituksen hy-
väk sy mi sel le ovat olemassa.

11. VASTAUS YKSILÖITYIHIN VAATIMUKSIIN JA LAUSUNTOIHIN

* * * * * * * * * * * * * * * * * * 27.5.2019 saapunut muistutus:
Lupamääräys 9.5. on annettu mm. rehujen varastoinnista ja kä sit te-
lys tä aiheutuvien haittojen ehkäisemiseksi.

Tilan nykyinen kuivalantala sijaitsee noin 340 metrin etäisyydellä
muis tut ta jien pihapiiristä ja täyttää näin olen valtioneuvoston ase tuk-
sen 138/2019 liitteen 1 taulukon etäisyysvaatimuksen, eikä kui va lan-
ta lan kattamista vaadita.

Lupamääräykset 9.5 ja 9.7. on annettu ehkäisemään toiminnasta ai-
heu tu vaa roskaantumista.

Kunnan terveydensuojeluviranomaisen lausunto

Tulevaisuudessa tilan käyttövesi otetaan kunnan ve si joh to ver kos tos-
ta ja oma kaivo säilytetään varavesilähteenä.

12. ILMOITUSPÄÄTÖKSEN VOIMASSAOLO

Päätös on voimassa toistaiseksi. Toiminnan olennaiseen laa jen ta mi-
seen tai muuttamiseen on haettava ympäristölupa tai tehtävä ym pä-
ris tön suo je lu lain mukainen ilmoitus. (YSL 29, 87, 115 a §)

13. ASETUSTEN NOUDATTAMINEN

Jos asetuksella annetaan tätä ilmoituspäätöstä ankarampia sään-
nök siä tai ilmoituspäätöksestä poikkeavia säännöksiä il moi tus pää-
tök sen voimassaolosta, on asetusta noudatettava. (YSL 70 §)
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14. PÄÄTÖKSEN TÄYTÄNTÖÖNPANO

Tämä päätös annetaan julkipanon jälkeen (2.7.2019).
Tämä päätös on lainvoimainen 2.8.2019, jos päätökseen ei haeta
muu tos ta. Ilmoituspäätöstä on noudatettava mahdollisesta muu tok-
sen haus ta huolimatta (YSL 115 d §).

15. SOVELLETUT SÄÄNNÖKSET

Ympäristönsuojelulaki (YSL 527/2014, muutos 1166/2018)
Ympäristönsuojeluasetus (YSA 713/2014, muutos 50/2019)
Jätelaki (JäteL 646/2011)
Laki eräistä naapuruussuhteista (NaapL 26/1920)
Valtioneuvoston asetus ilmoituksenvaraisista eläinsuojista
(138/2019)
Valtioneuvoston asetus eräiden maa- ja puutarhataloudesta peräisin
ole vien päästöjen rajoittamisesta (VNa 1250/2014)

Lisäksi on otettu huomioon:
Iisalmen kaupungin ympäristönsuojelumääräykset 30.5.2012,
Ylä-Savon jätehuoltomääräykset (voimaantulo 1.2.2016),
Maa- ja metsätalousministeriön rakentamismääräykset ja – ohjeet:
Kotieläinrakennusten ympäristönhuolto (MMM-RMO C4, 7.1.2001) 

Ratkaisu on tehty vireilletuloajankohtana voimassa olleen lain sää-
dän nön mukaisesti.

16. KÄSITTELYMAKSU JA SEN MÄÄRÄYTYMINEN

Koska ilmoitus on tullut vireille 3.4.2019, ilmoituspäätöksen saajalta
pe ri tään eläinsuojan ilmoituksen käsittelystä 1925 euroa Ylä-Savon
SO TE kuntayhtymän taksan 2019 mukaisesti.

Kuulutuskustannukset peritään todellisten kulujen perusteella.

17. PÄÄTÖKSESTÄ TIEDOTTAMINEN

17.1 Päätös

Ympäristönsuojelulain 85 §:n mukaan ilmoituspäätös on toimitettava
il moit ta jal le ja niille, jotka ovat päätöstä erikseen pyytäneet sekä val-
von ta vi ran omai sil le ja asiassa yleistä etua valvoville viranomaisille.

Päätös toimitetaan seuraaville:
- Sini Ryymin-Murtorinne ja Pekka Murtorinne
- Pohjois-Savon ELY-keskus, Ympäristö ja luonnonvarat –vas tuu-
alue 
- Pohjois-Savon ELY –keskus, Maaseutuelinkeinot-vastuualue
- Iisalmen kaupungin rakennusvalvontaviranomainen
- Ympäristönsuojelun tehtäväalue/Iisalmen toimipiste
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17.2. Tieto päätöksestä

Ympäristönsuojelulain 85 §:n mukaan ilmoituspäätöksen an ta mi ses-
ta on lisäksi ilmoitettava niille, jotka ovat tehneet muistutuksen
asias sa tai ovat sitä erikseen pyytäneet sekä niille joille ym pä ris tön-
suo je lu lain 44 §:n 1 momentin mukaan annettu ilmoituksesta erik-
seen tieto. Tieto päätöksestä toimitetaan seuraaville:
- Ne, joille on annettu tieto ilmoituksesta

17.3. Ilmoittaminen kunnan ilmoitustaululla ja lehdessä

Päätös julkaistaan Iisalmen kaupungin ilmoitustaululla. Kuulutus jul-
kais taan Iisalmen Sanomat -lehdessä.

18. PÄÄTÖKSEN ANTOPÄIVÄ

Päätös annetaan julkipanon jälkeen.

Julkipanopäivä on 1.7.2019
Päätöksen antopäivä on 2.7.2019

19. MUUTOKSENHAKU

Tähän päätökseen haetaan muutosta valittamalla Vaasan hal lin-
to-oi keu teen. Ilmoituspäätös annetaan Iisalmen kaupungin il moi tus-
tau lul le asetettavassa kuulutuksessa mainittuna päivänä (julkipano),
jol loin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitus on teh tä-
vä 30 päivän kuluessa päätöksen antopäivästä (1.8.2019 men nes-
sä). Valitusaikaa laskettaessa antopäivää ei oteta lukuun. Va li tus kir-
jel mä liitteineen on toimitettava Vaasan hallinto-oikeudelle osoit tee-
seen PL 204, 65101 VAASA. Valitusosoitus on liitteenä.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunta myöntää Sini
Ryy min-Mur to rin teel le ja Pekka Murtorinteelle ympäristönsuojelulain
115 a §:n mukaisen ilmoituspäätöksen Jänisviidan eläinsuojan toi-
min taan Iisalmen kaupungin Partalan kylässä tiloilla Jänisviita
140417-7-16 ja Arvinpelto 140-417-16-1 valmistelijan ehdotuksen
mu kai ses ti.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Ympäristöluvan rauettaminen, Martikainen Jaani, Kiuruvesi

293/11.01.00/2014

Ymplk 19.06.2019 § 77

Valmistelija: ympäristönsuojelutarkastaja Veera Kajanus,
puh. 040 568 2619

1 ASIA

Ylä-Savon terveydenhuollon kuntayhtymän ympäristölautakunta on
an ta nut Martikainen Jaanille eläinsuojan toimintaa koskevan ym pä-
ris tö lu van 20.11.2014 § 120. Päätöksestä ei ole valitettu ja se on
lain voi mai nen. Eläinsuoja on si jain nut osoitteessa Pyhäsalmentie
1357/(Py häsal men tie 1201), 74740 Aittojärvi kiinteistöllä Mar tik ka la
(263-411-6-27). Ympäristönsuojelulain 88 §:n mukaan lu pa vi ran-
omai nen voi päättää, että lupa raukeaa, jos toiminta on ollut kes key-
ty nee nä yhtäjaksoisesti vähintään viisi vuotta tai toi min nan har joit ta ja
il moit taa, ettei toimintaa aloiteta tai että toiminta on lo pe tet tu. Asian
kä sit te lys sä noudatetaan mitä 96 §:ssa säädetään. Asian voi pan na-
vi reil le lupaviranomainen omasta aloitteestaan, val von ta vi ran omai-
nen, toiminnanharjoittaja ja kunta tai haitankärsijä.

2 ASIAN KÄSITTELY

Toiminnanharjoittaja on ilmoittanut maidontuotannon har joit ta mi sen
päät ty neen 20.12.2015, josta toiminnanharjoittaja ilmoitti säh kö pos-
tit se 23.5.2019.

Valmistelijan päätösehdotus:

3 YMPÄRISTÖLAUTAKUNNAN PÄÄTÖS

Ympäristölautakunta kumoaa Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ym-
pä ris tö lau ta kun nan 20.11.2014 § 120 antaman Jaani Martikaisen
eläin suo jan ympäristöluvan.

4 PERUSTELUT

Ympäristölautakunnan saaman ilmoituksen mukaan eläinsuojan toi-
min ta on loppunut.

Ympäristönsuojelulain 88 §:n mukaan lupaviranomainen voi päättää,
että lupa raukeaa, jos toiminta on ollut keskeytyneenä yh tä jak soi-
ses ti vähintään viisi vuotta tai toiminnanharjoittaja ilmoittaa, ettei toi-
min taa aloiteta tai että toiminta on lopetettu.
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5 KÄSITTELYMAKSU

Päätöksestä ei peritä käsittelymaksua. Ympäristönsuojelulain 205 §
mu kaan maksua ei peritä viranomaisen eikä haittaa kärsivän asian-
osai sen aloitteesta vireillepannun asian käsittelystä. Muiden vaa ti-
muk ses ta vireillepannun asian käsittelystä saadaan periä maksu, jos
vi reil le pa noa on pidettävä ilmeisen perusteettomana.

6 LUPAPÄÄTÖKSESTÄ TIEDOTTAMINEN

Päätös toimitetaan seuraaville:
Jaani Martikainen
Pohjois-Savon ELY-keskus

Päätöksen antamisesta kuulutetaan Kiuruveden kaupungin il moi tus-
tau lul la.

7 PÄÄTÖKSEN ANTOPÄIVÄ

Päätös annetaan julkipanon jälkeen.
Julkipanopäivä on 1.7.2019
Päätöksen antopäivä 2.7.2019

8 MUUTOKSENHAKU

Tähän päätökseen haetaan muutosta valittamalla Vaasan hal lin-
to-oi keu teen. Lupapäätös annetaan Kiuruveden kaupungin il moi tus-
tau lul le asetettavassa kuulutuksessa mainittuna päivänä (julkipano),
jol loin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitus on teh tä-
vä 30 päivän kuluessa päätöksen antopäivästä. Valitusaikaa las ket-
taes sa antopäivää ei oteta lukuun. Valituskirjelmä liitteineen on toi-
mi tet ta va Vaasan hallinto-oikeudelle. Valitus osoitus on liitteenä.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta kumoaa Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ym-
pä ris tö lau ta kun nan 20.11.2014 § 120 antaman Jaani Martikaisen
eläin suo jan ympäristöluvan valmistelijan ehdotuksen mukaisesti.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Ympäristöluvan raukeaminen, Pyhäsalmen Autohajottamo V. Kähärä Ky

346/11.01.00/2019

Ymplk 19.06.2019 § 78

Valmistelija: ympäristönsuojelutarkastaja Osmo Koivistoinen,
puh. 0400 144 452.

1 ASIA

Ylä-Savon terveydenhuollon kuntayhtymän ympäristölautakunta on
an ta nut Pyhäsalmen Autohajottamo V. Kähärä Ky:lle jätteiden am-
mat ti mais ta käsittelyä koskevan ympäristöluvan kokouksessaan
25.09.2008 (§ 89). Yritykselle on myös siirtynyt Iisalmen seudun
kan san ter veys työn kuntayhtymän kokouksessaan 15.05.2002 (§ 55)
myön tä mä ympäristölupa. Toimintapaikka on Vieremällä tilalla
925-401-18-1 ja toimintapaikan osoite on Väliahontie 67, 74590 KU-
REN POL VI.

Yritys on ilmoittanut 28.03.2019 saapuneessa sähköpostiviestissä,
et tä kyseinen tila on myyty. Asuinrakennus luovutettiin uusille omis-
ta jil le 28.2. ja korjaamohalli luovutetaan 31.3. Avokatos tyhjennetään
31.5. Silloin myös ympäristö on siistitty.

2 ASIAN KÄSITTELY

Pyhäsalmen Autohajottamo V. Kähärä Ky:n pyynnöstä pidetyn
Ylä-Sa von SOTE kuntayhtymän ympäristönsuojeluyksikön tar kas-
tuk sen aikana 04.06.2019 alue oli puhdistettu ja sieltä oli viety pois
kaik ki yrityksen toimintaan liittyvät tavarat. Tarkastukseen osallistui
myös alueen uusi omistaja, joka osaltaan hyväksyi alueen puh dis-
tuk sen. Tarkastuksen perusteella arvioiden alueella ei ole tarpeen
teh dä muita toimenpiteitä jätteenkäsittelytoiminnan loppuessa. Toi-
min nal le annettu vakuus voidaan palauttaa heti päätöksen ku moa-
mi sen jälkeen.

Tarkastuksessa yrityksen edustaja ilmoitti, että koska jät teen kä sit te-
ly alueella on lopetettu, annettu ympäristölupa voidaan kumota.

Asiasta ei ole ollut tarpeen pyytää lausuntoja, kuuluttaa eikä tie dot-
taa. Asianosaisten kuuleminen on katsottu tarpeettomaksi, koska
toi min nan lopettaminen vähentää naapureille aiheutuvaa haittaa se-
kä muuta ympäristökuormitusta alueella. Toiminnanharjoittajaa ei
ole ollut tarpeen erikseen kuulla luvan raukeamisasian käsittelyssä,
kos ka toiminnanharjoittaja on itse ilmoittanut, ettei toimintaa jatketa.
Asial la ei katsota olevan vaikutuksia muiden asianosaisten kuin ha-
ki jan etuun tai oikeuteen.
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Valmistelijan päätösehdotus:

3 YMPÄRISTÖLAUTAKUNNAN PÄÄTÖS

Ympäristölautakunta kumoaa Pyhäsalmen Autohajottamo V. Kähärä
Ky:lle 25.09.2008 (§ 89) pidetyssä Ylä-Savon terveydenhuollon kun-
ta yh ty män ympäristölautakunnan kokouksessa myönnetyn ym pä ris-
tö lu van. Samalla kumoutuu Iisalmen seudun kansanterveystyön
kun ta yh ty män kokouksessa 15.05.2002 (§ 55) myönnetty ym pä ris tö-
lu pa.

4 PERUSTELUT

Ympäristölautakunnan saaman ilmoituksen mukaan jätteen kä sit te-
ly toi min ta alueella on loppunut.

Ympäristönsuojelulain 88 §:n mukaan lupaviranomainen voi päättää,
et tä lupa raukeaa, jos toiminta on ollut keskeytyneenä yh tä jak soi-
ses ti vähintään viisi vuotta tai toiminnanharjoittaja ilmoittaa, ettei toi-
min taa aloiteta tai että toiminta on lopetettu.

5 KÄSITTELYMAKSU

Päätöksestä ei peritä käsittelymaksua.

6 LUPAPÄÄTÖKSESTÄ TIEDOTTAMINEN

Päätös toimitetaan seuraaville:

Pyhäsalmen Autohajottamo V. Kähärä Ky
* * * * * * * * * *
Pohjois-Savon ELY-keskus

Päätöksen antamisesta kuulutetaan Vieremän kunnan il moi tus tau-
lul la.

7 PÄÄTÖKSEN ANTOPÄIVÄ

Päätös annetaan julkipanon jälkeen.

Julkipanopäivä on 1.7.2019
Päätöksen antopäivä 2.7.2019

8 MUUTOKSENHAKU

Tähän päätökseen haetaan muutosta valittamalla Vaasan hal lin-
to-oi keu teen. Lupapäätös annetaan Vieremän kunnan il moi tus tau lul-
le asetettavassa kuulutuksessa mainittuna päivänä (julkipano), jol-
loin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitus on tehtävä
30 päivän kuluessa päätöksen antopäivästä. Valitusaikaa las ket-
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taes sa antopäivää ei oteta lukuun. Valituskirjelmä liitteineen on toi-
mi tet ta va Vaasan hallinto-oikeudelle. Valitusosoitus on liitteenä.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta kumoaa Pyhäsalmen Autohajottamo V. Kähärä
Ky:lle 25.09.2008 (§ 89) pidetyssä Ylä-Savon terveydenhuollon kun-
ta yh ty män ympäristölautakunnan kokouksessa myönnetyn ym pä ris-
tö lu van sekä Iisalmen seudun kansanterveystyön kuntayhtymän ko-
kouk ses sa 15.05.2002 (§ 55) myönnetyn ympäristöluvan val mis te li-
jan ehdotuksen mukaisesti.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Eläinsuojan ympäristöluvan raukeaminen, Rantonen Kari, Kiuruvesi

351/11.01.00/2019

Ymplk 19.06.2019 § 79

Valmistelija: ympäristönsuojelutarkastaja Veera Kajanus,
puh. 040 568 2619

1 ASIA

Itä-Suomen aluehallintovirasto on antanut Iiro ja Kari Rantoselle
eläin suo jan toimintaa koskevan ympäristöluvan 5.6.2012 ISA-
VI/103/04.08/2011.

Päätöksestä ei ole valitettu ja se on lainvoimainen. Eläinsuoja on si-
jain nut osoitteessa Hilapparannantie 201, 74720 Niemiskylä kiin teis-
töl lä Ylämäki (263-411-3-52). Ympäristönsuojelulain 88 §:n mukaan
lu pa vi ran omai nen voi päättää, että lupa raukeaa, jos toiminta on ol-
lut keskeytyneenä yhtäjaksoisesti vähintään viisi vuotta tai toi min-
nan har joit ta ja ilmoittaa, ettei toimintaa aloiteta tai että toiminta on lo-
pe tet tu. Asian käsittelyssä noudatetaan mitä 96 §:ssa säädetään.
Asian voi pannavireille lupaviranomainen omasta aloitteestaan, val-
von ta vi ran omai nen, toiminnanharjoittaja ja kunta tai haitankärsijä.

2 ASIAN KÄSITTELY

Toiminnanharjoittaja Kari Rantonen on ilmoittanut maidontuotannon
har joit ta mi sen päättyneen 2.1.2018, josta toiminnanharjoittaja il moit-
ti sähköpostitse 6.6.2019.

Valmistelijan päätösehdotus:

3 YMPÄRISTÖLAUTAKUNNAN PÄÄTÖS

Ympäristölautakunta kumoaa Itä-Suomen aluehallintoviraston
5.6.2012 antaman Iiro ja Kari Rantosen eläinsuojan toimintaa kos ke-
van ympäristöluvan.

4 PERUSTELUT

Ympäristölautakunnan saaman ilmoituksen mukaan eläinsuojan toi-
min ta on loppunut.
Ympäristönsuojelulain 88 §:n mukaan lupaviranomainen voi päättää,
että lupa raukeaa, jos toiminta on ollut keskeytyneenä yh tä jak soi-
ses ti vähintään viisi vuotta tai toiminnanharjoittaja ilmoittaa, ettei toi-
min taa aloiteta tai että toiminta on lopetettu.
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5 KÄSITTELYMAKSU

Päätöksestä ei peritä käsittelymaksua. Ympäristönsuojelulain 205 §
mu kaan maksua ei peritä viranomaisen eikä haittaa kärsivän asian-
osai sen aloitteesta vireillepannun asian käsittelystä. Muiden vaa ti-
muk ses ta vireillepannun asian käsittelystä saadaan periä maksu, jos
vi reil le pa noa on pidettävä ilmeisen perusteettomana.

6 LUPAPÄÄTÖKSESTÄ TIEDOTTAMINEN

Päätös toimitetaan seuraaville:
Kari Rantonen
Pohjois-Savon ELY-keskus
Päätöksen antamisesta kuulutetaan Kiuruveden kaupungin il moi tus-
tau lul la.

7 PÄÄTÖKSEN ANTOPÄIVÄ

Päätös annetaan julkipanon jälkeen.
Julkipanopäivä on 1.7.2019
Päätöksen antopäivä 2.7.2019

8 MUUTOKSENHAKU

Tähän päätökseen haetaan muutosta valittamalla Vaasan hal lin-
to-oi keu teen. Lupapäätös annetaan Kiuruveden kaupungin il moi tus-
tau lul le asetettavassa kuulutuksessa mainittuna päivänä (julkipano),
jol loin sen katsotaan tulleen asianosaisten tietoon. Valitus on teh tä-
vä 30 päivän kuluessa päätöksen antopäivästä. Valitusaikaa las ket-
taes sa antopäivää ei oteta lukuun. Valituskirjelmä liitteineen on toi-
mi tet ta va Vaasan hallinto-oikeudelle. Valitus osoitus on liitteenä.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta kumoaa Itä-Suomen aluehallintoviraston
5.6.2012 antaman Iiro ja Kari Rantosen eläinsuojan toimintaa kos ke-
van ympäristöluvan valmistelijan ehdotuksen mukaisesti.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Talousveden laadun ja vedentuotantoketjun viranomaisvalvonta

321/11.02.02/2019

Ymplk 19.06.2019 § 80

Valmistelijat ympäristöterveydenhuollon päällikkö Jyrki Juntunen,
0400 144 450 ja ympäristöterveystarkastaja Mikko Piippo, 0400 144
461.

Itä-Suomen aluehallintovirasto on pyytänyt kirjeellään 17.5.2019
Ylä-Sa von SOTE kuntayhtymän ympäristölautakunnalta selvitystä
ta lous ve si val von nas ta 3.7.2019 mennessä. Selvityspyyntö ISA-
VI/3458/2019 lisäaineistona.

Talousveden laadun valvonta ja talousveden käyttöä koskevat mää-
räyk set määrittyvät terveydensuojelulain 20 §:n (11.11.2016/942)
mu kai ses ti. Saman lain mukaan talousvettä toimittavan laitoksen ja
ve den käyttäjän, joka ottaa talousvettä omilla laitteillaan, on huo leh-
dit ta va siitä, että talousvesi täyttää 17 §:n 1 momentissa tarkoitetut
vaa ti muk set. Talousvettä toimittavan laitoksen omavalvonnan ja ta-
lous ve den laadun valvonnan on perustuttava veden terveydelliseen
laa tuun vaikuttavien riskien arviointiin ja hallintaan. Riskinarviointi on
teh tä vä toiminnan harjoittajien ja viranomaisten välisenä yh teis työ-
nä.(20 § 1 ja 2 mom.)

Sosiaali- ja terveysministeriön asetuksella (1352/2015 päivitetty
6.10.2017/683, talousvesiasetus) annetaan tarkemmat säännökset
ter vey den suo je lu lais sa tarkoitetusta riskinarvioinnista ja ris kin hal lin-
nas ta sekä talousveden säännöllisestä valvonnasta, tarvittavista tut-
ki muk sis ta, tiedottamisesta ja tulosten raportoinnista.

Talousvesiasetuksen 7 a §:n mukaisesti terveydensuojelulain 20 §:n
3 momentissa tarkoitettua riskinarvioinnin hyväksymistä varten ta-
lous vet tä toimittavan laitoksen on esitettävä kunnan ter vey den suo je-
lu vi ran omai sel le samassa pykälässä luetellut asiakohdat.

Talousvesiasetuksen 7 §:n mukaisesti viranomaisvalvonnalla to den-
ne taan, että talousvesi ei aiheuta terveyshaittaa, talousvettä toi mit ta-
van laitoksen omavalvonta on riittävää, laitoksen riskienhallinta kat-
taa koko vedentuotantoketjun ja riskien hallintakeinot ovat tar koi tuk-
sen mu kai sia ja toimivia.

Valmistelijoiden päätösehdotus:

Ympäristölautakunta antaa seuraavan selvityksen ja lausunnon ta-
lous ve si val von nas ta:
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Talousveden laatu on pysynyt Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän alu-
eel la hyvänä. Viime vuosina ei ole ollut yhtään vesiperäistä epi de-
miaa. Vedenjakeluketjut ovat kuitenkin alttiina monen tyyppisille ris-
keil le, joita pyritään hallitsemaan valvontakohteiden ja viranomaisten
jat ku val la laajalla yhteistyöllä. Yhteistyö pitää sisällään suunnittelua
ja käytännön valvontatoimia, jatkuvaa yhteydenpitoa, koulutusta ja
yh teis työ ko kouk sia.

Tyypillisimpiä toimenpiteitä vaatineita häiriötilanteita ovat olleet ve si-
joh to jen putkirikot maankaivutilanteissa sekä pintavesien pää se mi-
nen rankkasateista ja keväisestä lumen sulamisesta johtuen joi hin-
kin vesiosuuskuntien kaivoihin. Yleensä tällöin kyseessä ovat olleet
ma ta lat lähdekaivot. Tilanteet on saatu hallittua tarvittaessa keit to ke-
ho tuk sil la, näytteenotoilla, tiedottamisella ja nopeilla saneerauksilla.
Lin jas to jen yhteydet vaihtoehtoisiin vedenhankintalähteisiin tur vaa-
vat häiriötilanteissa vedensaantia ja niitä tulisi rakentaa lisää. Sään-
nöl li sel lä tarkastustoiminnalla ja tarvittaessa korjauskehotuksia an ta-
mal la on häiriötilanteita saatu ennaltaehkäistyä merkittävässä mää-
rin.

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän alueella talousvettä valvotaan lain-
sää dän nön edellyttämällä tavalla valvontatutkimusohjelmien mu kai-
ses ti. Talousvesiasetuksen 683/2017 edellyttämä ris kien ar vioin ti oh-
jel mien sisällyttäminen vesiosuuskuntien suunnitelmiin ja niiden hy-
väk sy mi nen on kuitenkin viivästynyt alueella kuten suuressa osassa
maa ta. Talousveden laadun valvonta perustuu merkittävältä osin
ajan ta sai siin valvontatutkimusohjelmiin, joten terveydensuojelulain
17 §:n 1 momentin vaatimusten varmistamiseksi ohjelmat saatetaan
ajan ta sai sek si.  Valvontatutkimusohjelmien päivittäminen vaatii tii vis-
tä yhteistyötä viranomaisen ja talousvesilaitosten välillä. Yhteistyötä
on tehty muun valvonnan yhteydessä ja erillisin palaverein. Toi min-
nan har joit ta jien ohjauksessa ja neuvonnassa on myös tehostettavaa
yh tei sen tiedottamisen käytänteillä, jolloin tietoa saadaan välitettyä
kai kil le toimijoille kerralla. Yhteistyöhön haasteita tuovat pienten ve-
si osuus kun tien rajallinen osaaminen ja resurssit. Vesilaitostöitä teh-
dään usein vapaaehtoisesti talkootyönä.

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän ympäristöterveydenhuollon val von-
ta suun ni tel maa päivitetään vuosittain ja aluehallintoviraston suun ni-
tel man kehittämisvaatimukset tullaan ottamaan huomioon 2020 päi-
vi tyk ses sä. Valvontasuunnitelman painopisteeksi tulee ottaa ta lous-
ve si lai tos ten riskinarvioiden saattaminen voimaan sekä val von ta tut-
ki mus oh jel mien ajantasaiseksi saattaminen. Osaltaan painopistettä
ja henkilöresursseja voidaan painottaa myös vuoden 2019 osalta vi-
ran hal ti joi den tehtävänjakoja tarkastelemalla.

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän toiminta-alueen kunnallisten ve si lai-
tos ten talousveden tuottaa tukkuvesiyhtiö Ylä-Savon Vesi Oy.
Ylä-Sa von Vesi Oy on laatinut usean vedenjakelualueen kattavan
val von ta tut ki mus ko ko nai suu den, joka kattaa kuntien ta lous ve si lai-
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tos ten toiminta-alueet. Samalla näytteenottosuunnitelmaan on yh-
dis tet ty myös kuntien vesilaitoksilta talousvetensä hankkivat ve si-
osuus kun tien toiminta-alueet. Ylä-Savon SOTE kuntayhtymä ei ole
vaa ti nut näiltä vesiosuuskunnilta omaa erillistä näyt teen ot to-oh jel-
maa. Tulkinnan etuna on nähty yhtenäisen ja kattavan näkemyksen
saa mi sen vedenlaadusta koko talousvesiverkostossa ve den tuo tan-
to lai tok sel ta loppukuluttajalle asti. Keskittämisellä on myös voitu var-
mis taa näytteenoton asiantuntemus ja osaaminen. Lisäksi on to den-
nä köis tä, että lähivuosina pieniä vesiosuuskuntia liittyy suurempiin
ta lous ve si lai tok siin, jolloin riskinhallintaan on yleensä käytettävissä
enem män voimavaroja.

Vesiosuuskuntien riskienhallintasuunnitelmat tulisi tehdä yh teis työs-
sä terveysvalvonnan kanssa yleiseurooppalaisen WSP-water safety
plan – ohjeistuksen mukaisesti. Tämä edellyttää terveysvalvonnalta
työ voi ma pa nos tus ta, jota ei ilman erityisjärjestelyjä ole käytettävissä
päi vit täi sen palvelutarjonnan vaarantumatta. Ris kien hal lin ta suun ni-
tel mien laadinta on tarkoitus tehdä erillisessä terveysvalvonnan pro-
jek tis sa, joka toteutetaan työtehtäviä järjestelemällä ja palkkaamalla
mää rä ai kais ta lisähenkilökuntaa ja rahoitetaan pääasiassa kun ta yh-
ty män maksutaksan mukaisesti vesiosuuskunnilta perittävillä pal ve-
lu tun ti mak suil la ja ympäristö- ja terveysvalvontapalveluiden sisällä
mää rä ra ho ja sisäisesti siirtäen. Terveydensuojeluviranomaisella on
tar vit taes sa käytettävissään hallinnollisia pakkokeinoja toi mi jan har-
joit ta jia kohtaan, mikäli riskinhallintatoimenpiteitä ei toteuteta riit tä-
vis sä määrin. Akuutisti asiaa voidaan kuitenkin edesauttaa ta lous ve-
si lai tos ten riskinarviointiin liittyvää ohjausta ja neuvontaa te hos ta-
mal la.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta hyväksyy valmistelijoiden laatiman selvityksen
ja toimittaa sen Itä-Suomen aluehallintovirastolle.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Järjestettyyn jätteenkuljetukseen liittäminen, määräys ja uhkasakon asettamispäätös

233/11.03.02/2018

Ymplk 19.06.2019 § 81

Valmistelija ympäristönsuojelutarkastaja Osmo Koivistoinen, puhelin
0400 144 452.

* * * * * * * * omistamaa kiinteistöä ei ole liitetty järjestettyyn jät teen-
kul je tuk seen. Kyseessä olevan kiinteistön rekisterinumero on * * * * *
* * * ja osoite * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *.

* * * * * * * * on kehotettu 31.03.2017 lähetetyllä kirjeellä liit tä mään
edellä mainittu kiinteistö järjestettyyn jätteenkuljetukseen Ylä-Sa von
jätehuoltomääräysten mukaisesti 14 päivän kuluessa kir jeen
saantipäivästä lukien. Kirje on lähetetty tavallisena kirjeenä. Hal lin to-
lain 59 §:n mukaan vastaanottajan katsotaan saaneen asias ta
tiedon seitsemäntenä päivänä kirjeen lähettämisestä, jollei muuta
näy te tä. * * * * * * * * * on samalla varattu mahdollisuus antaa kir jal li-
nen selitys 14 päivän kuluessa kirjeen saantipäivästä lukien.

* * * * * * * * ei antanut selitystä määräaikaan mennessä. Kiin teis töä
ei myöskään liitetty järjestettyyn jätteenkuljetukseen.

Koska kiinteistöä ei liitetty järjestettyyn jätteenkuljetukseen ke ho tuk-
sen mukaisesti,* * * * * * * * * * on varattu tilaisuus antaa uu del leen
kirjallinen selitys asiassa 20.03.2018 lähetetyllä kirjeellä. Kirje on
lähetetty tavallisena kirjeenä. Hallintolain 59 §:n mukaan vas taan ot-
ta jan katsotaan saaneen asiasta tiedon seitsemäntenä päi vä nä
kirjeen lähettämisestä, jollei muuta näytetä. Hänelle varattiin mah-
dol li suus antaa kirjallinen selitys 14 päivän kuluessa kirjeen saan ti-
päi väs tä lukien.

* * * * * * * * ei antanut selitystä määräaikaan mennessä.

Ympäristölautakunta on tehnyt päätöksen kokouksessaan
24.05.2018 (45), jonka mukaan * * * * * * * * velvoitettiin liit ty mään
järjestettyyn jätteenkuljetukseen. Päätökseen oli kuitenkin jää nyt
virhe, josta syystä asia käsitellään uudelleen.

* * * * * * * * * on varattu tilaisuus antaa uudelleen kirjallinen se li tys
asiassa 27.02.2019 lähetetyllä kirjeellä. Kirje on lähetetty ta val li se na
kirjeenä. Hallintolain 59 §:n mukaan vastaanottajan katsotaan saa-
neen asiasta tiedon seitsemäntenä päivänä kirjeen lä het tä mi ses tä,
jollei muuta näytetä. Hänelle varattiin mahdollisuus antaa kir jal li nen
selitys 14 päivän kuluessa kirjeen saantipäivästä lukien. * * * * * * * *
* ei antanut selitystä määräaikaan mennessä.

Tehtyjen selvitysten mukaan kiinteistöä ei ole edelleenkään liitetty
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jär jes tet tyyn jätteenkuljetukseen.

Valmistelijan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta päättää, että * * * * * * * * on kiinteistön * * * * *
* * * nykyisenä omistajana ja jätelain mukaisena haltijana lii tet tä vä
kiinteistö järjestettyyn jätteenkuljetukseen Ylä-Savon jä te huol to mää-
räys ten mukaisesti 30 päivän kuluessa pöytäkirjanotteen saan ti päi-
väs tä lukien. Kiinteistön liittäminen järjestettyyn jät teen kul je tuk seen
tehdään siten, että kiinteistön haltija sopii siitä jä te huol to re kis te riin
hyväksyttyyn jätteenkuljettajan kanssa tai liittäminen teh dään ns.
kimppasopimuksella. Kimppasopimuksessa lä hi kiin teis tö jen haltijat
tekevät sopimuksen ja ilmoittavat kimppa-astian käytöstä etu kä teen
kirjallisesti jätehuoltoviranomaiselle. Ilmoituksen tulee si säl tää
käytöstä ja ylläpidosta vastaavan yhteyshenkilön yhteystiedot, kimp-
pa-as tian sijainti ja koko sekä tiedot kimppa-astiaa käyttävistä kiin-
teis töis tä. (JäteL 126 §)

Liittymismääräyksen tehosteeksi asetetaan 500 euron uhkasakko.
Mi kä li kiinteistöä ei ole liitetty järjestettyyn jätteenkuljetuksen 30 päi-
vän kuluessa pöytäkirjanotteen saantipäivästä lukien, uhkasakko
voi daan tuomita maksettavaksi. (JäteL 129 §)

* * * * * * * * on kiinteistön tai sen käyttöoikeuden luo vut taes saan
ilmoitettava luovutuksensaajalle, minkälainen päävelvoite ja uh ka
sitä koskee. Velvoitetun on lisäksi ilmoitettava ym pä ris tö lau ta kun nal-
le luovutuksensaajan nimi ja osoite. Ilmoitus on tehtävä luo vu tus kir-
jaan otetuin maininnoin tai muuten todisteellisesti. (Uh kasak koL 18
§)

Perustelut

Jätelain 32 §:n mukaan kunnan on järjestettävä vakinaisessa asun-
nos sa, vapaa-ajan asunnossa, asuntolassa ja muussa asumisessa
syn ty vän jätteen, mukaan lukien sako- ja umpikaivolietteen jä te huol-
to. Jätelain 41 §:n mukaan kiinteistön haltijan tai muun jätteen hal ti-
jan on luovutettava 32 §:n mukaisesti kunnan vastuulle kuuluva jäte
alu eel la järjestettyyn kiinteistöittäiseen jätteenkuljetukseen. Kiu ru ve-
den alueella on käytössä jätelain 37 §:n mukainen kiinteistön haltijan
jär jes tä mä jätteenkuljetus.

Ylä-Savon jätehuoltomääräysten mukaan liittyminen kiinteistön hal ti-
jan järjestämään jätteenkuljetukseen tapahtuu ottamalla yhteyttä jä-
te huol to re kis te riin hyväksyttyyn jätteenkuljettajaan ja tekemällä so pi-
mus jätteiden noutamisesta ja kuljettamisesta kiinteistöiltä jä te huol-
to mää räys ten mukaisesti. Lähikiinteistöt voivat sopia yhteisen jä te-
as tian eli muodostaa kimpan. Kun kiinteistön haltija liittyy jät teen kul-
je tuk seen kimpan kautta, on kiinteistöjen haltijoiden sovittava tästä
yh des sä ja ilmoitettava kimppa-astian käytöstä etukäteen kirjallisesti
jä te huol to vi ran omai sel le. Ilmoituksen tulee sisältää käytöstä ja yl lä pi-
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dos ta vastaavan yhteyshenkilön yhteystiedot, kimppa-astian sijainti
ja koko sekä tiedot kimppa-astiaa käyttävistä kiinteistöistä.

* * * * * * * * ei ole ympäristönsuojeluyksikön antaman vii mei sim män
selvityspyynnön jälkeenkään liitänyt kiinteistöä järjestettyyn jät teen-
kul je tuk seen jätehuoltomääräysten mukaisesti. * * * * * on kuul tu
ennen uhkasakon asettamista kolme kertaa uhkasakkolain ja hal lin-
to lain mukaisesti ja hänelle on varattu tilaisuus selityksen an ta mi-
seen. Hän ei ole antanut vastinetta asiassa. Jätelain säädösten mu-
kaan kiinteistön tulee olla liitetty järjestettyyn jätehuoltoon. Koska
kiin teis töä ei ole liitetty järjestettyyn jätehuoltoon lainsäädännön mu-
kai ses ti, ympäristölautakunta antaa määräyksen asiassa jätelain
126 §:n nojalla.

Määräystä on tehostettu uhkasakolla, jonka suuruutta harkittaessa
on otettu huomioon päävelvoitteen laatu ja laajuus sekä velvoitetun
mak su ky ky. Päätöksestä ilmoitetaan myös Maanmittauslaitokselle.

Sovelletut oikeusohjeet

Jätelaki 8, 32, 41, 126 ja 129 §
Uhkasakkolaki 6, 7 ja 19 §

Muutoksenhaku

Päätökseen saa hakea muutosta valittamalla siitä Itä-Suomen hal lin-
to-oi keu teen. Valitusosoitus on liitteenä.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta hyväksyy määräyksen ja uhkasakon aset ta mi-
sen valmistelijan ehdotuksen mukaisesti.

Päätös:

Merkitään pöytäkirjaan, että Tuija Kastari ilmoitti olevansa es teel li-
nen ja poistui kokouksesta tämän pykälän käsittelyn ja pää tök sen-
teon ajaksi. Syy: yhteisöjäävi.

Päätösehdotus hyväksyttiin.

Merkitään pöytäkirjaan, että Kauko Korolainen poistui kokouksesta
tä män pykälän käsittelyn ja päätöksenteon jälkeen klo 13.46.
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Lausunto Kivirannan pientaloalueen asemakaavan muutosehdotuksesta, Iisalmi

189/10/2019

Ymplk 19.06.2019 § 82

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400 271193, mart-
ti.veteli(at)ylasavonsote.fi

Asianumero IIS/30/10.02.03.00/2018

Iisalmen kaupunginhallitus on pyytänyt Ylä-Savon SOTE kun ta yh ty-
män ympäristölautakunnan lausuntoa AK 373 Kivirannan pien ta lo-
alu een asemakaavan muutosta koskevasta ehdotusvaiheesta. Lau-
sun toa on pyydetty viimeistään 16.7.2019.

Luonnosvaiheessa on laadittu kaksi vaihtoehtoa; Vaihtoehto 1, joka
nou dat taa pitkälti nykyistä asemakaavaa siten, että ranta-alueet ovat
puis to aluei ta eikä rantatonteista muodostu omarantaisia, sekä vaih-
to eh to 2, jossa rantatonteista muodostetaan omarantaisia tontteja
si ten, että ranta-alueet ovat tonttiin kuuluvia viheralueita, joille ei voi
muo dos taa uusia rakennuspaikkoja tai rakentaa uusia rakennuksia.
Kaa va eh do tus on laadittu vaihtoehdon 2 pohjalta.

Suunnitelman tavoitteet, perusteet ja tulkintaohjeet löytyvät kaa va-
se los tuk ses ta, joka liitteineen löytyy Iisalmen kaupungin in ter net si-
vuil ta www.iisalmi.fi/ak373.

Esityslistan lisäaineistona:

Ote pöytäkirjasta, Iisalmen kaupunki, kaupunginhallitus 3.6.2019 §
132

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunnalla ei ole huomautettavaa Kivirannan pien ta lo-
alu een asemakaavan muutosehdotuksesta.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Lausunto Kirkonkylän osayleiskaavan muutoksesta, Pielaveden kunta

166/10/2019

Ymplk 19.06.2019 § 83

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400271193,
martti.veteli(at)ylasavonsote.fi

Pielaveden tekninen lautakunta on pyytänyt Ylä-Savon SOTE kun ta-
yh ty män ympäristölautakunnan lausuntoa Pielaveden kirkonkylän
osa yleis kaa van muutosehdotuksesta, joka koskee korttelissa 47 si-
jait se vien Nilakan Seudun Osuuspankin omistamien ja kunnan omis-
ta man tilan alueita. Muutos koskee kiinteistöjä 17:41, 17:42, 8:44,
8:51 ja 60:109. Suunnittelualueen koko on noin 1,09 hehtaaria.
Suun nit te lun tavoitteena on muuttaa osayleiskaavaa niin, että se
mah dol lis taa kaupallisen toiminnan sijoittamisen alueelle. Lausuntoa
pyy de tään 21.6.2019 mennessä.

Esityslistan lisäaineistona:

Kaavaselostus Kirkonkylän osayleiskaavan muutosehdotuksesta.

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunnalla ei ole huomautettavaa Kirkonkylän osa yleis-
kaa van muutosehdotuksesta.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Lausunto Korttelin 47 (osa) asemakaavan muutosehdotuksesta, Pielaveden kunta

165/10/2019

Ymplk 19.06.2019 § 84

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400 271 193, mart-
ti.veteli(at)ylasavonsote.fi

Pielaveden tekninen lautakunta on pyytänyt Ylä-Savon SOTE kun ta-
yh ty män ympäristölautakunnan lausuntoa korttelin 47 (osa) ase ma-
kaa van muutosehdotuksesta, joka koskee Nilakan Seudun Osuus-
pan kin omistamien ja kunnan omistaman tilan alueita.  Muutos kos-
kee kiinteistöjä 17:41, 17:42, 8:44, 8:51 ja 60:109. Asemakaavalla
on osoitettu yksi kookas KL-rakennuspaikka kaupallisia palveluita
var ten, jolle on osoitettu rakennusoikeutta 1500 k-m2. Ra ken nus pai-
kal le on mahdollista sijoittaa myös polttoaineiden jakeluasema. Lau-
sun toa pyydetään 21.6.2019 mennessä.

Esityslistan lisäaineistona:

Kaavaselostus

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunnalla ei ole huomautettavaa Korttelin 47 (osa)
ase ma kaa van muutosehdotuksesta.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Lausunto Korttelin 269 (osa) asemakaavan muutosehdotuksesta, Pielaveden kunta

221/10/2019

Ymplk 19.06.2019 § 85

Valmistelija ympäristöjohtaja Martti Veteli, puh. 0400 271 193, mart-
ti.veteli(at)ylasavonsote.fi

Pielaveden tekninen lautakunta pyytää Ylä-Savon SOTE kun ta yh ty-
män ympäristölautakunnan lausuntoa Korttelin 269 (osa) ase ma kaa-
van muutosehdotuksesta. Suunnittelualue sijaitsee Pielaveden kes-
kus tas sa Puustellintien ja seututie 561:n risteyksessä. Kaavan ta-
voit tee na on mahdollistaa kaupallisten palveluiden sijoittuminen alu-
eel le. Lausuntoa pyydetään 21.6.2019 mennessä.

Esityslistan lisäaineistona:

Kaavaselostus

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunnalla ei ole huomautettavaa Korttelin 269 (osa)
ase ma kaa van muutosehdotuksesta.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Viranhaltijapäätökset ajalta 17.5. - 12.6.2019

Ymplk 19.06.2019 § 86

Ympäristönsuojelutarkastaja O. Koivistoinen:
- 3.6.2019 § 5, päätös ilmoitukseen melua ja tärinää aiheuttavasta ti-
la päi ses tä toiminnasta, Original Sukeva 20.-23.6.2019, Jouko Pa lo-
rin ne Oy/Slope On Fire
- 3.6.2019 § 6, päätös ilmoitukseen melua ja tärinää aiheuttavasta ti-
la päi ses tä toiminnasta, 29.6.2019, 19.-20.7.2019, 26.-27.7.2019 ja
30-31.8.2019, Iisalmen Olutmestari Oy
- 3.6.2019 § 7, päätös ilmoitukseen melua ja tärinää aiheuttavasta ti-
la päi ses tä toiminnasta 17.-21.7.2019, Kiuruveden Iskelmä Oy

Ympäristönsuojelutarkastaja V. Kajanus:
- 7.6.2019 § 1, ympäristönsuojelupäätöksistä poikkeaminen kiin teis-
töl lä Mäntylä RN:o 925-418-8-30, Vieremä

Ympäristölautakunnan puheenjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta hyväksyy viranhaltijapäätökset ja merkitsee ne
tie toon sa saatetuksi.

Päätös:

Päätösehdotus hyväksyttiin.
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Ympäristölautakunta § 87 19.06.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Tiedoksiannot

Ymplk 19.06.2019 § 87

Ylä-Savon SOTE kuntayhtymä/Ympäristö- ja ter veys val von ta pal ve-
lut:
- 17.5.2019, polttoaineiden jakeluaseman rekisteröinti ym pä ris tön-
suo je lun tietojärjestelmään, ABC Marjahaka Iisalmi, Osuuskauppa
Pee Äs sä
- 27.5.2019, kemiallisen pesulan rekisteröinti ympäristönsuojelun tie-
to jär jes tel mään, H & S Kiuruveden Pesula Oy
- valvontailmoituksia lannan varastoinnista 4 kpl

Ympäristöjohtajan päätösehdotus:

Ympäristölautakunta merkitsee asiat tietoonsa saatetuksi.

Päätös:

Ympäristölautakunta merkitsi asiat tietoonsa saatetuksi.
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Ympäristölautakunta § 88 19.06.2019

Pöytäkirjan tarkastajat:

Muut asiat

Ymplk 19.06.2019 § 88

Päätös:

- Vaasan hallinto-oikeuden vastinepyyntö dnro 00200/19/5115 kos-
kien valitusta Itä-Suomen aluehallintoviraston päätöksestä
16.1.2019, nro 2/2019, Iso-Tulpon ja Tulponsuon tur ve tuo tan to alu-
een ympäristölupa.
Ympäristölautakunta päätti ettei anna vastinetta Vaasan hal lin to-oi-
keu del le ko. valituksesta.

- Keskusteltiin Ylä-Savon SOTE kuntayhtymän eläin lää kä ri ti lan tees-
ta.

Merkitään pöytäkirjaan, että Juha Partanen poistui kokouksesta klo
14.33.

- Ympäristölautakunnan seuraava kokous pidetään 5.9.2019 klo
13.00.

Puheenjohtaja päätti kokouksen klo 14.40.
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Pöytäkirjan tarkastajat:

Muutoksenhaku viranomaisen päätöksestä

 Kunnallishallinnossa voidaan päätöksenteon jälkeen tutkia päätökseen ja pää-
tök sentekoon liittyviä erimielisyyksiä ja virheellisyyksiä monin tavoin. Yleensä
pää tök seen voi hakea muutosta valittamalla, mutta erimielisyyksiä voidaan puida
myös oi keudenkäynneissä. Kysymykseen voivat tulla esimerkiksi seuraavat jälki-
käteiset oi keusturvakeinot:
-   Kuntalain mukainen oikaisuvaatimus ja kunnallisvalitus, jollei erityislaissa sää-

detä muusta muutoksenhakukeinosta.
-   Hallintovalitus asioissa, joissa muutoksenhausta säädetään erityislainsäädän-

nös sä.
-   Julkisia hankintoja koskevan lain mukainen asian saattaminen markkinaoikeu-

den käsiteltäväksi hankinta-asioissa.
-   Kilpailunrajoituslain mukainen menettely asioissa, joissa kunnan epäillään

käyt tä neen väärin määräävää markkina-asemaansa.
-   Riita- tai rikosprosessi yksityisoikeudellisissa riita- tai rikosasioissa.
-   Hallintoriitamenettely, jos kysymyksessä on julkisoikeudelliseen oikeussuhtee-

seen perustuva riita.
-   Työtuomioistuinkäsittely tai neuvottelumenettely virka- tai työehtosopimuksen

tul kin taa koskevissa asioissa.

 Päätökseen on aina liitettävä menettelyohjeet valituksen tai oikaisuvaatimuksen
te ke mi sek si. Jos muutoksen hakeminen on kielletty, päätökseen on liitettävä il-
moitus muutoksenhakukiellosta.

Päätökset, joista ei saa tehdä valitusta tai oikaisuvaatimusta

1. Seuraavista päätöksistä ei saa tehdä kuntalain 136 §:n mukaan oikaisuvaati-
musta eikä kunnallisvalitusta, koska päätös koskee vain valmistelua tai täytän-
töönpanoa

 Pykälät: 70, 71, 72, 80, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88

1. Koska päätöksestä voidaan tehdä kuntalain 134 §:n 1 mom. mukaan
kirjallinen oi kai su vaa ti mus, seuraaviin päätöksiin ei saa hakea muutosta
valittamalla:

 Pykälät: ks. kohta oikaisuvaatimusohjeet

1. Hallintolainkäyttölain 5 §:n 1 mom. / muun lainsäädännön mukaan seuraaviin
pää tök siin ei saa hakea muutosta valittamalla.

 Pykälät ja valituskieltojen perusteet:
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Pöytäkirjan tarkastajat:

Oikaisuvaatimusohjeet

 Oikaisuvaatimuksen saa tehdä asianosainen eli se, johon päätös on kohdistettu
tai jonka oikeuteen, velvollisuuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa sekä
kun nan jäsen.

 Seuraaviin päätöksiin tyytymätön voi tehdä kirjallisen oikaisuvaatimuksen,

 Pykälät: -

Oikaisuvaatimus toimitetaan oikaisuvaatimusajan kuluessa ja viraston aukioloai-
ka na ma - to 9.00–15.00 ja pe klo 9.00 – 14.00 alla olevaan osoitteeseen:

 Ylä-Savon SOTE kuntayhtymä
 Ympäristölautakunta
 PL 4 (Riistakatu 5 B, 3. krs)
 74101 Iisalmi
 S-posti: kirjaamo@ylasavonsote.fi

 Oikaisuvaatimus on tehtävä 14 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista.
Kun nan jäsenen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, kun pöytäkirja on ase-
tettu ylei sesti nähtäväksi. Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon,
joll ei muuta näytetä, seitsemän päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä, saantito-
distuksen osoitta mana aikana tai erilliseen tiedoksisaantitodistukseen merkittynä
ai ka na. Oikaisu vaatimuksesta on käytävä ilmi vaatimus perusteineen ja se on te-
kijän allekirjoitetta va.

Valitusosoitus

Kunnallisvalitus
 Valituksen saa tehdä se, johon päätös on kohdistettu tai jonka oikeuteen, velvol-

li suuteen tai etuun päätös välittömästi vaikuttaa (asianosainen) sekä kunnan jä-
sen. Oikaisuvaatimuksen johdosta annettuun päätökseen saa hakea muutosta
kun nal lis va li tuk sin vain se, joka on tehnyt oikaisuvaatimuksen. Mikäli päätös on
oi kai su vaa ti muk sen johdosta muuttunut, saa päätökseen hakea muutosta kun-
nallisvalituksin myös asianosainen sekä kunnan jäsen.

 Valituksen saa tehdä sillä perusteella, että päätös on syntynyt virheellisessä jär-
jes tyksessä, päätöksen tehnyt viranomainen on ylittänyt toimivaltansa tai päätös
on muuten lainvastainen.

 Viranhaltijalla ei kunnallisen virkaehtosopimuslain (669/709) 26 §:n johdosta ole
kui ten kaan oikeutta tehdä valitusta saman lain 2 §:n mukaisesta asiasta, jos hä-
nellä tai viranhaltijayhdistyksellä on oikeus panna asia vireille työtuomioistuimes-
sa.

 Seuraaviin päätöksiin tyytymätön voi tehdä kunnallisvalituksen

 Pykälät: -

Hallintovalitus
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Pöytäkirjan tarkastajat:

 Kunnan viranomaiset tekevät paljon päätöksiä erilaisten erityislakien nojalla. Eri-
tyis lakien muutoksenhakusäännökset, jotka ovat hyvin vaihtelevia, menevät kun-
talain muutoksenhakusäännösten edelle.

 Hallintovalituksen tekemistä ei ole rajattu siihen, että päätös on syntynyt laitto-
malla tavalla (laillisuusperuste), vaan hallintovalituksen voi tehdä myös sillä pe-
rusteella, et tä päätös on valittajan mielestä epätarkoituksenmukainen (tarkoituk-
senmukaisuus peruste).

 Hallintovalituksen saa tehdä vain asianosainen eli sellainen henkilö tai yhteisö,
jon ka oikeutta, etua tai velvollisuutta päätös koskee.

 Seuraaviin päätöksiin tyytymätön voi tehdä hallintovalituksen

 Pykälät: 81

 Kunnallisvalituksen ja hallintovalituksen alaisiin päätöksiin haetaan muutosta kir-
jalli sella valituksella, joka on toimitettava valitusviranomaisen alla olevaan osoit-
teeseen:

 Itä-Suomen hallinto-oikeus
 Minna Canthin katu 64, PL 1744
 70101 KUOPIO
 S-posti: ita-suomi.hao@oikeus.fi, Faksi: 029 56 42501
 Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten asiointipalvelussa

osoit tees sa https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet.

 Muu muutoksenhaku viranomainen, osoite ja postiosoite:
-

 Valitus on tehtävä 30 päivän kuluessa päätöksen tiedoksisaannista. Kunnan jä-
se nen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, kun pöytäkirja on asetettu yleises-
ti näh tä väk si. Asianosaisen katsotaan saaneen päätöksestä tiedon, jollei muuta
näy te tä, seitsemän päivän kuluttua kirjeen lähettämisestä, saantitodistuksen
osoit ta ma na ai kana tai erilliseen tiedoksisaantitodistukseen merkittynä aika na.

 Valituskirjelmässä on ilmoitettava

- valittajan nimi, ammatti, asuinkunta ja postiosoite
- päätös, johon haetaan muutosta
- miltä osin päätöksestä valitetaan ja muutos, joka siihen vaaditaan tehtäväksi
- muutosvaatimuksen perusteet.

 Valituskirjelmä on valittajan tai valituskirjelmän muun laatijan omakätisesti allekir-
joi tet ta va. Jos ainoastaan laatija on allekirjoittanut valituskirjelmän, siinä on mai-
nit ta va myös laati jan ammatti, asuinkunta ja postiosoite.

 Valituskirjelmään on liitettävä päätös, josta valitetaan, alkuperäisenä tai viran
puo les ta oikeaksi todistettuna jäljennöksenä sekä todistus siitä päivästä, josta
va li tus ai ka on luettava.

mailto:kuopio.hao@oikeus.fi
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Pöytäkirjan tarkastajat:

 Valituskirjelmä on toimitettava valitusviranomaiselle ennen valitusajan päättymis-
tä. Jos valitusajan viimeinen päivä on pyhäpäivä, itsenäisyyspäivä, vapunpäivä,
jou lu- tai ju hannusaatto tai arkilauantai, saa valitusasiakirjat toimittaa valitusvi-
ran omaiselle en simmäisenä sen jälkeisenä arkipäivänä. Omalla vastuulla valitus-
asiakirjat voi lähet tää postitse tai lähetin välityksellä. Postiin valitusasiakirjat on
jä tet tä vä niin ajoissa, että ne ehtivät perille ennen valitusajan päättymistä.

Valitusosoitus ympäristönsuojelulain mukaisissa asioissa

Seuraaviin päätöksiin tyytymätön voi tehdä hallintovalituksen,

Pykälät: 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79

Valitusviranomainen, osoite ja postiosoite

Vaasan hallinto-oikeus
Korsholmanpuistikko 43
PL 204
65101 VAASA
Telefax: 029 56 42760
Puh. 029 56 42611
S-posti: vaasa.hao@oikeus.fi
Valituksen voi tehdä myös hallinto- ja erityistuomioistuinten asiointipalvelussa
osoit tees sa https://asiointi2.oikeus.fi/hallintotuomioistuimet.

Valitusoikeus

Valitusoikeus on:
- sillä, jonka oikeutta tai etua asia saattaa koskea;
- rekisteröidyllä yhdistyksellä tai säätiöllä, jonka tarkoituksena on ympäristön-,
ter vey den- tai luonnonsuojelun taikka asuinympäristön viihtyisyyden edistämi-
nen ja jonka toiminta-alueella kysymyksessä olevat ympäristövaikutukset ilme-
nevät;
- toiminnan sijaintikunnalla ja muulla kunnalla, jonka alueella toiminnan ympäris-
tövai kutukset ilmenevät;
- alueellisella ympäristökeskuksella sekä toiminnan sijaintikunnan ja vaikutus-
alueen kunnan ympäristönsuojeluviranomaisella;
- muulla asiassa yleistä etua valvovalla viranomaisella.

Valitusaika ja valituskirjelmän toimittaminen

Valituskirjelmä liitteineen on toimitettava 30 päivän kuluessa päätöksen an to päi-
väs tä tätä päi vää lukuunottamatta Vaasan hallinto-oikeudelle.

Valituskirjelmän on oltava perillä viimeistään valitusajan viimeisenä päivänä en-
nen virka-ajan päättymistä. Valituskirjelmä liitteineen voidaan lähettää myös fak-
si na tai sähköpostilla, jolloin valituskirjelmän on oltava toimitettu niin, että se on
käy tet tä vis sä vastaanottolaitteessa tai tietojärjestelmässä määräajan viimeisenä
päi vä nä ennen virka-ajan päättymistä.
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Pöytäkirjan tarkastajat:

Jos valitusajan viimeinen päivä on pyhäpäivä, it senäisyyspäivä, vapunpäivä,
jou lu- tai juhannusaatto tai arkilauantai, saa vali tusasiakirjat toimittaa va li tus vi-
ran omai sel le ensimmäisenä sen jälkeisenä arki päivänä.

Valituskirjelmän sisältö ja allekirjoittaminen

Valituskirjelmässä on ilmoitettava:
- valittajan nimi ja kotikunta
- postiosoite ja puhelinnumero sekä mahdollinen sähköpostiosoite, joihin asiaa
kos ke vat ilmoitukset valittajalle voi daan toimittaa
- päätös, johon haetaan muutosta
- miltä kohdin päätökseen haetaan muutosta ja mitä muutoksia siihen vaaditaan
teh tä väk si
- perusteet, joilla muutosta vaaditaan

Valittajan, hänen laillisen edustajansa tai asiamiehensä on allekirjoitettava vali-
tus kirjelmä ellei valituskirjelmää toimiteta sähköisesti. Jos valittajan puhevaltaa
käyt tää hänen laillinen edustajansa tai asiamie hensä tai jos valituksen laatijana
on joku muu henkilö, valituskirjelmässä on ilmoitet tava myös tämän nimi ja ko ti-
kun ta.

Valituskirjelmän liitteet

Valituskirjelmään on liitettävä:
- päätös, johon haetaan muutosta alkuperäisenä tai jäljennöksenä
- asiakirjat, joihin valittaja vetoaa vaatimuksensa tueksi, jollei niitä ole jo aikai-
sem min toimitettu viranomaiselle.

Asiamiehen, jollei hän ole asianajaja tai yleinen oikeusavustaja, on liitettävä vali-
tuk seen valtakirja, jollei valittaja ole valtuuttanut häntä suullisesti valitusviran-
omaisessa.

Oikeudenkäyntimaksu

Tuomioistuinmaksulain (1455/2015) nojalla muutoksenhakijalta peritään oi-
keudenkäyntimaksua hallinto-oikeudessa.


